

ஸ்ரீ:

ஸ்ரீமதே ராமசுஜாய நம:

## பகவத்கீதையறுபத்திரண்டு.

[ஸ்ரீகாஞ்சி, ப்ர. அண்ணங்கராசார்யர்.]

द्विषष्टितमहायनव्यपगमस्य लक्ष्मास्त्विति द्विषष्टिविषयावली विलसिता कृतीभूयसीः ।  
व्यलेखिषमुदारधीविलसितात्मनां शासनात् प्रकाशमिह नीयते प्रथमजा कृतिसत्र च ॥

1. ஸர்வேச்வரன் உபயவிபூதிநாதனென்று கொண்டாடப்படுகிறான். லீலா விபூதியும் நித்யவிபூதியுமாகிய மண்ணுலகும் விண்ணுலகும் உபயவிபூதிகளெனப் படும். \* அருளார் திருச்சக்கரத்தான் அகல் வீசும்பும் நிலனும் இருளார் விண்கெடச் செங்கோல் நடாவுதீர் \* என்று (திருவிருத்தத்தில்) நம்மாழ்வாரும், \* பொங்கோதஞ் சூழ்ந்த புலவரியும் விண்ணுலகும் அங்காதுஞ் சேராடமே யான்கின்றவெம் பெருமான் \* என்று (காச்சியார் திருமொழியில்) ஆண்டாளும் எம்பெருமானுடைய உபயவிபூதி நிர்வாஹகத்வத்தைப் பற்றிப் பேசின பாசுரங்கள் அறியத்தக்கன. நித்யவிபூதிக்கு எதிராயிருக்கின்ற இந்த லீலாவிபூதியை மாஞானிகள் 'இருள் தருமாஞாலம்' என்று வழங்குகிறார்கள். இம்மண்ணுலகும் இருளே மலிந்ததென்று சொல்லப்படுகிறது. ஸூர்யன்சந்திரன் அக்ஷி முதலிய கடர்ப்பொருள்களால் போக்க முடியாத அகவிருள் [அஜ்ஞானாந்தகாரம்] இங்கு இருளெனப்படுகிறது. "अन्धं तम इवाज्ञानम्- அந்தம் தம இவாஜ்ஞானம்" என்று ஸ்ரீபராசரமஹர்ஷியும் சொல்லிவைத்தார்.

2. இப்படிப்பட்ட அகவிருளை அகற்றுவதற்காகப் பேரருளாளான எம்பெருமான் \* கலைகளும் வேதமும் நீதிநூலும் கற்பமும் சொற்பொருள்தானும் மற்றைய நிலைகளும் வானவர்க்கும் பிறர்க்கும் நீர்மையினுலருள் செய்து \* என்று திருமங்கையாழ்வாரருளிச் செய்தபடியே ச்ருதிஸ்ம்ருதிதிலாஸ புராணாதிகளான காமசாஸ்த்ரங்களை யுபகரித்தருளினான். அப்படி உபகரித்தவிடத்தில் ஸத்வாரகமாகப் பலநூல் களையும் அத்வாரகமாகச் சில நூல்களையும் இவ்வுலகில் அவதரிப்பித்தருளினான். வ்யாஸபராசர வால்மீகி ப்ரப்ருதிகளான மஹர்ஷிகளை த்வாரமாகக் கொண்டு அவர்கள் வாயிலாக வெளியிட்டவை ஸத்வாரக மெனப்படும். அப்படி யன்றிக்கே தானே ஸாஷாத்தாக வெளியிட்டவை அத்வாரக மெனப்படும். இப்படிப்பட்ட அத்வாரக சாஸ்த்ரங்களுள் பகவத்கீதாசாஸ்த்ரமென்பது தலைசிறந்து விளங்குகின்றது.

3. \* वेदेषु पौरुषं सूक्तं धर्मशास्त्रेषु मानवम् । भारते भगवद्गीता पुराणेषु च वैष्णवम्—  
வேதேஷு பெளருஷம் ஸூக்தம் தர்மசாஸ்த்ரேஷு மாவேம், பாரதே பகவத்கீதா புராணேஷு = ச வைஷ்ணவம் \* வேதங்களுக்குள்ளே புருஷஸூக்தமும், தர்மசாஸ்த்ரங்களுக்குள்ளே மநுஸ்ம்ருதியும், மஹாபாரதத்திற்குள்ளே ஸ்ரீ கீதையும், புராணங்களுக்குள்ளே ஸ்ரீ விஷ்ணுபுராணமும் சிறந்தவை யென்று சொல்லிற்று. பஞ்சம வேதமாகப் புகழ்ப் படுகின்ற மஹாபாரதத்தினுள்ளே கீதாபரிஷத்தென்று குலாவப்

படுகின்ற பகவத்கீதையானது பெரும்பாலும் ஸகலமதஸ்தர்களுடும் உச்சிமேல் வைத்து மெச்சப்படுகின்ற தென்பது உலகமறிந்தது. உபநிஷத்துக்களின் அரிய பெரிய பொருள்களெல்லாம் இதுதன்வரில் அடங்கிக் கிடக்கின்றமையால் எப்படிப்பட்ட பண்டிதர்களுக்கும் வியாக்கியானங்களின் உதவியின்றி இதன்பொருள் அறிய முடியாததாயிருக்கும். ஆனதுபற்றியே பலபல மஹான்களும் மஹாசார்யர்களும் மேதாவிகளும் இதற்கு அனேக வியாக்கியானங்கள் இயற்றியுள்ளார்கள். மூலத்தின் மேல் ப்ரதிபதவிபாக்கியானமாகவும் பொழிப்புரையாகவும், கருத்துரையாகவும், உபந்யாஸ ரூபமாகவும், ஆராய்ச்சி யுருவமாகவும் மற்றும் பலவிதமாகவும் கீதைக்கு அமைந்திருக்கின்ற விவரணங்கள் எண்ணுதற்கரியன. இவை இரண்டொரு பாஷைகளிலல்ல; ஐந்தாறு பாஷைகளிலுமல்ல; உலகில் எத்தனை பாஷைகள் நடையாடுகின்றனவோ, அத்தனை பாஷைகளிலும் தோன்றியுள்ளன. இது கொண்டே இதன் ஒப்புயர்வற்ற மணிமை அறியற்பாலது.

4. எத்தனை வியாக்கியானங்கள் அவதரித்திருந்தாலும் 'மதத்ரய பாஷ்யம்' என்று ப்ரஸித்தமாக வழங்கப் பட்டு வருகின்ற மூன்று பாஷ்யங்களே வைதிகவுலகில் அதிகமான ப்ரஸித்தியை யடைந்திருக்கின்றன. வட இந்தியாவில் வல்லபமதத்திற்கு அதிகப்ரசாரம் காண்பதனால் ஆங்கே வல்லபாசார்ய வியாக்கியானமும் சிறந்ததாகக் குலாவப்படும். கமது நாட்டில் சங்கராசார்யரீயற்றிய அக்வைதபரமான பாஷ்யமும், ஸ்வாமி யெம்பெருமானாரீயற்றியருளின விசிஷ்டாத்வைதபரமான பாஷ்யமும், ஸ்ரீமத் ஆனந்த தீர்த்த ரென்னும் மத்வாசார்யரீயற்றிய த்வைத பரமான பாஷ்யமும் இவற்றுக்கு சிஷ்யகோடிகள் இயற்றிய உகைகளும் ப்ரஸித்திபெற்று விளங்குகின்றன. பகவத்ராமாநுஜர் அருளிச் செய்த பாஷ்யமும் அதற்கு வேதாந்த தேசிகனருளிய தாத்பர்யசந்திரிகை யென்னும் உகையும் ஸ்ரீ வைஷ்ணவ ஸம்பிரதாயத்தில் மிகவுயர்ந்த ஸ்தானத்தை யலங்கரித்து வருகின்றன.

5. மதத்ரய பாஷ்யங்களென்று குலாவப்படுகின்ற மேலே குறித்த மூன்று பாஷ்யங்களும் ஸம்ஷேபமான முறையில் அவதரித்தவை யெனினும், மத்வாசார்ய பாஷ்யமானது மிகவும் ஸம்ஷிப்தமாகத் தோன்றியது. சங்கராசார்ய பாஷ்யமானது அதைவிட சிறிது விரிவாகத் தோன்றியது. பகவத்ராமாநுஜ பாஷ்யமானது ஆவச்யக விஷயங்களைச் சிறிதும் விடாமலும் அநாவச்யக விஷயங்களை அடியோடு ஏற்றுக் கொள்ளாமலும் பரம போக்யமான பத்தியில் அவதரித்துள்ளது. உலகில் அவரவர்கள் தம் தம் ஸம்பிரதாய நூல்களைப் புகழப் பிறந்தவர்களாதலால் அதற்குச் சேரநாம் பகவத்ராமாநுஜ பாஷ்யத்தை ப்ரசம்ஸிப்பதாகச் சிலர் நினைக்கவுங்கடும். வஸ்து ஸ்திதியில், எந்த மதத்தைச் சேர்ந்தவரும் பகவத்ராமாநுஜ பாஷ்யத்தைக் கண்டு ஈடுபடுவதை காம் காண்கிறோம். மூலத்திலுள்ள ஒரு பதத்திற்கும் அர்த்தம் செய்வதை விடரமலும் பொருத்தமான அந்வயக்ரமங்களையும் அர்த்தங்களையும் காட்டியும் அருளிச்செய்யப்பட்ட பாஷ்யம் இஃதொன்றே யென்று காம் கூசாமல் கூறலாம். இது அபிமானத்தினால் சொல்லப்படுகிற வார்த்தை யென்று பிறர் நினைத்தாலும் நினைத்திடுக. விவேகிகளான யாவருடைய மனமும் ஒருங்கே இசையக்கூடிய வார்த்தையே இது என்பது வஸ்துஸ்திதி.

6. அப்போள் ஒரு ஸமயம் இம்மூன்று பாஷ்யங்களையும் மகைகளுடனும் பூர்த்தியாக ஸேவிக்கவும் ஆராய்ச்சி செய்யவும் ப்ராப்தமாயிற்று. அப்போது பகவத் ராமாநுஜ பாஷ்யத்தை தாத்தப்ரிய சந்திரிகையுடன் ஆர அமர அநுபவிக்க கேர்ந்தது. அப்போதே எழுத நினைத்த இந்த வியாஸம் பகவத் ஸங்கல்ப விசேஷத்தினால் இப்போ தெழுத ப்ராப்தமாகிறது. இதற்கு மூன்பும் ஸமய விசேஷங்களில் அடியேனெழுதியுள்ள பலவகைப்பட்ட வியாஸங்களில் கீதைக்கு ஸம்பந்தப் பட்டதாக எழுதியுள்ள விஷயங்களைப் பெரும்பாலும் இதில் சேர்த்துக் கொள்ளேன். மிக விரிவாக எழுத வேண்டிய பலபல விஷயங்கள் நெஞ்சில் தோன்றி யிருந்தாலும், வரசுகர்கள் எளிதாக வாசித்து உணர்ந்து இன்புறவேணுமென்னும் நோக்கத்தினால் அதிகளம்க்ஷேபவிஸ்தரங்களின்றி யெழுதுகிறேன். ஒவ்வொரு க்ரந்தத்திற்கும் அவதாரிகையுண்டு. ஆனால் அந்த அவதாரிகையானது பெரும்பாலும் வியாக்கியானகாரர்களால் விவரிக்கப் படும். அது மூலக்ரந்தத்தில் இல்லாமலிருக்கும். திருவாய்மொழிக்கு முதல் ச்ரிய:பதியென்றும் இரண்டாம் ச்ரிய:பதியென்றும் மூன்றாம் ச்ரிய:பதியென்றும் அவதரித்துள்ள அவதாரிகைகள் வியாக்கியானகாரர்களினால் அமைக்கப்பட்டவையேயன்றி மூலமான திருவாய்மொழியில் அவதாரிகையாக ஓரக்ஷரமும் கிடை யாது. கீதையில் அப்படியன்றிக்கே முதல்த்யாயம் முழுதும் அவதாரிகையாகவே தோன்றியுள்ளது. 'இந்த நூல் எதற்காக அவதரிக்கின்றது' என்பதை விசதமாக நிரூபிப்பதுதானே அவதாரிகை. அதனை நாம் பிறர் வாயினால் தெரிந்துகொள்ள வேண்டாமல் கீதையைக் கொண்டே கன்கு தெரிந்து கொள்ளுகிறோமாதலால் இதற்கு அவதாரிகையும் இதிலேயே பொருந்தியிருக்கிறதென்று சொல்லத் தட்டில்லை.

7. கண்ணபிரான் பாண்டவர்கட்காகத் துரியோதனநாதியரிடம் தூதுசென்று ஸமாதான வழிகள் பல பேசியும் "வீரபோக்யா ஸாஸ்தா" ஆகையாலே போர்க்களத்தில் வீரத்தனத்தைக் காட்டி வெற்றி பெறமவர்களே ராஜ்யமானக் கடவர்கள் என்று த்ருகராஷ்ட்ர வகுப்பினர் கூற, பிறகு யுத்தமே கடத்தக் கடவதாக முடிவு பெற்றது. இருவகுப்பினரும் படைத்துணை வேண்டிக் கண்ணபிரான் பக்கலிலே வந்தார்கள். துரியோதனன் கண்ணபிரானைத் துணையாக விரும்பவில்லை. \* சூணாசுயா: சூணாசுயா: சூணாசுயா:— க்ருஷ்ணாசுரயா: க்ருஷ்ணபலா: க்ருஷ்ணாதாசுச பாண்டவா: \* என்னும் புகழ் பெற்ற பாண்டவர்களுக்கே கண்ணபிரான் துணைவனாக நிற்க வேண்டிற்று. பக்த பரதத்திரண ஸ்ரீக்ருஷ்ண பரமாத்மா தன்னுடைய பரமபக்த னை அர்ஜுனனுக்குத் தேர்ப்பாகனாயிருந்து கொண்டு குருக்ஷத்திரமென்னுரிடத்தில் வந்து போர் புரிய அணிவகுத்து நின்றனன். அப்பொழுது அர்ஜுனன் கண்ணபிரானை கோக்கி 'பெருமானே! இந்தப் போரில் யான் யாருடன் போர் புரிவது தகுதியானது? துர்ப்புத்தி வாய்க்கத் துரியோதனனுக்குத் துணைபுரிவதற்காக யார் யார் வந்திருக்கிறார்களென்பதை நான் கண்டு தெரிந்து கொள்ளுமாறு தேரை இரண்டு சேனைகளிலிடையில் நிறுத்த வேணும்' என்று கூற, அப்படியே கண்ணபிரான் இரண்டு படைகளிலிடையே தேரை நிறுத்தி 'அர்ஜுனா! இவ்விரு படைகளிலுமிருக்கின்ற போர்வீரர்களைப் பாராய்' என்றனன்.

8. அப்போது அர்ஜுனன் போர்க்களத்தில் வந்து நின்றிருக்குமவர்கள் தந்தைகளாயும் புத்திரர்களாயும் பேரன்மார்களாயும் தோழன்மார்களாயு மிருப்பது கண்டு அவர்களிடத்து இரக்கங் கொண்ட மனத்தனாய் ஸ்ரீக்ருஷ்ணனை நோக்கி 'கண்ணா! போர்புரிய ஆயத்தர்களாயிரா நின்ற இந்த உற்றருறவினரைக் கானவே எனது காண்டவ தனுசு கையில் நின்றும் சோருகின்றது; என்னுடல் எரிகின்றது; மயிர்க் கூச்செறிகின்றது; தேவரம் கடுங்குகின்றது; நான் நிற்கமாட்டேன்; என் மனம் குழம்புகின்றது; அபசகுனங்கள் காண்கின்றன; அமர்க்களத்தில் இவ்வறவினர் களைக் கொன்று நான் என்ன கன்மையடையப் போகிறேன்? எனக்கு யுத்தமும் வேண்டா, யுத்தத்தில் வெற்றியும் வேண்டா; இராச்சியமும் வேண்டா, இன்பமும் வேண்டா; உற்றருறவினர்களோடு கூடிக் களித்து வாழ்வதற்காகவன்றோ பொருட் செல்வம் விரும்பப்படுகின்றது; அன்னவர்களனைவரும் உடலையும் உயிரையும் செல்வத்தையும் பொருள்படுத்தாது போர்புரிய வந்து நிற்கின்றனரே. அவர்களை வென்று கொன்ற பின்பு இந்த ராஜ்யத்தினாலுண்டாகு நின்றபம் யாதோ? பிறகு நான் பிழைத்திருந்துதான் என்ன பயன்? மூவுகைவின்பமும் கிடைப்பதாயிருந்தாலும் நான் இவர்களைக் கொல்லமாட்டேன். இந்த அற்ப பூமிக்காக இவர்களைக் கொல்ல நினைப்பதும் ஏளாதது. கெடுப்பிட்டுக் கொல்பவர்கள், விஷமிட்டுக் கொல்பவர்கள், பிறருடைய தனங்கனையும் பூரியையும் மாதரையும் கொள்ளை கொள்பவர்களான ஆததாயிகளைக் கொலை செய்வதில் குற்றமில்லையாகையாலே அப்படிப்பட்டவர்களில் தலைவர்களான இத்தூரியோதனாதியர் கொலை செய்யத் தகுந்தவர்களேயானாலும் இவர்களைக் கொல்ல நான் விரும்புகின்றிலேன். இந்த பந்துக்களைக் கொன்று நான் எப்படி ஸுகமடைவேன்? க்ருஷ்ணா! ராஜ்ய ஸுகங்களுக்காக உறவினரைக் கொல்வது பெரும்பாதகமல்லவோ? ஆகையால் அஸ்திர சஸ்த்ரங்களை நான் பிரயோகிக்கப் போகிறதில்லை! பிரயோகியாமல் வானா நிற்கு மென்னைத் தூரியோதனாதிகள் கொன்றபோதிலும் அதனால் எனக்கு வருத்தமில்லை; அது எனக்குக் கேமமேயாகும்— என்று கூறி வில்லிக் கீழே போகட்டு வருத்தமும் கலக்கமும் மிகப் பெற்றுத் தேரிடையே உட்கார்ந்து விட்டான்; என்ஹி விதுவே நாற்பத்தேழு கலோகங்கள் கொண்ட முதலத்யாயத்தின் பிரமேயம்.

9. இப்படி அஸ்திரமே கலங்கின அர்ஜுனனுடைய கலக்கத்தைப் போக்கி அவனை யுத்தத்திலே மூட்டுவதற்காகக் கண்ணபிரான் இரண்டாமத்யாயத்திலிருந்து பல பல வுபதேசங்களைச் செய்தருள அவனும் தெளிவு பெற்று "स्थितोऽस्मि गतसंदेहः करिष्ये वचनं तव— ஸ்திதோஸ்மி கதஸந்தேஹ: கரிஷ்யே வசனம் தவ" என்று சொல்லிப் போர்புரிய இசைந்தானென்பது கீதையின் முடிப்பொருள். இவ்விஷயத்தில் புத்தி மான்கள் முக்கியமாக ஆலோசிக்கத் தக்கவை இரண்டு விஷயங்களுண்டு. யுத்தத்திற்குக் குதூஹலியாய்வந்து சேர்ந்த அர்ஜுனன் யுத்தாடம்பரம் செய்ய வேண்டியிருக்க அது செய்யாமல் தேர்ப்பாகனாயிராநின்ற தேவனை நோக்கி உபயளைச்யங்களிலு மிருக்கிற பந்துக்களை இன்னரின்னாரென்று பார்ப்பதற்காக இந்தத் தேரைச் சிறிது முன்னே கொண்டு போய் உபயலேனைகளின் முன்னே நிறுத்து என்னுனே; இப்போது அர்ஜுனன் இப்படிச் சொல்லவேண்டிய அவச்யமேயில்லை. ஏற்கெனவே இவன் தெரிந்துகொள்ளாத அம்சம் என்ன இருக்கிறது? யுத்தத்தில் எதிரிகளாக



வரப்போகிறவர்கள் அல்லது வந்திருக்கிறவர்கள் இன்னாரின் னாரென்பதை அர்ஜுனன் இதற்குமுன் தெரிந்து கொள்ளாமல் இளிமேலா தெரிந்து கொள்ளப்போகிறான் ; இல்லையே, அவர்களை யெல்லாம் வதைத்தொழிக்க வேணுமென்கிற ஊக்கங் கொண்டே போர்புரிய ஆயத்தனாய் வந்துநின்றவன் இப்போது இன்னாரின் னார் போர்புரிய வந்துருக்கிறார்களென்பதைக் கண்டறிந்து கொள்ளவேணு மென்றது சிறிதும் பொருத்தமாக இல்லையே. இது எப்படி பொருந்தும்? இது முதன்முதலாக ஆலோசிக்க வேண்டிய விஷயம். இளி மற்றொரு விஷயமாவது, யுத்தம் பண்ணமாட்டேனென்ற அர்ஜுனனை யுத்தஞ் செய்ய இசைவிக்க வேண்டிய துதானை கண்ணபிரானுக்குக் கர்த்தவ்யம்; அதற்கு இவ்வளவு விஸ்தாரமான கீதாசாஸ்திரம் வேணுமோ? 'அப்பா! நீ ஊத்தரியனாகையாலே யுத்தஞ் செய்யக் கடமைப்பட்டவனாகிறாய்' என்கிற விவ்வளவை உபத்திகளுடன் சொன்னாற்போதும்; இதற்கு ஒரு அத்யாயமே அதிகம். அத்தனையத்யாயங்கள் வளர்த்தியிருப்பது எதற்காக? என்பது. ஆக இவ்விரண்டு விஷயங்களையும் ஆலோசித்துப் பொருத்தமான முடிவுகட்டவேண்டியது அவச்யமாயிருக்கின்றது.

10. மேலே ப்ரஸ்தாவித்த இரண்டு விஷயங்களுள் முந்தின விஷயத்திற்கு முன்னம் ஸமாதானம் தெரிவிக்கின்றோம். பகவான் ஸ்ரீ ராமாவதாரஞ்செய்து \* தச வர்ஷஸஹஸ்ராணி தச வர்ஷசதாநீச, ராமோ ராஜ்யமுபாஸித்வா \* என்றபடி பதினோராயிரமாண்டு இந்நிலவுலகில் வாழ்ந்திருந்தும் ஸம்ஸாரி சேதலேஜ்ஜீவ வார்த்தமாக ஒரு சாஸ்திரமும் இட்டருளவில்லை; தன்னடிச் சோதிக் கு எழுந்தருளினபிறகு திருவுள்ளத்தில் இக்குறை மிகவும் தோன்றிற்று. அப்போதே திடமாக வங்கல்பம் செய்து கொண்டான்—அடுத்தபடி மண்ணுலகில் அவதாரம் செய்யும்போது மிகச் சிறந்ததொரு சாஸ்திரத்தை அவதாரிப்பித்தே திருவேனென்று. சாஸ்திரத்தை அவதாரிப்பித்தலென்றால் ஓலைப்புறத்திலே எழுதிவைப்பதன்று. அப்படியெழுதி வைத்தால் மஹர்ஷிப்ரணீதங்களான இந்நிலாஸுபராணாதீக்ரந்தங்கள் போலே இதுவுமொன்று என்று கீளைக்கும்படியாகுமத்தனை. ஒரு உத்தமாதிகாரிக்குத் தன் திருவாக்காலே நேராக உபதேசித்து அம்முடித்தானே உலகில் பரவ வைக்க வேணுமென்று திருவுள்ளம் பற்றியிருந்தான்.

11. ஸ்ரீவசஸ்பூஷணத்தில் "ஜீதேந்த்ரியரில் தலைவனாய் ஆஸ்திகாக்ரேஸரனாய் \* கேசவஸ்யாத்மாவென்று க்ருஷ்ணனுக்கு பாரகனாயிருக்கிற அர்ஜுனுக்கு " என்று பின்னை லோகாசார்யர் புகழும்படியான பெருமைவாய்ந்த அர்ஜுனனையே உபதேசஸ்த்பாத்ரமாகத் திருவுள்ளம்பற்றினான் கண்ணபிரான். அரும்பெரும் பொருள்களை சிஷ்யனானவனுக்கு உபதேசிக்கலாமே யல்லது மற்றையோர்க்கு உபதேசிக்கத் தகாது. அர்ஜுனன் இப்போது கண்பனென்னும் முறையிலுள்ளானே யன்றி சிஷ்யனென்னும் முறையிலில்லை. \* अतिपरिचयादवज्ञा सन्ततगमनादनादरो भवति । मलये भिल्लपुरन्धी चन्दनतरकाष्टमिन्धनं कुरुते- அதிபரிசயாதவஜ்ஞா ஸந்தககமநாத் அநாதரோ பவதி, மலயே பில்லபுரந்தீ சந்தகதருகாஷ்டமிந்தகம் குருதே. \* என்று ஒரு ஸுபாஷிதமுண்டே. மலயபர்வதத்தில் வாழும் குறத்திகள் சந்தனக் கட்டைகளை விறகாக உபயோகப்படுத்திக் கொள்ளுகிறார்களாம்; எதனாலே? அவ்விடத்தில்

சந்தனகாஷ்டங்கள் மலிந்துகிடக்கின்றன. அவற்றோடு அவர்களுக்குப் பரிசயம் அதிகம். அதிக பரிசயமுள்ளவீடத்தில் அவர்களுக்கு தோன்றுவது இயல்பு. ஆகவே அவர்கள் சந்தனக்கட்டைகளின் பெருமையை யுணராமல் அவற்றை யிட்டுச் சமையல் செய்வதும் குளிர்காய்வது மாயிருக்கிறார்கள். அதுபோல, கண்ணன்பக்கலில் அதிக பரிசயமுள்ள அர்ஜுனனுக்கு சிஷ்யத்வாரிசுக்க ப்ரஸக்தியில்லையன்றோ. சிஷ்யவ்ருத்தி செய்யாதவனுக்கு உபதேசிக்கக் கூடாததனால் இவ்வர்ஜுனனை எப்படியாவது சிஷ்யனுக்கிக்கொண்டு இவனுக்கே தோசாஸ்த்ரத்தை யுபதேசிக்கவேண்டுமென்று திருவுள்ளம் பற்றினான் கண்ணபிரான்.

12. "கண்ணபிரானே! உனக்கு என் சிஷ்யனுயிருக்கின்றேன், எனக்குத் தத்வோபதேசம் செய்தருவவேணும்" என்று பிரார்த்திக்கும் படியாக அர்ஜுனைச் செய்து பிறகு அவனுக்கு உபதேசிக்கவேணும். சிஷ்யத்வமென்பது எளிதாக உண்டாய்விடுமோ? \*परीक्ष्य लोकान् कर्मवितान् ब्राह्मणो निर्वदमायान्" तद्विद्वानर्थं स गुरुमेवाभिगच्छेन् ... " இத்தயாதிப்புவிஷத்தின்படி சிர்வேத முண்டானாவல்லது சிஷ்யத்வ முண்டாக மாட்டாதாகையாலே அர்ஜுனனுக்கு சிஷ்யத்வ ப்ராப்திக்கு அங்கமாக சிர்வேத முண்டாகவேண்டியது அவசியமாயிற்று. அந்த சிர்வேதத்தை யுண்டாக்குவதற்கு ஸமயமெதிர்பார்த்திருக்கிறான் கண்ணபிரான்.

13. இப்பெருமான் ஸத்திபண்ணிவைப்பதாகப் புகுந்து, முடிவில் போர்செய்வதையே திட்டிப்படுத்திக்கொண்டு, ஸமயத்தில் தோசாஸ்த்ரத்தை யுபதேசிக்க இடம் பெறுவதற்காக அர்ஜுனனோடு ஸாமானாதிகரணயம் [சேர்த்தி] லித்திக்கும் பொருட்டு அவனுடைய தேரில் இருப்புப் பெறுவதற்குத் தேர்ப் பாகனாயிருக்க இசைந்து அவனோடும் அவனுடையாரோடுங்கூட குருநீஷத்திரம் வந்து சேர்ந்து, யுத்தத்தைத் தொடங்குவதற்கு முன்னே பந்துக்களைக்கண்டு மோலிப்பதென்ன; அதனால் சோக விஷாதங்களை யடைவதென்ன ஆகிய இவற்றை யுண்டாக்கி, ஆக இவ்வளவால் சிஷ்யத்வத்திற்கு அங்கமான சிர்வேதத்தை யுண்டாக்குவதாகத் திருவுள்ளம்பற்றி, மேலே பத்தாவது அத்தியாயத்தில் \*अहं सर्वस्य प्रभवो मत्सर्वं प्रवर्तते- அஹம் ஸர்வஸ்ய ப்ரபவிவாமத்தஸ் ஸர்வம் ப்ரவர்த்தகே \* என்று தானே யருளிச்செய்கிறபடியே தனக்கு அவர்தாரணமாக விருக்கும் சக்தியினால்-இப்போது போர்புரிய வந்து நிற்கும் உற்று நுறவினர்களைப் பார்க்கவேணுமென்பதே தாரணையை அர்ஜுனனுக்கு உண்டு பண்ணினாயிற்று.

14. இரண்டாமத்யாயத்தில் பதினொராவது ச்லோகமாகிய "अशौच्यान्वशोचस्व प्रजावाशंश्च भाषसे। गतासूनगतासुंश्च नानुशोचन्ति पण्डिताः- அசோச்யாஸ்வஸ்த்வம் ப்ரஜாவாஸ்ச் ச பாஷஸே, கதாஸூனிக் அகதாஸூனிக்ச் ச நானுஸோசந்தி பண்டிதா:" என்கிற ச்லோகத்தால் உபதேசத்தில் உபக்ரமமாகவுள்ளது. இதற்கு முன்னே அர்ஜுனன் யாயில் "गिण्यस्तैः शशि मां त्वां प्रपन्नम्- சிஷ்யஸ்தேஹம் சாதிமாம் த்வாம் ப்ரபங்கம்" என்று வெளிவந்திருக்கிறது. 'கண்ண! எனக்கு தர்மாதர்மங்கள் தெரியவில்லை; எனக்கு ச்ரேயஸ்ஸென்று கீ அருளிவிட்ட பொருளை எனக்கு உரைப்பாயாக. உனக்கு என் மித்திரன் மாத்திரமல்லேன்; சிஷ்யனுமாகிறேன்;

இதோ உன் திருவடிகளில் வீழ்ந்து யாசிக்கிறேன்காண்; எனக்கு ஹிதா ஹிதங்களை யுபதேசிப்பாயாக' என்று அர்ஜுனன் சொல்லும்படி செய்து விட்டான் கண்ணபிரான். இந்த பிரார்த்தனையைப் பெறாமல் சிறந்த சாஸ்திரத்தை யுபதேசிப்பது தகுதியின்றாதலாலும், சிர்வேத நிலலாதவனது வாயில் இந்த பிரார்த்தனை வெளிவராதாகையாலும் இந்தனையும் கண்ணபிரான் செய்துவைத்த வொரு நாடகம் என்பது அறியத்தக்கது. ஆகவே அர்ஜுனனுக்குண்டான வ்யாமோஹம் அவன்றன்னுடைய ஸ்வபாவத்தாலுண்டானதன்று. மாயப் போர்த் தேர்ப்பாகனுடைய மாயமந்திரம் செய்வித்த செயல் என்றதாயிற்று. இல்லையாகில் கீதாசாஸ்திரம் அவதரிக்க அவகாசமே பிராதன்றே.

15. போர்புரிய மட்டேனென்ற அர்ஜுனனைப் போரில் மூட்டுவதற்கு இந்த கீதாசாஸ்திரத்தில் சொல்லப்படுகிற விஷயங்களித்தனையும் வேணுமோ? க்ஷத்ரியதர்மோபதேச மொன்று போதுமே; ப்ரக்ருதத்திற்கு அகபோக்ஷிதங்களான அதிகவிஷயங்களை இதில் பரக்கக்கூறியிருப்பது ஏன்? என்கிற இரண்டாவதான ஆலோசனைக்கு இனிச் சொல்லுகிறோம். ஏதோ வொரு வியாஜத்தையிட்டு அரியபெரிய சாஸ்திரார்த்தங்களை வெளியிட வேணுமென்று துணிந்த கண்ணபிரானது திருவாக்கில் இது ஆவச்யகம், இது அகாவச்யகம் என்று வரையறுக்க நாமார்? விஷயங்களானவை ப்ரஸக்தம் அநுப்ரஸக்தம் என்று இருவகைப்படுமன்றே. எந்த சாஸ்திரமும் ப்ரஸக்த விஷயங்களையுட மட்டும் சிற்சாது. அநுப்ரஸக்த விஷயங்களும் சேர்ந்தே நிற்கும். ஸ்வாமி பெம்பெருமானார் கம்முடைய கீதாபாஷ்ய அவதாரிகையின் முடிவில் "पाण्डुतनय युद्धप्रोत्साहनव्याजेन परमपुरुषार्थलक्षणमोक्षसाधनतया वेदान्तोदितं स्वविषयं ज्ञानकर्मानु-  
गृहीतं भक्तियोगमवतारयामास" என்றருளிச் செய்துள்ள ஸ்ரீ ஸுத்திகளை இங்கே அநுவதிப்பது. அர்ஜுனனை யுத்தத்தில் உதவாஹப்படுத்துவது என்பது வ்யாஜமாத்ர மென்றும், பரமபுருஷார்த்தமான மோக்ஷத்திற்கு ஸாதனமாக வேதாந்தங்களில் ஓதப்பட்டதாய் ஜ்ஞானகர்மங்களை அங்கமாக வுடைத்தாயிருந்துள்ள பக்தியோகத்தை அவதரிப்பிப்பதுதான் இந்த கீதாசாஸ்திரத்திற்கு ப்ரதாக வக்ஷ்யமென்றும் தெரிவித்தருளினாராயிற்று. ஆகவே முமுக்ஷுக்களுக்கு ஜ்ஞானதவ்யங்களான ஸகலார்த்த ஸாரங்களும் இந்த கீதாசாஸ்திரத்தில் தெள்ளமுதாக அமைந்துள்ளன வென்றதாயிற்று.

16. இந்த கீதாசாஸ்திரமானது அர்ஜுனனுக்கும் கண்ணபிரானுக்கும் ஸம்வாதரூபமாக அவதரித்திருக்கச்செய்தேயும் த்ருதராஷ்ட்ரனுக்கும் ஸஞ்ஜயனுக்கும் ஸம்வாதரூபமாகவும் அவதரித்ததாயிற்று. கதை தொடங்கும்போதே "த்ருதராஷ்ட்ர உவா" என்று அவன் பெயரைத்தான் நினைக்கவும் சொல்லவும் ப்ராப்தமாகிறது. த்ருதராஷ்ட்ரன் ஸஞ்ஜயனை கோக்கிக் கேட்க, குருக்ஷேத்ரத்தில் கடந்த செய்திகளை யெல்லாம் அவனுக்கு ஸஞ்ஜயன் சொல்லுவதாகவும், கீதாசாஸ்திரமும் ஸஞ்ஜயன் வாயிலாகவே வெளிவருவதாகவும் அமைந்திருக்கின்றது. பநினெட்டாமத்தியாயத்தில் எழுபத்து மூன்றாவது ச்லோகத்தோடு த்ருஷ்ணூர்ஜுநஸம்வாதம் முடிந்து விட்டது. அதற்குமேலுள்ள ஐந்து ச்லோகங்களும் த்ருதராஷ்ட்ரனுக்கு ஸஞ்ஜயன் சொல்லி முடிப்பதாக அமைந்திருக்கின்றன.

17. பாண்டவர்களும் கௌரவர்களுமாகிற இருவகுப்பினருடையவும் சேனைகள் போர்புரிய ஆயத்தமாயிருந்த வளவில் வேதவ்யாஸ பகவான் தன் புத்தவ னான த்ருதராஷ்டிரஸிடம் வந்து 'மன்னவனே! இனி கடக்கப்போகிற யுத்தத்தில் உனது புத்திரர்கள் தவறாது வீராசமடையப் போகிறார்கள்; அந்த யுத்தத்தை நீ நேரில் காண விரும்புகின்றாயாகில் அதைக் காண்பதற்கிடான சக்ஷுஸ்ஸை உனக்கு அளிப்பேன்' என்றார். அதுகேட்ட த்ருதராஷ்டிரன் 'நான் அதைக் காண விரும்புகின்றிலேன்; உன்னபடி அனைத்தையும் கேட்பிக்க வேணும்' என்றான். அப்போது வேதவ்யாஸர் தம்முடைய சிஷ்யனும் த்ருதராஷ்டிர ளாரதியுமான ஸஞ்ஜயனை யழைத்து யுத்தவிஷயத்தில் அவன் ளர்வஜ்ஞனும்படி அநுக்ரஹம் செய்து, 'ஆதி யோடந்தமாக யுத்த விருத்தாந்தங்கள் முழுவதையும் த்ருதராஷ்டிரனுக்கு நீ சொல் ளக் கடவாய்' என்று நியமித்து (வியாஸர்) தம் இருப்பிடம் சென்று சேர்ந்தார். பிறகு ஸஞ்ஜயன் யுத்தரங்கத்தில் வந்து, அர்ஜுனனுக்கு கீதாபதேசம் செய்தருளா நின்ற ஸ்ரீ க்ருஷ்ண பரமாத்மாவின் முகாரசிந்தத்தில் நின்றும் கீதாம்ருதத்தை ளாக்ஷாதாக ச்ரவணம் பண்ணி விவாஸருடைய அநுக்ரஹத்தினால் கிடைத்திருந்த திவ்யஜ்ஞானத்தாலே விவித விசித்ர யுத்த விருத்தாந்தங்களெல்லாவற்றையும் தனக் கோர் அபாயமின்றிக்கே கரதலாமலகமாகக் கண்டுணர்ந்து அந்த யுத்தரங்கத்தில் நின்றும் போய் த்ருதராஷ்டிரஸிடம் சேர்ந்து, யுத்தத்தைப்பற்றியே சிந்தித்துக் கொண் டிருந்த அவனுக்கு யுத்தச்செய்திகளை முதலே பிடித்துச் சொன்னான். ஆக இந்த ஸம்வாதம் கீதாசாஸ்த்ரமாக உலகில் பரவி அனைவரையும் புனிதமாக்கிக்கொண்டு வருகின்றது.

18. ஸ்ரீ க்ருஷ்ணபரமாத்மா வாஸ்தவமாகத் திருவாவதாரம் செய்து, வாஸ்தவ மான அர்த்தங்களை நிரப்பி வாஸ்தவமாக கீதாசாஸ்த்ரத்தை யவதரிப்பித்தருளினதாக ஸ்ரீ பகவத் ராமாநுஜனடியார்களான நாம் கம்பியிருக்கிறோம். ஸ்வாமியிட்டருளின கீதாபாஷ்யத்தின் அவதாரிகையிலும் மேலே பலசீலோகங்களின் பாஷ்யத்திலும் இந்த கம்பிக்கையே நமக்கு ஊர்ஜிதமாகப்படுகின்றது. ஸ்ரீமத் சங்கராசார்யஸ்வாமிகளிடையற்றிய பாஷ்யத்தின் ப்ரக்ரியை இதற்கு மாறாகவுள்ளது. அவர் தம்முடைய பாஷ்ய அவதாரிகையில் " भगवान्...स्वमायया देह्वानिव जात इव च लोकानुग्रहं कुर्वन् लक्ष्यते" [பகவான் ...ஸ்வமாயயா தேஹவானிவ ஜாத இவ ச லோகாநுக்ரஹம் குர்வந் லக்ஷ்யதே] என்றே முதிவைத்திருக்கக் காண்கிறோம். இதனால், பகவான் உண்மையில் தேஹபரீக்ரஹம் செய்தருளவில்லை யென்றும், உண்மையான அவதாரம் செய்தருளவில்லையென்றும், மாயையினால் ஏதோ ஜனங்களை மயக்கிக் காட்டினதாகவும் சங்கராசாரியர் அபிப்ராயப் படுவதாக விளங்குகின்றது. இப்படி இவர் அபிப்ராயப்படுவதற்கு ஒரு காரணபாஸ முண்டு; அதாவதென்னென்னில்; மேலே எண்காமத்யாயத்திலே பகவான் தானே தன்னுடைய அவதாரத்தைப்பற்றிப் பேசிவருகையில் (4-5) "अज्ञोऽपि सन्नव्ययात्मा भूतानामीश्वरोऽपि सन्। प्रकृतिं स्वामधिष्ठाय संभवान्यात्ममायया॥" என்ற தில் 'ஆத்ம மாயயா ஸம்பவாமி' என்றுள்ளது. இதற்கு உண்மையான பொருள் எதுவோ அது பகவத் ராமாநுஜ பாஷ்யத்தில் ப்ரமாண ப்ரதர்சக புரஸ்ஸரமாக நிரூபிக்கப்பட்டிருக்கின்றது. "आत्ममायया— आत्मीयया मायया। \*माया वयुनं ज्ञानम्\* इति ज्ञानपर्यायोऽत्र मायाशब्दः। तथा चाभियुक्तप्रयोगः— \*मायया सततं वेत्ति प्राणिनां च शुभाशुभम्\* इति।



आत्मीयेन ज्ञानेन— आत्मसंकल्पेनेत्यर्थः ॥” என்பன இதரபாஷ்யத்தில் அங்கு ஸ்வாமியருளிச் செய்துள்ள ஸ்ரீஸூக்திகள். வைதிகரீகண்டுவையும் அதையாறுஸரித்த அபியுக்த ப்ரஸோகத்தையும் காட்டி ஸங்கல்பருபஜஞானமே இங்கு மாயா சப்தார்த்தமென்று ஸ்வாமி நிர்ணயித்திருக்கிறார். இதுதான் மஹர்ஷிகளின் அபிப்ராயத்திற்கு மிகவு மிணங்கிய ப்ராமாணிகமான பொருள். ஸ்ரீ விஷ்ணுபுராணத்தில் (6-5-84) \* इच्छा-गृहीताभिमतोरुदेहः— இச்சாக்ருஹீதாபிமதோரு தேஹஃ \* என்று, மாயாசப்தஸ்தானத்தில் இச்சாசப்தத்தை நிர்ணயித்தேஹமாக இட்டு, பகவான் தன்னுடைய இச்சையினாலே தனக்கு அபிமதமான பல நிர்வாமங்கல விக்ரஹங்களைப் பரிக்ரஹித்துகொண்டு அவ தரிப்பதாகச் சொல்லப்பட்டுள்ளது.

19. இங்கு சங்கராசார்யர் “संभवामि— देहवानिव भवामि; जात इव, आत्ममायया— आत्मनो मायया, न परमायतः लोकवन्” என்று எழுதியுள்ளார். காலவானது தன்லிடத்தில் தண்ணீர் இல்லாமலிருக்கச் செய்தேயும் அது இருப்பதுபோல் காட்டுகிறதல்லவா? அப்படியே பகவானும் தான் உண்மையில் தேஹபரிக்ரஹம் பண்ணாதவனுக்கையாலே தன்லிடத்தில் தேஹரில்லாதிருக்கச் செய்தேயும் இருப்பதுபோல் மாயையினால் காட்டிக் கொண்டு நிற்கிறான் என்பது சங்கராசார்யருடைய அபிப்ராயம். மாயா என்னுஞ் சொல்லுக்க பொய்யென்பதே இவர் கொண்ட பொருளாகும். அந்த காலவானது அந்யாயத்திலேயே மேல் ஒன்பதாவது ச்லோகத்தில் \* जन्म कर्म च मे दिव्यमेव यो वेत्ति तस्त्वतः । लक्ष्वा देहं पुनर्जन्म नैति मामेति सोऽर्जुन ॥ \* [ஜம்ம கர்ம ச மே திவ்யம் ஏவம் யோ வேத்தி தத்த்வத:; த்யக்த்வா தேஹம் புர்ஜம்ம கைநி மாமேதி ஸோர்ஜுக.] என்பதில் பகவான் தானே தன்னுடைய அவதாரத்தையும் அவதார சேஷ்டித்தத்தையும் ஸத்யமாக எவன் அறிகிறானோ அவன் வர்த்தமாக தேஹத்தை விட்டொழித்து மறு பிறவியடையாமல் தன்னைவே யடைவதாகச் சொல்லியிருக்கின்றான். ‘மே ஜம்ம கர்ம ச ய: தத்த்வத: ஷெந்தி’ என்றிருப்பதை ஸ்வமதப்ரதிகுலமாக நினைத்த சங்கராசார்யர் லொகு சாதூர்யமாய் வேறுவிதமாக அந்வயம் காட்டியுள்ளார். தத்த்வத: என்பதை ‘யோ வேத்தி’ என்பதில் கூட்டாமல் ‘தத்த்வத: தேஹம் த்யக்த்வா’ என்று உத்தரார்த்தத்திலே அந்வயித்துப் பொருளுரைத்தார். அவர் இவ்வளவு ச்ரமம் எதற்காகப்படுகிறாரென்றால், ‘ஸம்பவாமி ஆத்மமாயயா’ என்றுள்ள விடத்தில் மாயா சப்தத்திற்குத் தாம் கொண்ட பொருளே பொருளென்கிற லொகு அபிநிவேசத்தினால் தான்.

20. ப்ராமாணீகர்கள் இங்கு மத்யஸ்த ரீதியில் நின்று ஒன்று குறிக்கொள்ள வேண்டும். தைத்திரீய யஜுர்ப்ரஹ்மணத்தில் காடக (काठक) ச்ருதியில் ஶுன்றும் ப்ரச்சக்தில் “वावन्तः पंसवो भूमेः संख्याता देवमायया” என்று ஓதப்பட்டிருக்கின்றது. பூமியிலுள்ள மண்துகள்களெல்லாம் தேவர்களின் மாயையினால் கணக்கிடப் பெற்றவையாக இதில் சொல்லப்படுகிறது. இங்கு மாயையென்பதற்கு பிறர் கூறும் பொருள் பொருத்தமாட்டாதென்பது வெளிப்படை. பூமியிலுள்ள மண்துகள்கள் மனிதர்களின் ஞானத்தினால் கணக்கிட முடியாதவையாயினும் தேவர்களின் ஞானத்தினால் கணக்கிடக்கூடியவையே யாதலால் இங்கு ‘தேவமாயயா’ என்றதற்கு ‘தேவர்களின் ஞானத்தாலே’ என்பதுதான் பொருளென்று யாவரும் நிராக்ஷேபமாக இசை

யத்தக்கதாகும். வித்யாரண்யர் முதலான வேதபாஷ்யகாரர்களும் இப்படித்தான் இங்குப் பொருள் வரைந்துள்ளார்கள். ஆகவே (மாயா) என்பதற்கு 'ரித்த்யா' என்று பொருள்கொள்வது பொருத்தமற்றதென்று தெரியக்கூடவது.

21. அஸுரராக்ஷஸாதிகள் செங்கிற செயல்களை மாயை யென்று சொல்லுவதுண்டு. அங்கும் ரித்த்யா என்கிற அர்த்தம் கிடையாது. ஆச்சர்யகரம் என்பதுபற்றியே அங்கு மாயாசப்த ப்ரயோகம் பண்ணுவது. பின்னை லோகாசார்யர் தத்வத்ரயத்தில் அசித் ப்ரகரணத்தில் (10) "மாயையென்கிறது விசித்ரஸ்ருஷ்டியைப் பண்ணுகையாலே" என்றருளிச் செய்த விடத்து வியாக்கியானத்தில் மணவான மாமுலிகள் "அஸுரராக்ஷஸாதி க்ரியைகளை ஆச்சர்யகரத்வத்தைப் பற்ற மாயாசப்தத்தாலே சொல்லுகிறாப்போலே இத்தையும் [ப்ரக்ருதியையும்] மாயை யென்கிறது விசித்ரஸ்ருஷ்டியைப் பண்ணுகையாலே. அதாவது, ஒன்றுபோலொன்றன் றிக்கே விஸ்மயநீயங்களான கார்யங்களை ஜனிப்பிக்கை" என்றருளிச் செய்ததும் இங்கே அநுலக் தேயம். "தைவீ ஹ்யேஷா குணமாரீ மம மாயா தூரத்யயா" (7-14) என்ற கீதாச்லோகத்தின் பாஷ்யத்தின் ஸ்வாமி வெகு விசதமாக சிஞ்சித்தருளுகிறார். "अस्या माया-शब्दाच्चयत्वम् आसुरराक्षसात्वादीनामिव विचित्रकार्यकरत्वेन ... अतो मायाशब्दो न मिथ्यार्थवाची । ऐन्द्र जालिकादिष्वपि केनचिन्मन्त्रौषधादिना मिथ्यार्थविषयायाः पारमार्थिक्या एव चुदेरुत्पादकत्वेन मायावीति प्रयोगः । तथा मन्त्रौषधादिरेव च तत्र माया" இத்யாதி நிர்வணஸூத்திகள் அங்கு ஸேவிக்கத்தக்கவை. மாயாசப்தத்தின் உண்மைப் பொருளையுணராதே தவறான பொருளைக் கொண்டதன்பயனாகவே மாயாவாதிகளின் வாதங்கள் நிக நிக வளர்த்துவிட்டன.

22. உண்ணபிரான் அவதரித்ததும் பொய், தேஹபரிக்கரணம் பண்ணினதும் பொய் என்று சொல்லும் பக்ஷத்தில் கீதாசாஸ்த்ரம் அவதரித்ததும் பொய்யென்றே சொன்னதாகத் தேறிவிடும். பொய்யான சாஸ்த்ரம் நம்முடைய உஜ்ஜீவனத்திற்கு எப்படி னாதனமாகும். வேங்கடாத்வரி இயற்றிய விச்வகுணாதர்சத்தில் வேதாந்திவர்ணனத்தில் "इदं मिथ्या दृष्टिकर्ता च मिथ्या दोषो मिथ्येत्येव या धीरमीपाम् । साऽधिष्ठानांशेऽपि किं नेति चिन्ता साधिष्ठानां पण्डितानामुदेति ॥" என்றொரு ச்லோகம் வெகு அற்புதமாகக் காண்கிறது. 'பார்க்கப்படுகிற பொருள்களெல்லாம் பொய், பார்க்கிறவனும் பொய், அவித்யையாகிற தோஷமும் பொய் என்று கொள்ளுகிற இந்த மாயாவாதிகள், இவற்றுக்கு ஆச்சர்ய பூதமான ப்ரஹ்மமும் பொய்யென்று முடித்திருக்கலாமே; ஏன் அதை மாத்திரம் ஸத்யமென்று கொண்டார்கலோ தெரியவில்லை-என்பதே இந்த ச்லோகத்தின் கருத்து. பொய்யன் சொல்லுகிற வார்த்தைகளும் பொய்யாகு மாகையாலே தம்மைப் பொய்யென்று நிலைநாட்டிக் கொள்ளுகின்ற இந்த மாயாவாதிகள் சொல்லும்தெல்லாம் பொய்யே என்பது இவர்கள் தம்மாலேயே ஸ்தாபிக்கப்பட்டுத் தீருவதனால் இவர்களைக் கண்டிக்க நாம் சிறிதும் ப்ரயாஸம் கொள்ளவேண்டியதில்லை யென்றும் ஒரு ரஸிக பண்டிதர் எழுதிவைத்திருக்கக் காண்கிறோம்.

23. கீதையின் இரண்டாமத்யாயத்தின் பன்விரண்டாவது ச்லோகத்திலிருந்தே சாஸ்த்ராரம்பமென்று சொல்லலாம். அதற்குக் கீழுள்ள பாகங்களெல்லாம் அவதாரிகையாக நிற்கிறது. அந்த பன்விரண்டாவது ச்லோகம் எவ்விதமாகவுள்ள

தென்று பார்க்கவேண்டும். "न त्वेवाहं जातु नासं न त्वं नेमे जनाधिपाः । न चैव न भविष्यामः सर्वे वयमतः परम्" [ 5 த்வேவாஹம் ஜாது நாஸம் ந த்வம் நேமே ஜநாதிபாஃ, ந சைவ ந பவிஷ்யாமஃ சர்வே வயமத்: பரம் ] என்பதே அந்த ச்லோகம். இதன் பொருள் யாதெனில், ஸர்வேச்வரனாகிய நானும் இதற்கு முன்கூறிந்த அநாதிகாஸத்திலும் இருந்தவனே; ஆர்ஜுநா! நீயும் இந்த அரசர்களுமான கேசுத்ராஜ்ஞர்களுக்கூட முன்பும் இருந்தவர்களே. முன்பு இருந்தது மாத்திரமேயன்றிக்கே மேலுள்ளகாஸமு மெல்லாம் நானும் நீங்களும் இருக்கப்போகிறவர்களே என்பதாம். ஸர்வேச்வரனாய் பரமாத்மாவான நான் நித்யன் என்பதில் எப்படி ஸந்தேஹமிஸ்சீயோ, அப்படியே கேசுத்ராஜ்ஞர்களாய் ஜீவாத்மாக்களான நீங்களும் நீங்கள்என்பதில் ஸந்தேஹமிஸ்சீயென்று பகவான் தானே சோதிவாய்நிறந்து பணித்துள்ளான். இதனால் ஸர்வேச்வரனை பகவான் தீர்த்தாட்டியலும் ஜீவாத்மாக்களுக்குண்டான பேதமும், அந்த ஜீவாத்மாக்களுக்குப் பரஸ்பரமுண்டான பேதமும் பாரமார்த்திகமென்று பகவான் தானே வ்யக்தமாகத் தெரிவித்ததாய்த் தேறுகிறது. இந்த ச்லோகம் விசிஷ்டாத்வைத ஸித்தாந்தத்திற்கு அடிப்படையாக வுள்ளதென்று நன்குணரலாம். கமது பாஷ்யகாரர் இந்த ச்லோகத்திற்கு இட்டருளியிருக்கின்ற பாஷ்யம் மிகவும் விபுலமாக வுள்ளது.

24. கீழே அர்ஜுனன் (2-7.) \*पृच्छामित्वा धर्मसमूहचेताः । यच्छ्रेयस्यान्निरिचतं ब्रूहि तन्मे शिष्यस्तेऽहं शाधि मां त्वां प्रपन्नम्\* என்று, தத்வார்த்தம் தெரியாமையினாலே தான் தரும்பி யிருப்பதாகவும் தன்னுடைய கலக்கம் தீர தத்வார்த்தத்தை அறியிட்டு அருளிச் செய்யவேண்டுமென்றும் சொல்லித் திருவடிகளில் விழுந்து யாசித்திருக்கிறான். அப்படிப்பட்டவனுக்கு தத்வோபதேசம் செய்யவே இந்த கீதாசாஸ்த்ரம் அவதரித்தது. கீதாசாஸ்த்ரம், கலங்கினவனுக்குச் சொல்லும்போது தெளிவான பொருளைச் சொல்லுவனெய்வளவு கலங்கின பொருளையே சொல்லமாட்டானன்றே. ஆகவே இந்த சாஸ்த்ரத்தில் கூறப்படும் பொருள்கள் யாவும் ஸர்வாத்மநா பாரமார்த்திகமென்றே வைகிகர்கள் கொள்ளக்கடவர்கள். அதிலும் ஆரம்ப ச்லோகமான விதனில் கூறப்படும் விஷயம் உபநிஷதா திகளில் வடிக்கட்டின பொருளாகவே யிருக்கத்தகும். இதில் ஜீவாத்ம பரமாத்மபேதம் முதலியன தெரிவிக்கப்படுமவை அபாரமார்த்திகமாக இருக்கச் சிறிதும் ஓளசித்யமிஸ்சீ. ஆக இந்த நிருபணங்களினால் ஸ்வாமி யெம்பெருமானார் உபநிஷத்து, ப்ரஹ்மஸூத்ரம், கீதை முதலானவற்றின் பொருள்களை ஆர்ஜுனத்துடன் அறிந்து அறியிடுபவர் என்பது நிஷ்பக்ஷபாதர்களுக்குக் கைவிடங்கு செல்லிக்களியாகும். இப்பெருமை பொலியவே யதிராஜஸப்ததியில் "यथाभूतस्वार्था यतिनृपतिस्कि-र्विजयते-यथाபूतஸ்वार्थता यतिंक्रुபतिஸூக்திர் விஜயாதே" என்று பொருத்தமாகப் பேசப்பட்டது.

25. இவ் ப்ரக்ருதத்திலே செல்லுவோம்: \* 5 த்வேவாஹம் ஜாது நாஸம் \* என்கிற ச்லோகத்திலே ஜீவாத்ம பரமாத்ம பேதமும் ஜீவர்களுக்குப் பரஸ்பரபேதமு மாகிற விவை காட்டப்பட்டது போல அதற்கடுத்த (13) ச்லோகத்தில் \* देहिनोऽस्मिन् यथा देहे कौमारं यौवनं जरा । तथा देहान्तरप्रप्तिः धीरस्तत्र न मुह्यति \* என்பதில் ப்ரக்ருத்யாத்ம விவேகமும் காட்டப்பட்டது. அசேதகம் வேறு, சேதகன் வேறு என்கிற பகுத்துணர்வே ப்ரக்ருத்யாத்ம விவேகமெனப்படும். நிர்விசேஷ சிந்மாத்ரமான ப்ரஹ்ம



மொன்று தவிர வேறு சேதநா சேதநங்கள் உண்மையில் கிடையா என்கிறவாதம் இங்கு நிராகரிக்கப்பட்டதாகிறது. \*अन्तवन्त इमे देहाः\* न जायते म्रियते वा कदाचिन्\* वासांसि जीर्णानि यथा विहाय \* இத்தயாதிகளான சீலோகங்களினால் ஆத்மா நித்யனென்றும், தேஹம் அர்த்யமென்றும் பரக்கச் சொல்லுகிற முகத்தாலும் சேதநா சேதநங்களின் ஸத்பாவம் பாரமார்த்திகமாகவே முதலிக்கப்பட்டதாகிறது. ஆக, விதாசாஸ்த்ரம் விசிஷ்டாந்வாதிகளுக்கே நிதியானதென்றும் மற்றையோர்க்கு இதுகொண்டு பணியில்லை யென்றும் சொல்லிற்றுபிற்று. இனி அத்யாயக்ரமேண சில விசேஷார்த்தங்களை விளக்குவோம்.

26. (2-27.) \*जातस्य हि ध्रुवो मृत्युः ध्रुवं जन्म मृतस्य च। तस्मादपरिहोयिष्ये न त्वं शोचितुमर्हसि ॥\* உத்பந்நனுக்கு மரணம் நிச்சயம்; மரணமடைந்தவனுக்கு புனர் ஜன்மம் நிச்சயம்; ஆகவே பரிஹாரமற்ற இவ்விஷயத்தில் நீ சோதிக்கக்கடவையல்ல-என்று இந்த சீலோகத்தினால் சொல்லப்படுவதாகக் கொண்டு சிலர் சங்கிப்பதொன்றுண்டு; அதாவது, உத்பந்நனுக்கு மரணம் நிச்சயம் என்பது நிராக்ஷபமான விஷயந்தான்; ஆயினும் உடனே "தருவம் ஜந்ம ம்ருதஸ்ய ச" என்றிருக்கிறதே, இது எப்படி பொருத்தும்? மரணமடைந்தவனெல்லாம் மறுபடியும் பிறந்தே தீருகிறனென்று சொன்னால் அபுநராவ்ருத்தி வண்ணமான மோக்ஷம் இல்லையென்று தேறி விடுமல்லவா? "यक्त्वा देहं पुनर्जन्म नैति मामेति सोऽर्जुन! —த்யக்த்வா தேஹம் புனர் ஜந்ம கைதி மாமேதி ஸோர்ஜுந!" இத்தயாதிகளான பல சீலோகங்களாலே கீதையில் பலகால் சொல்லப்படுவதும், "மீட்சி யின்றி வைகுத்தமாகக் மற்றது கையதுவே" இத்தயாதிகளான பல பாகரங்களும் பழதாமே என்று சங்கிக்க கேர்கின்றது. இந்த சங்கை சிறிதும் யுத்த மன்று. 'ஜாதஸ்ய ஹி த்ருவோ ம்ருத்யு:' என்றதும் ஆத்மாவைப்பற்றினதன்று; 'தருவம் ஜந்ம ம்ருதஸ்ய ச' என்றதும் ஆத்மாவைப் பற்றினதன்று. ஆத்மாவுக்கு உத்பத்தி விசாசங்கிரண்டும் இல்லை யென்று பலகால் சொல்லப்பட்டிருக்கிறது. (2-20) "न जायते म्रियते वा कदाचिन्नायं भूत्वा भविता वा न भूयः। अजो नित्यः शाश्वतोऽयं पुराणो न हन्यते हन्यमाने शरीरे ॥" என்கிற சீலோகத்தினால் ஜந்மரணாதிகளெல்லாம் அசேதநமான தேஹத்தின் தருமங்களே யொழிய நித்யனாய் அபரிணாயியாயிருக்கிற ஆத்மாவின் தருமங்களல்ல வென்று அறுதியிடப்பட்டிருக்கிறது. ஆகவே, 'ஜாதஸ்ய ஹி த்ருவோ ம்ருத்யு:' என்றதும் அசேதநமான தேஹத்திற்கே; 'தருவம் ஜந்ம ம்ருதஸ்ய ச' என்றதும் அதற்கே. ஆதலால் முன் சொன்ன சங்கைக்கு இடமில்லை.

27. "தருவம் ஜந்ம ம்ருதஸ்ய ச" என்றதில் மற்றொரு சங்கை தோன்றும். நஷ்டமாய்ப்போனது மறுபடியும் எப்படி உத்பத்தியை யடைய முடியும்? நம்முடைய சீரமானது சம்சானத்தில் கொளுத்தப்பட்டு நீருகி யொழியின்றது. அது மறுபடியும் உத்பத்தியடைகின்றதென்றால் இது எப்படி ஸம்பாவிதமாகும்? என்று சங்கிக்க நேரும். இதற்குச் சொல்லுகிறோம். உத்பத்தியாவது என்ன? விநாசமாவது என்ன? என்பதை முதலில் கன்கு தெரிந்து கொள்ளவேண்டும். புதிதாக ஒரு வஸ்து உண்டாவதும் கிடையாது, உள்ளவஸ்து அடியோடு கசித்துப்போவதும் கிடையாது. ஸத்தான த்ரஸ்யத்திற்கு அவஸ்தாவிசேஷங்களே உத்பத்தி விசாசங்



களாகும். தேஹம் உண்டாயிற்றென்றால் என்ன? ப்ருதிவி அப்யு தேஹஸ்ஸு வாயு ஆகாசம் என்கிற பஞ்சபூதங்களின் அம்சங்கள் ஒன்று சேர்ந்து ஒருவிதமான அவஸ்தையை யடைந்த தென்றபடி. “மண்ணாய் நீ ரெரிகால் மஞ்சலாவுமாகாசமுபாயம் புண்ணுராக்கை” என்றும், “மஞ்சலேர் வானெரி நீர் நிலம் காலிவை மயங்கிநின்ற அஞ்ச சேராக்கை” என்றும் நிருமங்கையாழ்வாரருளிச் செய்தபடியே பஞ்ச பெவ திக பிண்டமான தேஹம் புறிதாக ஆகாசத்திலின்றும் குதித்து விட்டதன்றே. ஸூக்ஷ்மாவஸ்தையை விட்டு ஸ்தூலாவஸ்தையை பஜிப்பதுதான் உற்பத்தியாகும். மறுபடியும் ஸ்தூலாவஸ்தையை விட்டு ஸூக்ஷ்மாவஸ்தையை பஜிப்பதுதான் விகாசமாகும். வஸ்தரம் என்கிற ஒரு வஸ்துவை யெடுத்துக் கொள்வோம். நூல் முதலான சில த்ரவ்யங்கள் ஏற்கெனவே இருந்தவைகளே ரசநாவிசேஷத்தாலே வஸ்தரமென்னும் பெயரையடைகின்றன. இங்கு நூற்களின் சேர்க்கை தவிர வேறொரு த்ரவ்யம் உள்ளதா வென்று பார்க்கவேணும். பார்க்குமிடத்து வேறொரு த்ரவ்யம் காண்பரிது. “उत्पत्तिविनाशादयः सतो द्रव्यस्य अवस्थाविशेषाः” என்கிற கீதாபாய்ய ஸ்ரீ ஸூக்தியை இங்கே அநுஸந்திப்பது. தென்மொழியால் ‘உள்ளது, இல்லை’ என்றும், வடமொழியால் ‘எத், அஸத்’ என்றும் வ்யவஹரிக்கப்படுவன—ஸ்தூலாவஸ்தையைப் பற்றவும் ஸூக்ஷ்மாவஸ்தையைப் பற்றவுமே யென்று உணர்க. வேதாந்திகளுக்கு ஸத்கார்ய வாதிகளென்று பெயர். “सदेव नीयते व्यक्तिम्—ஸதேவ நீயதே வ்யக்திம்” என்கிற ப்ரமாணத்தைத் திடமாகக் கொள்க.

28. (2-45) \* त्रैगुण्यविषया वेदाः निस्त्रैगुण्यो भवात्तुन! \* [த்ரைகுண்யவிஷயா வேதா: நிஸ்த்ரைகுண்யோ பவார்த்து!] இங்கு சங்கராசார்யருடைய பாய்யத்தில், த்ரைகுண்யமாவது ஸய்ஸாரம் என்றும், ‘நிஸ்த்ரைகுண்யோ பவ’ என்பதற்கு (நிஷ்காமோ பவ) என்று பொருளென்றும் எழுதப்பட்டிருக்கிறது. ஸ்ரீராமானுஜ பாய்யத்தில் மிக விளக்கவும் விரிவுமுள்ளது. ஸத்வம் ரஜஸ் தமஸ் என்கிற முக்குணங்கள் மலிந்த புருஷர்கள் இங்கு த்ரைகுண்ய சப்தத்தினால் சொல்லப்படுகிறார்கள். அன்னவர்களைப் பற்றியவை வேதங்கள் என்றபடி. வேதங்களானவை கேவலம் ஸாத்விகர்களுக்கே வழிகாட்டுகின்றன வென்றில்லை. உலகிலுள்ள சேதநர்கள் சிவர் ஸாத்விகர்களாயும் பவர் ராஜஸர்களாயும் தாமஸர்களாயு மிருக்கக்காண்கிறோம்; வேதங்கள் எல்லார்க்கும் வழிகாட்டியாக வேண்டும். பல சரக்குக் கடைகளில் சர்க்கரை வெல்லம் குக்குமாப்பூ கடுகு மிளகு சீரகம் முதலிய எல்லாப் பொருள்களும் (கேர்வானமுட்பட-) விற்கப்படுவது போல, வேதங்கள் முமுக்ஷுக்களுக்கும் வழிகாட்டுகின்றன; புபுக்ஷுக்களுக்கும் வழிகாட்டுகின்றன; பரஹிம்ஸைக்ருரிய உபாயங்களையும் காட்டுகின்றன. ஆனால் வேதம் காட்டுகின்றவற்றை யெல்லாம் நாம் கொள்ள வேணுமென்பது கிடையாது. கடையில் விற்கப்படுகிற விஷத்தை யுமாம் வாங்கிக்கொள்ளுகிறோம்; இல்லையே. அதுபோல, ராஜஸர்களுக்கும் தாமஸர்

களுக்கும் வேதம் காட்டுகிற வழிகளை நாம் பற்றலாகாது. [நிஸ்தாரகுண்யோ பவ அர்ஜுந!] இதற்கு ஸ்வாமியினுடைய பாஷ்யம் அற்புதமானது. “इदानीं सर्वप्रचुरस्त्वं तदेव वर्धय। नान्योन्यसंकीर्णगुणत्रयप्रचुरो भव। न तत्राचुर्यं वर्धयेत्यर्थः।” என்பது பாஷ்ய ஸூக்தி. ‘நிஸ்தாரகுண்யோ பவ’ என்கிற மூலத்தை கோக்கும்போது ‘ஸத்வ குணமுட்பட ஒரு குணத்தையும் நீ கைக் கொள்ளாதே’ என்று கண்ணபிரானரு விச் செய்வதாகத் தோன்றும். “முக்குணத் திரண்டவையகற்றி, ஒன்றினி லொன்றி நின்ற” என்று திருமங்கையாழ்வார் திருவெழுகுற்றிருக்கையிலருவிச் செய்தபடியே ரஜஸாதமோ குணங்களை விட்டு ஸத்வகுண மொன்றிலேயே ஊன்றியிருக்கக்கட வாய்— என்று ஸ்வாமி பாஷ்ய மருளிச் செய்வதற்கு மூலத்தில் ஆதாரநிலை போல் தோன் றும். மேலே உத்தரார்த்தத்தில் ‘நித்ய ஸத்வஸ்த:’ என்று வ்யபஸ்தமாகச் சொல்லி யிருப்பதற்குச் சேரவே ஸ்வாமி உரைத்தருளினாரென்று கொள்வவேணும். ஆனாலும் ‘நிஸ்தாரகுண்ய:’ என்பதற்கு முக்குணங்களு மில்லாதவனென்று தானே பொருள் படும்; ஸத்வகுண ப்ரகரன் என்று பொருள்பட வழியுண்டோ வென்று கேள்வி தோன்றும். கேண்டின். (நிஸ்தாரகுண்ய:) என்பதற்கு மூன்று குணங்களும் பிசிறி யிருக்கப் பெறுதவன் என்பதே அக்ஷரஸம்பமான பொருள். ‘अन्योन्यसंकीर्णगुणत्रय-प्रचुरो न भव’ என்று ஸ்வாமியருவிச் செய்தது ;பொருத்தமானதே. வேதங்களில் ராஜஸாதாமளர்களுக்குக் காட்டியுள்ள உபாயங்களில் கண்வையாதே ஸாத்விகர் களுக்குக் காட்டியுள்ள உபாயங்களில் மாத்ரமே நீ கண்வைக்கக் கடவாய் என்றதா கத் தெரிநின்றது.

29. (2—47.) \* कर्मण्येवाधिकारस्ते मा फलेषु कदाचन ॥\* [கர்மணயேவாதிகார ஸ்தே மா பஸேஷு கதாசந.] நித்யம் கையித்திகம் காம்யம் என்று சொல்லப் படுகிற கருமங்களைச் செய்வதில் மாத்திரம் நீ அதிகரிக்கலாமே யல்லது அவற்றின் பலவில் அதிகரிக்கலாகாது—என்பதாக. இதற்குப் பொருள். பலனை விரும்பக்கூடா தென்று சொல்லப்படுகிறதா? அன்றி, பலன் கிடைத்தாலும் அதனை அநுபவிக்க லாகாதென்று சொல்லப்படுகிறதா வென்று இங்கு விமர்சிக்க வே்கின்றது. \* प्रयोजनमनुद्दिश्य न मन्वोऽपि प्रवर्तते— ப்ரயோஜந மநுத்திச்ய ந மந்தோபி ப்ரவர்த்ததே \* என்று, பலனை விரும்பாமல் மூடன்கூட ஒரு காரியத்தில் கைவைக்க மாட்டா னென்று சாஸ்த்ரமே சொல்லுகையாலே பலனை விரும்பக் கூடாதென்கை பொருத் தாது. பலன் கிடைத்தால் அதையநுபவியாமல் விட்டுவிடுவது புருஷதந்த்ரமன்றே. ஸுகமோ துக்கமோ எது வேந்தாலும் அநுபவித்துக்கொண்டு தானே யிருக்கிறோம். அநுபவிப்பதும் விட்டிடுவதும் கம்ரிஷ்டமன்றே. ஆகவே, பலன் கிடைத்தாலும் அதனை யநுபவிக்கலாகாதென்று சொல்லப் படுவதாகக் கொள்வதற்கும் ஓளசிய நிலை. பின்னை யாது பொருளென்றில்; செய்கிற காரியங்களுக்குப் பலன் கிடைத்தே தீரும்; பலனை நீ கோலாதே. உன்னுடைய அற்புத்தியினால் நீ கோலுவாயாகில் க்ஷுத்ரபலனுக்கு மேற்பட உத்தம பலனைக் கோலுவதற்கு உனக்குத் தெரியாது.

அந்தப் பொறுப்பை என்னிடமே விட்டுவிடுவாயானால் என் கருத்தால் உத்தமமான பலனை உனக்குக் கொடுக்கப்படும்— என்று இங்ஙனம் திருவுள்ளம்பற்றியே “मा फलेषु कदाचन” என்றருவிச் செய்ததாகக் கொள்க.

30. “या निशा सर्वभूतानां तस्यां जागर्ति संयमी । यस्यां जाग्रति भूतानि सा निशा पश्यतो मुनेः—  
யா நிசா ஸர்வபூதானாம் தன்யாம் ஜாகர்த்தி ஸம்யமீ, யன்யாம் ஜாக்ரதி பூதானி ஸா நிசா பச்யதோ முனே:” (2-69.) என்னுரிந்த ச்லோகம் புதிர் போலுள்ளது. ஸர்வப்ராணிகளுக்கும் எது இரவேலா அவ்விரவில் ஜிதேந்த்ரியனானவன் விழித்துக் கொண்டிருக்கிறான்; ஸர்வப்ராணிகளும் கண்விழித்துக் கொண்டிருக்கும்படியான பகவானது ஜிதேந்த்ரியனுக்கு இரவாகிறது, என்பது இந்த ச்லோகத்தின் கருத்து. நாம் கண்ணெடுத்துப் பார்க்க விரும்பாமல் வெறுத்திருக்கும் விஷயத்தை ஜிதேந்த்ரியர்கள் விரும்பிப் பார்க்கிறார்களென்றும், நாம் விரும்பிப்பார்க்கும் விஷயங்களை அவர்கள் காணவில்லாமல் வெறுத்திருக்கிறார்களென்றும் சொல்லப்பட்டதாகிறது. பகவத்பாகவத விஷயங்களை நாம் விரும்பிப் பாராமல் வெறுப்புக் கொண்டிருக்கிறோம்; அவ்விஷயங்களையே ஸாதுக்கள் விரும்பிப் பார்க்கிறார்கள், லௌகிக விநோதங்களை நாம் விரும்பிப் பார்க்கிறோம்; அவற்றைக் காணக் கண்கூசியிருக்கிறார்கள் ஸாதுக்கள். கம்முடைய பகல் ஸாதுக்களுக்கு இரவாகிறது; ஸாதுக்களின் பகல் நமக்கு இரவாகிறது. ஸ்வரூபாநுரூபங்களான விஷயங்களில் கண்ணோட்டம் செலுத்தாமல் ஸ்வரூபநாசகங்களான விஷயங்களிலேயே நாம் கண்ணோட்டம் செலுத்தியிருப்பது வர்ஜிக்கத் தகுந்தது என்னுரிடம் இதனால் சிக்ஷிதமாகிறதுதென்று கொள்க.

31. யாவரும் தினப்படியாக தேவதாராதனம் செய்து நிலேதனம் செய்து தச் சேஷத்தைக் கொண்டே தேவதாரணம் பண்ணவேணும்என்பது ஸகல சாஸ்த்ரங்களின் கொள்கை. இவ்வர்த்தம் மூன்றாமத்யாயத்தில் பனச்லோகங்களில் தெரிவிக்கப்படுகின்றது. 10, 11, 12 ச்லோகங்கள் இவற்றுள் மிக முக்கியமானவை. (10) \* सह्यज्ञैः प्रजासृष्ट्वा पुरोवाच प्रजापतिः । अनेन प्रसविष्यध्वम् एष वोऽस्विष्टकामधुक्— ஸஹ யஜ்ஞை: ப்ரஜாஸ் ஸ்ருஷ்ட்வா புரோவாச ப்ரஜாபதி: அநேந ப்ரஸவிஷ்யத்வம் எஷ வோஸ்த் விஷ்டகாமதுக்.\* இந்த ச்லோகத்தில் “ஸஹயஜ்ஞா: ப்ரஜா:” என்று சங்கரபாஷ்ய பாடம். அப்பாடத்தில் ‘ஸஹயஜ்ஞா:’ என்பது ஏகபதம். ‘யஜ்ஞஸஹிதா: ப்ரஜா:’ என்று சங்கரபாஷ்யம். “सह्यज्ञा इति शंकर्याद्वप्रकाशीयपाठस्तु अप्रसिद्धेरेनाहत:” என்பது தாத்பர்ய சந்த்ரிகாஸூக்தி. அன்றியும் (ப்ரஜாபதி:) என்பதற்கு நான் முகனே பொருளாக சங்கரபாஷ்யம் காட்டுகிறது. ஸர்வேச்வரனே திருபாதிக ப்ரஜாபதியாகையால் ஸ்ரீமத் காராயணனே இங்கு ப்ரஜாபதி சப்தார்த்தமென்று பகவத் ராமாநுஜ பாஷ்யமுள்ளது. இதில் ஸ்வாரஸ்யமேதென்னில்; இங்குச் சொல்லப்படுகிற அர்த்தம் நான்முகனுட்பட எம்ஸாரவசவர்த்திகளான ஸகல ப்ராணிகளையும் கோக்கியது. அவர்களையும் கோக்கியே இக்கட்டளை இடப்படுகிறபடியால் நான்முகனை ஆஜ்ஞாபக கோடியில் சேர்ப்பது உசிதமன்று; ஆஜ்ஞாப்ய கோடியில் சேர்ப்பதுதான் உசிதம் என்று ஸ்வாமியின் திருவுள்ளம். நான்முகனையும் இங்கு ப்ரஜைகளின் கோடியிலே சேர்த்துப் பொருள் சேர்வதுதான் பொருத்தமானது. ப்ரஸயத்திற்குத்தபடியாக ஸ்ருஷ்டிகாலத்தில் பகவான் யஜ்ஞங்கலோடு



கூடவே ப்ரஜைகளைப் படைத்து இங்ஙனே சொன்னான்—இந்த யஜ்ஞத்தைக் கொண்டே நீங்கள் அபிவிருத்தியடையக் கடவீர்கள்; இந்த யஜ்ஞமானது உங்களுக்குப் பரமபுருஷார்த்தமான மோக்ஷமென்கிறகாமத்தையும் அதற்குச் சார்பான மற்ற காமங்களையும் பூர்த்திசெய்யக் கடவது—என்று ச்லோகத்திற்குப்பொருள். \* யஜ— தேவபூஜாயாம் \* என்று தாதுவாகையாலே பகவதாராதனந்தான் யஜ்ஞ மெனப் படுகிறது. பகவதாராதனம் செய்தே அவரவர்கள் அபிவிருத்தியடைய முடியுமென்றும், பகவதாராதனத்தினுல்தான் அபிஷ்டகாமங்கள் நிறைவேறுமென்றும் சொல்லிற்றாயிற்று. இது தன்னை அடுத்த ச்லோகம் விவரிக்கிறது; (11) \* देवान् भावयताऽनेन ते देवा भावयन्तु वः । परस्परं भावयन्तः श्रेयः परमवाप्स्यथ— தேவாந் பாவயதாதேந தே தேவா பாவயந்து வः; பரஸ்பரம் பாவயந்த; ச்ரேய: பரம் அவாப்ச்யத. \* பகவதாராதனமான இந்த யஜ்ஞத்தினாலே எனக்கு சரீரபூதர்களான தேவர்களை ஆராதியுங்கள்; அப்படி ஆரதிக்கப்பட்ட அந்த தேவர்கள் மேன்மேலும் தங்களுடைய ஆராதனைக்கு வேண்டிய பொருள்களினால் உங்களைப் போஷிக்கக் கடவார்கள். இப்படி பரஸ்பரம் த்ருப்தி பெறுவித்துக் கொண்டு சிறந்த ச்ரேயஸ்ஸான மோக்ஷத்தை அடைவீர்கள்—என்பது இந்த ச்லோகத்தின் கருத்து. இதில் பூர்வார்த்தம் இப்படியிருக்கலாமோ? வேறு விதமாக இருக்கவேண்டாவா? 'நீங்கள் என்னை ஆராதியுங்கள்; நான் உங்களை த்ருப்தி செய்விக்கிறேன்' என்று சொல்லவேண்டியிருக்க, தன்விற்காட்டில் நீசர்களான தேவதைகளை ஆரதிக்கும்படி நியமிப்பதும், அந்த தேவதைகள் உங்களுக்குப்பலன் கொடுப்பார்களென்று சொல்லுவதும் எதற்காக? என்று சங்கைதோன்றும். கேள்வியின் விஷயங்களைப் படிப்படியாகத் தானே சொல்ல வேண்டியிருக்கிறது. மேலே ஒன்பதாமத்யாயத்தில் (22) \* அந்யாச் சிந்தயந்தோ மாம்யே ஜநா: பர்யுபாஸதே \* என்கிற ச்லோகத்தினால் தன்னையே உபாஸிக்கும்படி சொல்லி, அதற்கடுத்த (23) ச்லோகத்தில் \* ये त्वन्यदेवता भक्ता यजन्ते श्रद्धयाऽन्विताः । तेषां मामेव कौन्तेय ! यजन्यविधिपूर्वकम्— யே த்வந்யதேவதா பக்தா யஜந்தே ச்ரத்தயாந்விதா:; தேபி மாமேவ கௌந் தேய யஜந்த்யவிதிபூர்வகம் \* என்று இதரதேவதைகளை பஜிப்பவர்களும் ஒருவாறு தன்னையே பஜித்து ஆராதனை செய்கிறார்களென்று சொல்லி, அதற்கடுத்த (24) ச்லோகத்தில்— \* अहं हि सर्वयज्ञानां भोक्ता च प्रभुरेव च— அஹம் ஹி ஸர்வயஜ்ஞாநாம் போக்தா ச ப்ரபுரேவச \* என்று, எந்த தேவதையை நோக்கி எந்த ஆராதனம் செய்தாலும் அதெல்லாம் தன்னையே சேருகிறதென்றும் அதற்குப் பலனும் தானே (ஸத்வாரகமாகக்) கொடுப்பதாகவும் சொல்லி யிருப்பதால் "देवान् भावयतानेन ते देवा भावयन्तु वः" என்றவிதில் யாதொரு குறையுமில்லை யென்றுணர்க.

32. இனி ப்ரக்ருத விஷயத்திற் செல்வோம். (3—12.) \* इष्टान् भोगान् हि वो देवा दास्यन्ते यज्ञभाषिताः । तैर्दत्तान्प्रदायैभ्यो यो भुङ्क्ते स्तेन एव सः— இஷ்டாந் போகாந் ஹி வோ தேவா தாந்யந்தே யஜ்ஞபாவிதா:; தைர்கத்தாந் அப்ரதாயைப்யோ வோ புக்த்தே ஸ்தேந ஏவ ஸ: \* இந்த ச்லோகத்தின் கருத்தாவது—உங்களுடைய யஜ்ஞங்களாலே ஆரதிக்கப்பட்டவர்களும் என்னுடைய சரீரபூதர்களுமான தேவர்கள் உங்களுக்கு அபேக்ஷிதங்களான போகங்களைக் கொடுப்பார்கள். ஆராதனோபகரணங்களாக உங்க ளிடமுள்ள பொருள்களெல்லாம் அந்த தேவர்களாலேயே கொடுக்கப்பட்டவைகளாத



லால் அவற்றை அவர்களுக்கு அர்ப்பணம் செய்யாமல் புஜிப்பவன் கள்வனையா வன், நரகமேயவனுக்குப் பலிக்கும்—என்றபடி. இதில் [தைந் தத்தாந்] என்றது குறிக் கொள்ளத்தக்கது. தைத்திரீயஸம்ஹிதையில் மூன்றாவது காண்டத்தில் இரண்டா வது ப்ரச்சத்தில் "இத: ப்ரதானீ தேவா டபஜிவந்தி அமூத: ப்ரதானீ மநுஷ்யா:" என்று ஓதப்பட்டுள் ளது. இதன் கருத்தாவது, தேவதைகளுக்கு ஆகவேண்டிய உணவு இங்கிருந்து செல் லுகிறது; மனிதர்களான கமக்கு ஆகவேண்டிய உணவு அங்கிருந்து வருகிறது என்ப தாம். \* முத்திவானம் மழைபொழிய மூவாவுருவின் மறையானார், அந்திமூன்று மன லோம்புமணியார்வீதி யழந்தூரே \* என்று திருமங்கைபாழ்வாரருளிச் செய்தபடியே இங்கிருக்கும் காம் யஜ்ஞபாகங்களைச் செய்து தேவர்களை ஸக்தந்தி பண்ணிவைத் தால் திருந்தர்களான அவர்கள் அங்கிருந்து மழையை யனுப்பி கம்மை ஜீவிக்கச் செய் கிறார்களென்கை. ஆகவே காம் தேவதாராதனம் பண்ணாமல் வெறுமனே வயிற்றை வளர்த்தால் ஜீவிப்பதும் அரிதாம் என்றதாயிற்று; பலபேர்கள் தேவதாஸ்தாவத் தையே அங்கீகரியாதவர்களாயும் அவர்களுக்கு ஆராதனம் செய்யாதவர்களாயும் உண்டுடுத்துத் திரீயவில்லையா? அவர்கள் ககமாக ஜீவிக்கவில்லையா? என்கிற ஆகே பத்தை இங்குச் சிலர் செய்யக்கூடும். அவர்கள் "அधर्मेणैव ते वाचन् ततो भद्राणि पश्यति । शनैरावर्तमानस्तु कर्तुंशूलानि कुन्तति ॥" என்கிற மநுமஹர்ஷிவசனத்தை கேட்கிக் தெளி யக்கடவர்கள். அதர்மம் செய்பவர்கள் மேன்மேலும் கேஷமங்களை யடைவதாக உல கில் காம் காண கேர்ந்தாலும், அதர்மம் உடனே ஹானியை விளைத்திடாமல் நாள டைவில் மூலஹானியை விளைத்திடுமென்று கொள்ளவேணும். இதை மநுமஹர்ஷி பல ச்லோகங்களால் விரிவாகச் சொல்லியிருக்கிறார்.

33. இலி (3—21) \* यद्यदाचरति श्रेष्ठ: तत्तदेवेतरो जनः । स यत्प्रमाणं कुरुते लोकतदनु-  
वर्तते— யத்யதாசரதி ச்ரேஷ்டஸ்தத் ததேவேதரோ ஜன:; ஸ யத்ப்ரமாணம் குருதே  
லோகஸ் ததநுவர்த்ததே. \* என்னும் ச்லோகம் சிஷ்டாசாரத்தின் சிறப்பைத்தெரி  
விப்பது. ஸம்ஸ்க்ருதஜ்ஞர்சளுக்கு அடியாஸமாகப் பொருள்படக்கூடிய ச்லோக  
பிது. இதன் உத்தரார்த்தத்திற்கு பாஷ்யரிட்ட சங்கராசார்ய ஸ்வாரிகன் "ச: ஶ்ரே  
யந் ப்ரமாணம் குருதே- லூகிகம் வேதிகம் வா: லோக: தந் அநுவர்த்தே- ததேவ ப்ரமாணிகரோதீயர்த்:  
ரைத்தார். ச்ரேஷ்டரா யிருப்பார் யாதொன்றை ப்ரமாணமாகக் கொள்ளுகிறார்  
களோ, அது தன்னையே லோகமும் ப்ரமாணமாகக் கொள்ளுகிறது என்பதாகப்  
பொருள் காட்டப்பட்டதாயிற்று. மத்வாசார்யரான ஆனந்ததீர்த்த ஸ்வாரிகனும்  
இவ்வண்ணமாகவே பொருளுரைத்தார். "ச யத்யாக்யாதிகம் ப்ரமாணிகுருதே- யதூகப்காரே  
நிஷ்டீயர்த்:  
என்பது அவருடைய பாஷ்யபங்க்தி. ஆக இவற்றால் "யத்ப்ரமாணம்"  
என்றவிடத்தில் பதச்சேதம் இவர்களுக்கு விவக்ஷிதம் என்று தேறிற்று. யத் என்  
பது தனிப்பதமென்று முடிந்தது. இலி கம் ஸ்வாரியின் பாஷ்ய ப்ரக்ரியையைப்  
பார்ப்போம். அவர் இங்கு இரண்டு பதங்களாகத் திருவுள்ளம் பற்றாமல் (யத்ப்ர  
மாணம்) என்று பஹுவீஹி ஸமாஸங் கொண்ட ஓரே பதமாகத் திருவுள்ளம்  
பற்றி பாஷ்யரிட்டருளியுள்ளார். பூர்வார்த்தத்தில் "ச்ரேஷ்ட: யத்யத் ஆசரதி"  
என்றதற்கு- ச்ரேஷ்டராயிருப்பார் எந்தெந்த கருமத்தை யநுஷ்டிக்கிறாரோ என்  
பதாகப் பொருளாதலால் அந்த கர்மத்தைப் பற்றியே உத்தரார்த்தமும் சொல்லு

கிற தென்று ஸ்வாமியின் திருவுள்ளம். சிஷ்டர்கள் தாங்களனுஷ்டிக்கிற கருமத்திற்கு எவ்வளவு அவதி வைத்துக் கொள்ளுகிறார்களோ அவ்வளவு அவதியையே பிறரும் வைத்துக்கொள்ளுகிறார்கள் என்றபடி. இதை தாத்பர்யசந்திரிகையில் வேதாந்த தேசிகன் விவரித்துள்ளார். 'பெரியோர்கள் அனுஷ்டிக்கிற கருமத்தையே பிறரும் அனுஷ்டிக்கிறார்கள்' என்று இவ்வளவு மாத்திரமே சொன்னால் போதாது. அவர்கள் அக்கருமத்தை எந்த விதமாக அனுஷ்டிக்கிறார்களோ அந்த விதமாகவே பிறரும் அனுஷ்டிக்கிறார்கள் என்றும் சொல்லவேண்டியது இங்கு ஆவச்யகமாதலால் அதற்குச் சேர ஸ்வாமியின் பாஷ்யம் மிகப் பொருத்தமாக அவதரித்துள்ளது. பெரியார் எதைப் ப்ரமாணமாகக்கொள்ளுகிறாரோ அதையே பிறரும் ப்ரமாணமாகக் கொள்ளுகிறாரென்பது ப்ரக்ருதத்தில் அபேஷித மாதலால் இதர பாஷ்யகாரர்களை நம் ஸ்வாமியின் செல்ல வில்லை. 'யத் ப்ரமாணம் குருதே' என்றதற்கு இங்ஙனே பொருள் கொண்டால் "லோகஸ் ததநுவர்த்ததே" என்ற மேல் வாக்யத்தில் தத் என்றது ஸ்வரலமாகப் பொருள் தருமோவென்று ஒரு சங்கை தோன்றும். இகற்குத் தாத்பர்ய சந்திரிகையிலேயே தகுந்த பரிஹாசமுள்ளது, கண்டு கொள்க. இதர பாஷ்யகாரர்களுக்குத் தோன்றாத அர்த்தம் இங்கு நம் ஸ்வாமிக்குத் தோன்றினது எதனாலென்னில்; திருப்பாவை ஜீயரென்று ப்ரஸீத்தி பெற்றிருந்ததனாலேயே என்னலாம். திருப்பாவையில் \*மாலே மணிவண்ணு\* என்கிற பாசரத்தில் "மேலையார் செய்வனகள் வேண்டுவன கேட்டியேல்" என்றுள்ளது. இங்கு "மேலையார் செய்வனகள் கேட்டியேல்" என்னுமளவே போதுமாயிருக்க இடையில் 'வேண்டுவன' என்று ப்ரயோகித்தது குறிக்கொள்ளத் தக்கது.

34. இதற்கடுத்த ச்லோகம் (3-22) \*न मे पार्थास्त कर्तव्यं त्रिषु लोकेषु किञ्चन । नान्वाप्तमवाप्तव्यं वर्त एव च कर्मणि—\* மே பார்த்தாஸ்தி கர்த்தவ்யம் த்ரீஷு லோகேஷு கிஞ்சந, நான்வாப்தமவாப்தவ்யம் வர்த்த ஏவ ச கர்மணி \* என்பது. இதில் பகவான் தானும் கர்மாநுஷ்டானத்தில் ஊன்றி யிருப்பதாக வற்புறுத்திச் சொல்லப் பட்டுள்ளது. க்ருஷ்ணவதாரத்திற்கு முந்தின அவதாரமான ஸ்ரீ ராமாவதாரத்தில் இது தன்னை ஸுப்பவ்டமாகக் காணலாம். விச்வாமித்ர முனிவன் தசரத மன்னவ லிடம் வந்து \*அஹம் வேதம் மஹாத்மாநம்\* இத்தயாதிகளைச் சொல்லி ஸ்ரீராமபிரானைக் கொண்டு சென்றான். \*ஊந் ஷோடச வர்ஷோ மே ராமோ ராஜீவ லோசக: என்று சக்ரவர்த்தி சொன்னபடி இராமன் செந்தாமரைக் கண்ணனாகையாலே ஸூர்யன் அஸ்தமித்தவாறே தாமரை முகுளீதமாகும் கணக்கிலே இராமனும் கண் முடினான். பிறகு ஸுப்ரபாத காலத்திலே முனிவன் "கௌஸ்யா ஸுப்ரஜா ராம! பூர்வா ஸந்த்யா ப்ரவர்த்ததே" என்று சொல்லித் துயிலுணர்த்துகிறான். "இராமா! எழுந்திரு; நாம் சீக்கிரமாக ஆச்ரமம் சென்று சேர்ந்து யாகம் தொடங்கவேணும்" என்று சொல்லவேண்டியிருக்க, அங்ஙனே சொல்லாதே "உத்திஷ்ட வசார்தூஸ! கர்த்தவ்யம் தைவமாஹ்நிகம்" என்றான் முனிவன். ப்ராதஸ் ஸந்த்யாநுஷ்டானம் வழுவாமற் செய்யவேண்டுமே, அதற்காக எழுந்திராய் என்று சொன்னவிதனால் எம் பெருமானுடைய அவதாரம் முக்கியமாக தர்மாநுஷ்டானத்திற்காகவே யென்பது கங்கு விளங்கும். மேலே பிராட்டியைப் பிரிந்து வருந்திக் கிடக்கிற காலங்களிலும்

பெருமாள் ஸந்தியாகாலங்களில் தவறாது ஸந்தியாவந்தனம் அனுட்டித்தபடியை வான்மீதி பகவான் அடைந்தக் கூறியிருக்கின்றார். ஆகவே பகவான் \* वृते एव च कर्मणि \* என்று சொன்னது மிகப்பொருத்தும்.

35. இவ் வான்காமத்யாயத்தைப் பற்றிச் சிறிது விரிவாக வுரைக்க விரும்புகிறோம். கீதையில் 'अग्नि उवाच, भगवानुवाच' என்னுமிவை மாநி மாநி வருவதைக் காணலாம். அர்ஜுனன் கேள்வி கேட்பன்; அதற்குக் கண்ணபிரான் விடை கூறுவான். வினாவுக்குப் பிறகு விடை, விடைக்குப் பிறகு வினா-என்றிப்படி மாநி மாநி நடந்து செல்லும். ஏழன்றமத்யாயத் தொடக்கத்தில் 1, 2 ச்லோகங்கள் அர்ஜுனனுடைய வினா. அதன்பிறகு 3 முதல் 35 ச்லோகம் வரை பகவானுடைய விடை. அதன் பிறகு மும்பக்காறுவது ச்லோகமொன்று அர்ஜுனனுடைய வினா. பிறகு 37 முதல் 43 வரை அத்யாயம் பூர்க்நியாக பகவானுடைய விடை. அவ்வளவே அத்தாயம் முடிந்திருக்கிறது. இவ், போல் விஷயம் கடைபெற வேண்டுமானால் வான்காமத்யாயத்தில் தொடக்கத்தில் [அர்ஜுந உவாச] என்று அர்ஜுனனுடைய வினா ஆரம்பமாகவேண்டும். கீழே பகவானுடைய விடை முடிந்திருப்பதால் அதற்குமேல் அர்ஜுனன் வினாவினா பகவான் விடை கூறிவனும், அங்குஷ்டோத்தரமாகச் சொல்லக்கூடாததன்றோ அர்ஜுனனே ஒன்றும் கேட்டிவன். அப்படியிருந்தும் வான்காமத்யாயம் [பூபகவானுவாச] என்றே தொடங்குகிறது. இதை ஆழ்ந்து விமர்சிக்கலானவில் என்று தோன்றுகிறது. கீழே கர்மயோகத்தைப்பற்றி விரிவாகச் சொல்லக் கேட்ட அர்ஜுனனுக்குக் கலைவேதனை யுண்டாயிற்றுப் போலும். அதனால் கீதை கேட்டது போது மென்றெண்ணிக் தலைகுவிந்து வானா விருந்தான்; 'நாம் ஏதாவது கேட்டால் தானே கண்ணன் வாய்கிறக்கப்போகிறான், நாம் வாய்நாடிக்கிடந்தோமாகில் தானே நிற்கிறான்; கீதையும் ஸமாப்தமாகிறது' என்று கினைத்தான் போலு மர்ஜுனன். இன்னுமெவ்வளவோ அர்த்தவிரேஷங்களைச் சொரிய கினைத்திருக்கிற கண்ணபிரான் எங்குளம் வாய்நாடி நிற்பன்? இவ்வளவே கீதைகளை எப்படி முடித்திருவான்? "चातकस्त्रिचतुरान् पयःकणान याचते जलधैः पिपासया । सोऽपि पूरयति विश्वमम्भसा हन्त हन्त ! महतामुदारता ॥" என்கிறான் பண்டிதராதன். கேட்டவர்கள் சிறிகே கேட்டாலும் மலைநாசர்கள் தாராளமாகவன்றோ கொட்டுவர்கள். அதுபோல் கண்ணபிரானும் "यन्त्रेयस्वाम्निद्विचतं बृहि तन्मे शिष्यस्तेऽहं शाधि मां त्वां प्रपन्नम्" என்று முத்தற முன்னம் அர்ஜுனன் பிரார்த்தித்ததையே குவாலாகக் கொண்டு இடையிடையே அவனுடைய அபேக்ஷையைப் பரிக்ஷியாமல் திருவுள்ளத்தில் தோன்றுகிற அரும்பொருள் பொருள்களை சொல்லும் தானே ப்ரஸங்கியிட்டுக் கொண்டு வெளி யிடுகிறாறுயிற்று. இப்படி மேலும் பல விடங்களிற் காணலாம். அர்ஜுனன் கேளாமலிருக்க பகவான் தானாகவே அடியிட்டுச் சொல்லுகிற அத்யாயங்கள் மேலே யும் பலவுள்.

36. இப்போது வான்காமத்யாயத் தொடக்கத்தில் "इमं विचस्वते योगं प्रोक्तवानह- मव्ययम् । विवत्वात्मनवे प्राह मनुरिश्वाकवेऽजवीन ॥ एवं परस्परप्राप्तमिमं राजर्षयो विदुः । स कालेनेह महता योगो नष्टः परन्तप । स एवायं मया तेऽय योगः प्रोक्तः पुरातनः । भक्तोऽसि मे सखा चेति रहस्यं ह्येतदुत्तमम् ॥" என்று பகவான் சொன்னான். எப்படியாவது அர்ஜுனன் வாய்கிறந்து



கேள்வி கேட்கும்படி செய்யவேண்டுமென்றே கண்ணன் இது கூறினன். இந்தச் சீலோகங்களின் பொருள் யாதெனில்; அப்பா அர்ஜுனா! இப்போது நான் உனக்குக் கர்மயோகத்தைப்பற்றி விரிவாகச் சொன்னேனே. இது கேவலம் யுத்தப்ரோத்ஸாஹ நத்திற்காக இப்போது புதிதாய்ச் சொல்லப்பட்ட தென்று கிணையாதே; மல்வந்தரத்தின் ஆதியிலேயே ஸகல ஜகதூக்தாரணூர்த்தமாக பரம பிருஷார்த்தமான மோக்ஷத்திற்கு ஸாதகமாய் இந்த யோகத்தை நானே விவஸ்வானுக்குச் சொன்னேன்; விவஸ்வான் மனுவுக்குச் சொன்னார்; மனு இக்ஷ்வாகுவுக்குச் சொன்னார்; இப்படியாக ஸம்பிரதாய பரம்பரயா ப்ராப்தமான இந்த யோகத்தை பிருஷார்த்தமான ராஜர்ஷிகள் உபதேசமுறையில் தெரிந்து கொண்டார்கள்; அப்படிப்பட்ட யோகம் இடையில் நெடுங்காலம் தகுந்த அதிகாரிகளில்லாமையாலே விகஷ்டப்ராயமாயிருந்தது; அந்த புராதன யோகமே தான் இப்போது உன்னுடைய பக்தியும் தேசமும் காரணமாக உனக்கு என்னாலுபதேசிக்கப்பட்டது. இதை நான் கவிர வேறொருவரும் தெரிந்து கொள்ளவும் சொல்லவும் முடியாது; இது வேதாந்தோதிதமான உத்தமரஹஸ்யமன்றே—என்பதாம். பகவான் இப்படி சொன்னதில் எவ்விதமான அநுபபத்தியுமில்லை; உண்மையான இவ்விஷயத்தில் எவ்விதமான ஆக்ஷேபமும் ஆஸ்திகர்கள் செய்யப் பரஸக்தியில்லை. ஆனாலும் அர்ஜுனன் இதில் ப்ரபலமான ஆக்ஷேபம் செய்திருக்கிறான். அது அடுத்த சீலோகத்தில் தெரிவிக்கப்படுகிறது— “அவர் भवतो जन्म परं जन्म विवस्वतः। कथमेतद्विजानीयां स्वमादौ प्रोक्तवानिति ॥” என்று. இதன் பொருள் யாதெனில்; கண்ணா! நீயோ என்னோடு வாமகாலத்தில் ஜனித்து என்னைப்போலவே சிறு வயதுடையவனு யிராகின்றாய்; எந்த விவஸ்வானுக்கு உபதேசித்ததாகச் சொல்லுகிறாயோ, அந்த விவஸ்வான் இருபத்தெட்டு சதுர்யுகங்களுக்கு முன்னே யிருந்தவனாகலால் நிகரிக முற்பட்டவன். அன்னவனுக்கு உபதேசித்தாயென்பது அஸம்பாவிதமாகவன்றோவுள்ளது. இதை நான் எப்படி நம்புவது? என்பதாம்.

37. மேலே யெடுத்த \* அவாம் பவதோ ஜந்ம \* என்கிற அர்ஜுன ப்ரச்சுமான சீலோகத்திற்கு பாஷ்யம் செய்யாவின்ற சங்கராசார்யரும் மத்வாசார்யரும் வானாசென்றார்கள். கம்ஸ்வாரி யெம்பெருமானார் இங்கு தமது பாஷ்யத்தில் விசேஷ சர்ச்சை செய்தருளுகிறார். கண்ணபிரானை கோக்கி அர்ஜுனன் இப்படி கேள்வி கேட்டிருக்கிறானே, இது ஸம்பாவிதமான கேள்வியாக இல்லை. ஏனெனில்; அர்ஜுனனவன் கண்ணபிரானை வெறும் இடைப்பிள்ளையாக நினைத்திருக்கிறானா? அவ்வது ஸாக்ஷாத் பரம்பிருஷணாக நினைத்திருக்கிறானா? என்பதை முன்னம் விமர்சித்து முடிக்கவேண்டும். கேவலம் இடைப்பிள்ளையாகவே நினைத்திருந்தானாகில் இங்ஙனம் கேள்விகேட்க ஒளசித்யமுண்டு. ஸாக்ஷாத் பரம பிருஷணாகவே நினைத்திருக்கிறானென்று தேறுமாகில் இங்ஙனம் கேள்வி கேட்க இடமே கிடையாது. பரம்பிருஷன் எப்போது முள்ளவனுடையாலே அவன் விவஸ்வானுக்கு உபதேசிப்பதில் அஸம்பவ மொன்றுமில்லையாகையாலே ‘அவாம் பவதோ ஜந்ம பரம் ஜந்ம விவஸ்வத:’ என்று வாய்திறக்கவே வழியில்லை. ஆகவே அர்ஜுனன் கண்ணனை கேவலம் இடைப்பிள்ளையாகவே கொண்டு இங்ஙனம் கேள்வி கேட்டிருக்கிறானென்று கொள்ளவேணும். இது முன்பின் ஸந்தர்ப்பங்களுக்கு அடியோடு ஒவ்வாது. தர்மபுத்ரருடைய ராஜஸூயாதிகளில்



பீஷ்மர் போல்வாரிடத்தில் "கृष्ण एव हि लोकानामुत्पत्तिरपि चाप्ययः । कृष्णस्य हि कृते भूतमिव विंश चराचरम् ॥" இத்தயாதிகள் பலவும் கேட்டிருக்கிறார் ஜூன். மேலே பத்தாவது அத்யாயத்தில் இவ்வர்ஜூன் தானே கண்ணபிரானை நோக்கி "परं ब्रह्म परं धाम पवित्रं परमं भवान् । पुरुषं शाश्वतं दिव्यमादिदेवमजं विभुम् ॥ आहुस्वामृषयस्सर्वे देवर्षिर्नारदस्तथा । असितो देवलो व्यासः स्वयं चैव ब्रवीपि मे ॥" என்று கூறுகிறான். கண்ணன் பரமபுருஷனென்பதைப் பலரிடத்தில் பலகால் தான் கேட்டிருப்பதாக உபநிடமாகக் கூறியுள்ளான். இப்படி யிருக்கும்போது 'அவரம் பவதோ ஜநம்' என்கிற கேள்வி உதிக்க ப்ரஸக்தியே கிடையாது என்பதை ஸ்வாரி உபபாதித்துக் காட்டியுள்ளார். அஸம்பாவிதமான ப்ரஸகம் எப்படி தோன்றிற்று? என்னில்; இதற்கு வமாதானமும் ஸ்வாரி வெகு பொருத்தமாக அருளிச் செய்துள்ளார்; அதை உபபாதிக்கிறோம் கேண்டின்.

38. இங்கு ஸ்வாரியின் கீதாபாய்ய னாகுத்தி பரமரணகணமாகையாலே கண்டபாடம் செய்து தரிக்கப்பாடவேண்டு மென்பதற்காக அதை அப்படியே எடுத்துக் காட்டுகிறோம்;— "अत्रोच्यते । जानात्येवायं भगवन्तं वसुदेवसुतं पार्थः । जानतोऽपि अजानत इव पृच्छतः अयमाशयः ; निखिलहेयप्रत्यनीककल्याणिकतानस्य सर्वेश्वरस्य सर्वज्ञस्य सत्यसंकल्पस्य अवाप्त-समस्तकामस्य कर्मपरवशदेवमनुष्यादिसजानीयं जन्म किमिन्द्रजालादिवन्मिथ्या ? उत सत्यम् ? सत्यत्वे च कथं जन्मप्रकारः ? किमात्मकोऽयं देहः ? कश्च जन्महेतुः ? कदा च जन्म ? किमर्थं च जन्म ? इपि परिहार प्रकारेण प्रदुनार्थो विज्ञायते ॥"

என்பன கீதாபாய்ய பங்க்திகள். இவற்றின் னாரமான கருத்து என்னவென்றால் அர்ஜூன் கண்ணபிரானை னாகுத்தி பரமபுருஷனுக்கே தான் உறுதி கொண்டு இருக்கிறான். அப்படியிருக்கும் அவனது மெருமையை அறியாதவன்போல் கேள்விகேட்டிருப்பது ஏனென்றால், மேலே கண்ணபிரான் இவனுக்கு விடை கூறுகின்ற ப்ரகாரங்களை நோக்குகிறீடத்து, அர்ஜூன் என்ன அபிப்ராயங்கொண்டு இக்கேள்வி கேட்டிருக்கிறானென்பதை எளிதாக கிரணயிக்கலாம். மேலே பகவான் நாலைந்து ச்லோகங்களாலே விடை கூறுவதில், தன்னுடைய அவதாரம் இந்திர ஞாலாதிகள் போலே அஸத்யமன்று, ஸத்யமேயென்பதையும், தன்னுடைய அவதாரப்ரகாரத்தையும் நிவ்யமங்கள விக்ரஹத் தன்மையையும் அவதார ஹேதுவையும் அவதாரகாலத்தையும் அவதார ப்ரயோஜனத்தையும் அருளிச் செய்திருக்கிறான். இவையெல்லாம் அந்ருஷ்டோத்தரமாகக் கூடாது. அர்ஜூன் கேளாத அம்சங்களுக்குக் கண்ணன் விடை கூறுவதாகத் தேறினால் அது மிகவும் அஸமஞ்ஜஸமாகும். இத்தையும் அர்ஜூனுடைய உள்ளத்திலுறைந்தவை; அவன் கேள்வி கேட்கத் தொடங்கினபோதே இவ்வளவும் இவன் கேட்க நினைத்திருக்கிறானென்று கண்ணபிரான் தெரிந்துகொண்டு அவனை வாயடக்கி தாம் விரிவாக விடையிருக்கிறார். இவ்வாரகின் "பஹூநி மே வ்யதீதாநி ஜந்மாநி" என்ற அடுத்த வாக்யமொன்றோடே கண்ணன் தன் விடையை முடித்திருக்கவேண்டுமே. 'அப்பா அர்ஜூன்! நீ நினைக்கிறபடி நான் இப்போதாகப் பிறந்தவனல்லேன்; அநாதிகாலமாகப் பல பிறப்பும் பிறந்து கொண்டிருக்கிறேன்; ஆகவே முன்னொரு பிறப்பில் விவஸ்வானுக்கு உபதேசித்தே எனப்பது அஸம்பாவிதமன்று காண்' என்று இவ்வளவே யன்றோ சொல்லி முடித்திருக்கவேண்டும். அப்படியில்லையே. இதற்கு மேலுள்ள விஷயங்களைச் சொல்லுவதற்கு என்ன ப்ரஸக்தி

யென்று பார்க்கவேணும். பார்க்குமளவில், அர்ஜுனன் இவ்வளவையும் அறிந்து கொள்ள விரும்பியே அக்கேள்வி கேட்கத் தொடங்கினான் என்பது அநாயாச எப்பயமாகும்—என்பது எம்பெருமானார் திருவுள்ளம்.

39. மேல் ச்லோகமானது (4-5.) \*வஹ்னி மெ வ்யதீதானி ஜன்மானி தவ சர்ஜுன\* என்றுள்ளது. இதனால் பகவானுடைய அவதாரம் இந்த்ரஜாலாகிகளைப் போல் அஸ்தயமன்று, ஸத்யந்தா எனப்படு தெரிவிக்கப்பட்டதாகிறது, இங்கே தேசிகனுடைய தாத்பர்யசக்திரிகையில் கன்கு விளக்கமுள்ளது. "सत्ये हि बह्व्यादीनि स्वरसानि । जन्मातीति चोक्तम्, न जन्मप्रतिभासा इति । तव चेति अपृष्टस्यार्थस्योपादानमपि एतत्सत्यत्वदृष्टान्ताभिप्राय-मन्तरेण न घटते । न ह्यर्जुनस्य जन्म मिथ्या ... .." இத்யாதிக் தாத்பர்ய சக்திரிகா ஸூக்திகள் காண்க. இதில் முக்கியமான விஷயம்- 'அர்ஜுனா! எனக்கும் உனக்கும் பல ஜன்மங்கள் கடந்திருக்கின்றன' என்கிறான் கண்ணன். ஜன்மங்கள் என்று சொல்லப்பட்டிருக்கிறதேயொழிய ஜன்மப்ரதிபாஸங்களென்று செல்லப்பட்டிருக்கவில்லை. தவிரவும், அர்ஜுனுடைய ஜன்மத்தைப் பற்றிப் ப்ரஸ்தாவிக்கவேண்டுவது அப்ரஸக்தமாயிருக்க 'तव चर्जुन' என்று அவனுடைய பிறப்புகள் தருஷ்டாந்தமாக வெடுத்திருக்காட்டப்பட்டிருக்கின்றன. 'அப்ரா! உன் பிறப்பு எப்படி ஸத்யமோ அப்படியே என் பிறப்பும் ஸத்யங்காண்' என்று தெரிவிக்கப்பட்டதாகத் தேறுகின்றது. இதற்கடுத்த (4-6.) \*अजोऽपि सन्नव्ययात्मा भूतानामीधरोऽपि सन् । प्रकृतिं स्वमधिप्राय संभवास्यात्ममायया\* என்கிற ச்லோகத்தினால்-அவதாரப்ரகாரமும், அவதாரங்களில் பரிக்ரஹிக்கிற திவ்யமங்கள விக்ரஹத்தில் உண்மைத்தன்மையும் அவதார வேதவ மாகிற மூன்று விஷயங்கள் தெரிவிக்கப்படுகின்றன. அஐதலம் அவ்யயத்வம் ஸர்வேச்வரத்வம் ஆகிற இந்தப்ரமேச்வரத் தன்மையை விடாமலே பிறக்கிறேனென்கையாலே அவதாரப்ரகாரம் சொல்லிற்று. "ப்ரக்ருதீம் ஸ்வாம் அதீஷ்டாய ஸம்பவாம்" என்று, அப்ராக்குத் திவ்யமங்கள விக்ரஹத்தையே கொண்டு அவதாரிப்பதாகச் சொல்லுகையாலே திவ்யமங்கள விக்ரஹத்தில் உண்மைத்தன்மை சொல்லிற்று. இனி 'ஆத்மமாயயா' என்றதைப்பற்றிக் கீழேயே மிக விரிவாக சிருபணம் செய்திருக்கிறோம். என்னுடைய ஸங்கல்பத்தினாலேயே அவதரிக்கிறேனென்று பொருளாகையாலே இச்சைதான் அவதாரவேறுது வென்று சொல்லிற்றாயிற்று. இதற்கடுத்த (4-7.) \*यदा यदा हि धर्मस्य ग्लानिर्भवति भारत । अभ्युत्थानमधर्मस्य तदात्मानं सृजाम्यहम्\* என்கிற ச்லோகத்தினால் அவதாரகாலம் சொல்லிற்று.

40. இந்த ச்லோகத்தில் "தநா ஆத்மநம் ஸ்ருஜாம்யஹம்" என்ற விடத்தில் ரஸ்யமும் ரஹஸ்யமுமான ஒரு விசேஷார்த்தமுண்டு மேலே ஏழாமத்யாயத்தில் "ஜ்ஞாந்நு ஆத்மவ மே மதம்" (18) என்று ததாசார்யன் தானே ஜ்ஞானிகளைத் தனக்கு ஆத்மவாகச் சொல்லுகையாலே இங்கு "ஆத்மநம் ஸ்ருஜாம்" என்ற தற்கு ஞானிகளை அவதரிப்பிக்கிறேன் என்பதும் அந்தரங்கமான பொருளாகும். அதர்மம் தலையெடுத்து தர்மம் தலைமடித்து சிற்கும் காலங்களில் பகவான் தான் வந்து அவதரிப்பதற்காட்டி லும் ஞானிகள் அவதரிப்பதில் ப்ரயோஜனாதீசயமுண்டு. இரா மாநுச நூறந்தாதியில் (41) \*மண்மிசை யோலிகள் தோறும் பிறந்து எங்கள் மாதவனே கண்ணுற சிற்கிலும் காண்கில்லா வுலகோர்களெல்லாம் அண்ணலிராமானுசன்

வந்துதோன்றிய வப்பொழுதே நண்ணரு ஞானம் தலைக்கொண்டு நாரணற்காயின ரே \* என்றுள்ள பாகரம் இங்குப் பொருத்தமாக அநுஸந்திக்கத்தகும். அன்றியும் இந்த நான்காமத்யாயத்திலேயே மேல் (34) \* तद्विद्धि प्रणिपातेन परिश्रमेन सेवया । उपदेक्ष्यन्ति ते ज्ञानं ज्ञानिनस्तस्वदर्शिनः ॥ \* என்கிற ச்லோகத்தில் ஞானிகளின் உபதேசப் பெருமை நன்கு கூறப்பட்டிருக்கிறது. 'தத்வமாமிய நான் சொல்லுவதிற் காட்டிலும், தத்வமாமிய என்னை ளாக்ஷரத்தரித்து தத்வகர்சிகளென்று பேர் பெற்ற ஞானிகள் உபதேசிப்பது மிகச்சிறந்திருக்கும், அவர்களை யடிபணிந்தும் பலகால் அநுவர்த்தித்துக் கேட்டும் தெரிந்துகொள்' என்று அந்த ச்லோகத்தில் சொல்லப்படுகிறது. அப்படியுபதேசித்துத் திருக்கிப் பணிகொள்ளவல்ல ஞானிகளை மைய விசேஷங்களில் காணே அவதரிக்கச் செய்கிறேன் என்கிறாவிங்கு. தன்னுடைய அவதாரத்தைப் பற்றிச் சொல்லப் பராதமான இந்த ப்ரகரணத்தில் ஞானிகளின் அவதாரத்தைப்பற்றிச் சொல்லவதற்கு என்னப் ப்ரஸக்தி யென்று வினைக்கவேண்டா; \* பீதகவாடைப் பிராணர் பரமகுருவாவிவந்து \* என்கிற பெரியாழ்வார் திருமொழிப்படியும் \* साक्षान्नारायणो देवः कृत्वा मय्यमयी तनुम् । मग्नानुद्धरते लोकान् करुण्यच्छास्त्रपाणिना \* என்கிற ப்ரமாணப்படியும் ஞானிகளின் அவதாரமும் பகவதவதார விசேஷமேயாகையாலே. \* சேமம் குருகையோ செய்ய திருப்பாற்கடலோ, நாமம் பராக்ஞசமோ நாரணமோ? - தாமம் துளவோ வகுளமோ தோவிரண்டோ நான்கு முளவோ பெருமானுக்கு \* என்று நம்மாழ்வாரை கோக்கி ஒரு பரமபக்தர் பணித்த பாகரமும் இங்கு அநுஸந்திக்கப் பொருந்தும். ப்ராவங்கிகமான விது திற்க.

41. இவ்வி அவதார ப்ரியாஜகம் சொல்லுகிற (4-8) \* परिष्णाय साधूनां विनाशाय च दुष्कृताम् धर्मसंस्थापनार्थाय संभवामि युगेयुगे \* என்கிற ச்லோகத்தைப்பற்றி யாராய் வோம். \* துயரில் மலியும் மனிசர் பிறவியில் தோன்றிக் கண்காண வந்து \* என்றும் \* காட்டில் பிறந்து படாதன பட்டு மனிசர்க்காய் \* என்றும் சொல்லுகிறபடியே கர்மவச்யர்களான ஸம்ஸாரிகளும் படாத கஷ்டங்களைப் பட்டு இக்கிலவுலகில் எம் பெருமான் வந்து அவதரிக்க வேணுமோ? ஸத்யவாங்கல்பனான தான் தன்னுடைய ஸங்கல்பசக்தியைக் கொண்டே எதுவும் செய்யவாமன்றோ? எத்தனை ளாதுக்களை ரகழிக்க வேணுமானாலும் எத்தனை துஷ்டர்களை சிகழிக்கவேணுமானாலும் தன்னுடைய அவ்யாஹத சக்திமான ஸங்கல்பத்தினாலே செய்து தலைக்கட்ட என்ன தடை? ளாதுபரித்ராணத்திற்காகவும் துஷ்க்ருத் விளசத்திற்காவும் தர்மஸ்தாபனத்திற்காகவும் அவ்வப்பொழுதளில் காணே வந்து பிறக்கிறேனென்றிருளே, எதற்காகப் பிறக்கவேணும்? என்று பிரபலமான ஆகேஷபம் தோன்றக்கூடிய திங்கு. இதற்கு சங்கர பாவ்யத்தில் யாதொரு பரிஹாரமும் கிடையாது. மத்வபாவ்யத்தில் மூலத்திற்கு ஸம்பந்த மின்றிக்கே ஏதோ எழுதப் பட்டுள்ளது; அதாவது, "न जन्मनैव परिष्णायि कार्यमिति नियमः; तथाऽपि लीलया खभावेनच यथेष्टचारी ... \* லீகவலு லீலாகீவல்யம்..." என்று எழுதப்பட்டிருக்கின்றது. 'பகவான் ளாதுபரித்ராணதிகளை அவதரித்தே செய்தாகவேணுமென்கிற நிர்ப்பந்தமில்லை; ஆனாலும் வினை யாட்டாக அவதரிக்கிறான். ப்ரஹ்ம ளைத்ரத்திலும் \* லோகவத் து ளீவா கைவல்யம் \* என்று சொல்லப்பட்டிருக்கிறதன்றோ' என்பது மத்வபாவ்ய பங்க்தியின் பொருள். ளாதுபரித்ராணதிகளுக்காக நான் வந்து பிறக்கிறேனென்று மூலத்



தில் ஸ்பஷ்டமாகச் சொல்லியிருக்க, அதற்குக் கண்டனம் செய்கிற முறையில் இந்த பாஷ்யம் அவதரித்திருக்கின்றது. \* லோகவத்து லீலாகைவல்யம் \* என்கிற ப்ரஹ்ம ஸுத்ரமரனது பகவான் செய்கிற ஐகத்ஸ்ருஷ்டியைப்பற்றினதே யொழிய பகவதவதாரத்தைப்பற்றிய தன்றென்பது நிர்விவாதம். அதை இங்கேடுத்தெழுது வது ஸுத்ராம் அப்ரஸக்தம். இது கிடக்கட்டும். கம் ஸ்வாரியின் பாஷ்யத்திலுள்ள இன்கவைப் பொருள்களை யநுபவிப்போம். அந்தரதிகரண ஸ்ரீபாஷ்யத்தில் \* அந்-  
 सद्धर्मोपदेशान् \* (1-1-21,) என்கிற ஸுத்ரத்தின் பாஷ்யத்தில் 'பரித்ராணய ஸாதூ  
 காம்' என்கிற இந்த ச்லோகத்தை ப்ரஸக்தாநுப்ரஸக்தமாக வுதாஹரித்து  
 "साधवो हि उपासकाः; तस्परिवाणमेवोद्देश्यम्; आनुषङ्गिकस्तु दुष्कृतां विनाशः, संकल्पमात्रेणापि  
 तदुपपत्तेः" என்றருளிச் செய்யப்பட்டிருக்கிறது. ஸாதூபரித்ராணத்திற்காகவே முக்  
 கியமாக அவதாரம் செய்தருளிற்றென்றும், துஷ்டநீரஸகமானது ஸங்கல்பத்தா  
 லுங்கூட ஸாத்யமாகக் கூடியதாகலால் அவதாரத்திற்கு அது ப்ரதானோத்தேச்ய  
 மன்று என்றும் மேலெடுத்த ஸ்ரீபாஷ்ய ஸ்ரீஸுலக்தியினால் தெரிவிக்கப்படுகிறது.  
 ஸாதூபரித்ராணம் மாத்திரம் ஏன் ஸங்கல்பத்தினாலாகக் கூடாது? 'साधवः परिवाता  
 भवन्तु' என்று ஸங்கல்பித்தால் ஆகமாட்டாதே? என்று ஆஷேபமுதிக்கக்கூடும்.  
 இதற்குப் பரிஹாரம் கீதாபாஷ்யத்தில் நன்கு உள்ளது. அதை விவரிக்கிறோம்.

42. 'ஸாதூகாம் பரித்ராணய' என்றதில் ஸாதூக்களாவார் இன்றொரன்  
 பதை விவரிக்கிற முகத்தால் அவர்களுடைய பரித்ராணம் ஸங்கல்பஸாத்யமாகா தென்  
 றும் கண்காண வந்து தோன்றியே செய்யத்தக்கதாமென்றும் தெளிவித் தருளுகிறார்  
 ஸ்வாமி.

"साधवः उक्तलक्षणधर्मशीलावैष्णवाग्रेसराः मत्समाश्रयणे प्रवृत्ताः मन्नामकर्मस्वरूपाणां वाङ्मनसा-  
 गोचरतया मद्दर्शनादिनास्वात्मधारणपोषणादिकमलभमानाः क्षणमात्रकालं कल्पसहस्रं मन्वानाः प्रशिथिल-  
 सर्वगात्रा भवेयुरिति मत्स्वरूपचेष्टितावलोकनालापादिदानेन तेषां परित्राणाय" என்பன ஸ்ரீ கீதா  
 பாஷ்ய ஸ்ரீ ஸுலக்திகள். இப்பங்க்திகளின் கரம்பீர்யம் வாசாமகேசரம். ஸ்ரீவைஷ்  
 ணவாக்ரீஸரர்களான கம்மாழ்வார் போன்ற பரமபக்தர்களையே நுருவுள்ளத்திற்  
 கொண்டு இப்பங்க்திகள் அருளிச் செய்யப்பட்டிருக்கின்றன. \* எங்கே காண்  
 கேன் நன் துழாய்மான் தன்னை யானென்றென்று \* என்றும் \* காணவாரா  
 யென்றென்று கண்ணும் வாயும் துவர்ந்து \* என்றும் \* கூராராழி வேண்சங்  
 கேந்திக் கொடியேன்பால் வாரா யொரு நாள் \* என்றும் \* தாமரைநீள் வாசத்தடம்  
 போல் வருவானே! ஒருநாள் காணவாராயே \* என்றும் கதறுகின்றவர்களாய் \*  
 ஒரு பகலாயிர மூழியாலோ \* என்றும் \* தெய்வங்கானென் செய்கேன் ஓரீரவு ஏழாழி  
 யாய் \* என்றும் \* ஊழியில் பெரிதால் கரழினகயென்னும் \* என்றும் ஒரு கொடிப்  
 பொழுதை கல்பஸஹஸ்ரமாக நீனைப்பவர்களாய், \* காலுமெழா கண்ணீரும் நீல்வா  
 உடல் சோர்ந்து நடுங்கிக் குரல்மேலு மெழா மயிர் கூச்சமரு \* என்றும், \* காலாழும்  
 கெஞ்சழியும் கண்கழலும் \* என்றும் \* உள்ளெலா முருகிக் குரல்தழுத் தொழிந்து  
 உடம்பெலாம் கண்ணீர் சோர \* என்றும் ஸர்வாயைவ சைதியமுடையவர்களா  
 யிருப்பவர்கள் ஆழ்வார்களைத் தவிர்த்து வேறு யாருபிலரே. அவர்களின் ஸ்ரீ ஸுலக்  
 திகளையேயன்றே ஸ்வாமி ஸம்ஸ்க்ருதத்தில் மொழிபெயர்த்திருக்கிறார், அவர்கள்

தன்னைக்காணவேணுமென்றும் தன்னைடு பேசவேணு மென்றும் தன்னைத் தழுவு வேணு மென்றும் காதலித்தால் எம்பெருமான் கோரக வந்தாலெழிய அவர்களின் காதல் நிறைவேறுதல் தோ. ஸங்கல்பம் இங்கு என்ன பண்ணக்கூடும்? \* மழுங்காத வைநுதிய சக்கர நல் வஸத்தையாய் தொழங்காதல் கலிறுளிப்பான் புன்னூர்ந்து தோன்றினையே, மழுங்காத ஞானமே படையாக மலருளகில், தொழும் பாயார்க்களிக் தால் உன்சுடர்ச்சேசாதி மறையாதே \* (8-1-9) என்ற திருவாய்மொழிப் பாசுரத் தையே ஸ்வாமி நிதியாகக் கொண்டு பாஷ்யம் செய்தருளி யிருக்கிறார். ஆக 'பரித்ரா னுயஸாதூகாம்' என்றவிடத்தில் ஸாது சப்த விவக்ஷிதர்கள் ஆழ்வார்கள் போன்ற வர்களென்றும், அவர்கள் எம்பெருமானை தேரில் கண்டால்வந்து தீராத காதலியு டையவர்களுக்கையாவே அவர்களுக்காக வந்து, தோன்றியேயாகவேணுமென்றும், அவர்களுடைய காதல் ஸங்கல்பத்தினால் ஒருகாலும் தீர்க்கமுடியாதென்றும் காட்டி சங்காபரிஹாரம் கங்கு செய்தருளினாராயிற்று. இனி ஐந்தாமத்யாயத்திற் செல் வோம்.

43. (5-18) \* विद्याविनयसंपन्ने ब्राह्मणे गवि हस्तिनि । शुनि चैव श्वपाके च पण्डिताः समदर्शिनः ॥ \* இதில் 'வித்யாவிநயஸம்பந்நே' என்பதை விசேஷணமாகக் கொண்டு 'ப்ராஹ்மணே' என்கிற விசேஷ்யத்தில் இதை அந்வயித்து, வித்யா விநயக் களோடு கூடியிருக்கிற உத்தம ப்ராஹ்மணவிடத்தில் என்பதாகப் பொருள் விவ ரித்தார் சங்கராசாரியர். ஒரு விதமான அர்த்தமும் செய்திலர் மக்வாசாரியர். நம் ஸ்வாமியோ வென்னில், 'வித்யாவிநயஸம்பந்நே' என்பதைத் தனி விசேஷ்யமாகவும் 'ப்ராஹ்மணே' என்பதைத் தனி விசேஷ்யமாகவுங்கொண்டு பாஷ்யவிடத் தருளினார். வித்யாவிநய எம்பந்நனை உத்தம ப்ராஹ்மணனொருவன்; அவரிடத்தி லும். அவையொன்றுமில்லாத கேவல ப்ராஹ்மணனொருவன்; அவரிடத்திலும்— என்று இரண்டு வார்த்தையாக ஸ்வாமி திருவுள்ளம்பற்றினபடி. இதுதான் மிகவும் உசிதமானதென்று தாத்பர்ய சந்திரிகையில் கங்கு காட்டப்பட்டிருக்கிறது. எங்கனே யென்னில், மவி, ஹஸ்திநி, கசி, ச்வபாகே என்று மேலுள்ளவற்றில் ஒரு விசேஷணமு மிடப்படவில்லை. அப்படியிருக்க ப்ராஹ்மணே விசேஷணவச்யகதையில்கூட. அன்றி யும், வித்யாவிநயஸம்பந்ந ப்ராஹ்மணனைச் சொல்லி இவனுக்கு எதிரிடையான கபரை நிர்ந்தேசியாமலிருப்பது குறைமுகமும். ஆகவே வித்யா விநயஸம்பந்நவிடத்தி லும் கேவல ப்ராஹ்மணவிடத்திலும் என்றுதான் பொருள் கொள்ளப் பொருந்தும் என்று. இந்த ச்லோகத்தில் "பண்டிகாஸ் ஸாமதர்சிக:" என்றிருப்பது கொண்டு, 'ஜாதியேதம் முதலானவற்றை யிட்டு ஏற்றத்தாழ்வு காண்பவர்கள் பண்டிதர்களல் வர், பாமரர்களே' என்கிற அபார்த்தம் நவீக ஸம்ஸ்காரகர்களின் வாக்கில் உலாவி வருகிறது. அது சிறிதும் பொருந்தாது. "पण्डिताः आत्मयाथात्मन्यविदः ; ज्ञानैकाकारतया सर्वत्र समदर्शिनः । विषमाकारस्तु प्रकृतेः नात्मनः । आत्मा तु सर्वत्रज्ञानैकाकारतया सम इति पश्यन्तीत्यर्थः" என்பது பாஷ்யஸூத்தி. பகவினாலாகிற காரியம் யானையினாலாகாது, யானையின லாகிற காரியம் பகவினாலாகாது. பாவேண்டும் போது பசுவைத் தேடுவதும் மடேஹாத்ஸவங்களுக்கு யானையைத் தேடுவதும் யாவரிடத்துங் கண்டவியல்பு. गवि हस्तिनि समदर्शिनम् லோகவ்யவஹார ரீதியில் எங்கனே பண்ணமுடியும்? 'ஸர் வத்ர ஸாமதர்சிக:' என்றதற்கு கவிடர்கள் சொல்லுகிற பொருள் பொருத்தவேணு

மாமில், யானைக்குச் செய்கிற அலங்காரங்களை நாய்க்குச் செய்யவேண்டும்; நாய்க்குச் செய்யும்வற்றைக் குதிரைக்குச் செய்யவேண்டும். இப்படிப்பட்ட ஆபத்தினைப் பரிஹரிக் கைக்காக 'ஸர்வத்ர ஸமதர்சின: ' என்பதற்குப் பொருத்தமான பொருள் காணவேண்டும். அதுதான் பாஷ்யத்தில் காண்பது. அன்றியும், இதற்கு மேல் மூன்றாவது ச்லோகத்தில் (5-20) \* न प्रहृष्येतिष्यं प्राप्य नोद्धिजेत् प्राप्यचाप्रियम् \* என்று சொல்லப்பட்டிருக்கின்றது. ப்ரியமானது கிடைத்தால் ஸந்தோஷிக்கக்கூடாது; அப்ரியமானது கிடைத்தால் வெறுப்புக்கொள்ளலாகாது என்று இதற்குப் பொருள். இப்படியிருக்கவல்லவனுக்குத்தான் ஸர்வத்ர ஸமதர்சக ரூபமான ஸ்ரீநாக விபாக முண்டாகுமென்று பாஷ்யகாரர் அருளிச் செய்கிறார். அப்படிப்பட்ட ஓர் அநிகாரி தேறுவானில் அவனுடைய ஸர்வத்ரஸமதர்சித்வம் எப்படிப்பட்ட தென்று கோரக்கண்டு கொள்ளலாம்.

41. (6-5.) \* उद्वेदात्मनात्मानं नात्मानमवसादयेत् । आत्मैव ह्यात्मनो बन्धुरात्मैव रिपुरात्मनः = உத்தரேதாத்மநாத்மாநம் நாத்மாநமவஸாதயேத், ஆத்மைவ ஸ்யாத்மநோ பந்து: ஆத்மைவ ரிபுராத்மந: \* என்கிற விந்த ச்லோகம் ஒவ்வொருவருடைய நெஞ்சிலும் அகவரதமும் ஊன்றியிருக்கத்தக்கது. தன்னைக்கொண்டே தான் கடைத்தேறவேணுமென்றும், தன்னைத்தானே கெடுத்துக் கொள்ளலாகாதென்றும், தனக்குத் தானே உறவு, தனக்குத்தானே பகைவன் என்றும் இந்த ச்லோகத்தில் சொல்லப்படுகிறது. ஒருவன் கடைத்தேறுவதற்குப் பல பல ஸாதனங்கள் வேண்டியிருக்கின்றன. ஸத்ஸஹவாஸம் வேணும், ஆசார்யோபலோவை வேணும், பிராட்டியை முன்விட்டு எம்பெருமான் திருவடிகளைத் தஞ்சமாகப் பற்றுதல்வேணும் .....என்றிப்படியாக உஜ்ஜீவனத்திற்கு வேண்டியவை பல இருந்தாலும் இவற்றுள் மிக முக்கியமான ஸாதனம் மனம் ஒன்றேயாம். அதை விஷயாத்ரங்களில் யதேஷ்டமாகச் செல்லவிட்டு வைத்தால் அது தன்னைத்தானே மாய்த்துக் கொண்டபடியாகும். மனத்தை விஷயக்ராமங்களில் புகவிடாமல் ஆத்மோஜ்ஜீவனத்திற்கு அபி முகமாக்குமளவில் அந்த மனத்தைக்கொண்டு தான் வாழ்ந்தவனாவன். ஆகவே, மனமானது உறவாய்மிருக்கும், பகையாய்மிருக்கும். உறவாகக்கொண்டு வாழ்வதே விவேகிகளின் பணி; பகையாகக்கொண்டு பாழாய்ப் போக வேண்டாமென்று கீதாசார்யன் வெகு பொருத்தமாக உபதேசித்தருளுகின்றான். ஆனதுபற்றியே ஆழ்வார்கள் அடிக்கடி நெஞ்சைக்கொண்டாடுகிறார்கள்; \* நெஞ்சமே! கல்லை கல்லை உன்னைப் பெற்றுலென் செய்யோம். இனி யென்ன குறைவினம்? \* என்றும், \* ஊவில்வாழ யிரே! கல்லை போவுன்னைப் பெற்று \* என்றும், \* முயற்றி சுமந்தெழுந்து முந்துற்ற மெஞ்சே! இயற்றுவா யெம்மொடு நீ கூடி \* என்றும் கம்மாழ்வாரருளிச் செய்கிறார். ஆனால் நெஞ்சை அணுகலமாக்கிக் கொள்வதென்பது மிகவும் அரிதான செயல். \* நின்றவாநில்லா நெஞ்சினை யுடையேன் என்செய்கேன் \* என்கிறார் திருமங்கையாழ்வார். அதுநிற்க, ஸ்திதேந்த்ரியரில் தலைவனான அர்ஜுனனே மனத்தை வசப்படுத்த வேணுமென்று அடிக்கடி கூறுகின்ற கண்ணபிரான கோக்சிச் சொல்லுகிறான் - (6-34.) \* चञ्चलं हि मनः कृष्ण ! प्रमाथि बलवद्दहम् । तस्याहं निग्रहं मन्ये वायोरिव सुदुष्करम् — சஞ்சலம் ஹி மன: க்ருஷ்ண! ப்ரமாதி பலவத் த்ருடம், தஸ்யாஹம் நிக்ரஹம் மந்யே வாயோரிவ ஸூறுஷ்கரம் \* என்கிறான். சண்ணு! காற்றைப் பிடித்துக் கரகத்தி



னுள்ளே அடைக்கவேணும் மென்னுமா போலே மனத்தைப் பிடித்து நிலை நிறுத்த வேணும் மென்கிருய் நீ; மனமோ இயற்கையாகவே சஞ்சலமானது. ஒரு கொடியப் பொழுதுகூட ஒரு விஷயத்தில் ஏகாக்ரமமாக ஒருவனாலும் நிலைநிறுத்த முடியாது; விஷயாக்ரமங்களிலுங்கூட ஒன்றில் ஒன்றிநிற்க மரட்டாத கெஞ்சை கல்விஷயத்தில் ஒன்றவைப்பதென்பது மிகவுமரிது என்று நான் நினைக்கிறேன்; மகோகிரகரவாத்திற் குரிய உபாயத்தை உரைக்கவேணும் என்றால் அர்ஜுனன். இதற்குக் கண்ணபிரான் கூறிய மறுமொழி என்னவென்று பார்த்தாலோ, (6-35) \* असंशयं महाबाहो! मनो दुर्नि-  
 प्रहं चलम् । अभ्यासेन तु कौन्तेय! वैराग्येण च गृह्यते ॥ — அஸம்சயம் மஹாபாஹோ! மகோ  
 துர்நிக்ரஹம் சலம், அப்யாஸேந து கௌந்தேய! வைராக்கியேண ச க்ருஷ்யதே.\*  
 என்பதுதான் கண்ணனுடைய மறுமொழி. மனத்திற்கு சஞ்சலத்வம் இயற்கைக்  
 குணமாதலால் அதைப் போக்கி அதனை ஒன்றில் ஒன்றவைப்பதென்பது முடியாத  
 காரியந்தான்; இதில் ஸந்தேகஹமேயில்லை; ஆனாலும் விஷயதோஷங்களைக் காணக்  
 காண வைராக்ய முண்டாகக் கூடுமாதலால் மனத்தை யடக்கப் பழக்கம் செய்து  
 நாளடைவில் வாசிக்கவேணும்—என்பது கண்ணனுடைய பதில். இவ்விடத்தில்  
 “அஸம்சயம்” என்பதற்கு சங்கரபாஷ்யம்—“नास्ति संशयो हि महाबाहो! मनो दुर्निप्रहं चल-  
 मित्वात्र।” என்றுள்ளது; அப்படியன்றிக்கே காத்தர்ய சந்திரிகையில் “असंशयमित्येतत्  
 सत्यमितिवत् अर्धाङ्गीकारपरम्” என்றுள்ளது சலிக்கக்கத்து.

45. இனி ஏழாவது அக்ஷாயத்திற் செல்வோம். இவ்வத்யாயத்தை யிட்டு  
 கிதைக்க ஒரு அபக்க்யாதி வினைத்திருப்பதண்டு; ஒருசில் ஒரு பண்டிதர் கீதா ப்ரவ  
 சனம் செய்து கொண்டிருந்தாராம். பலர் கேட்டுக்கொண்டிருந்தார்கள். ஒருவர்  
 மாத்திரம் அந்த கோஷ்டியில் அக்ஷயிப்பில்லை. ஆப்தர்கள் அவரை வெகு கிர்பி  
 பந்தித்து ஒருகால் கீதாசாலகோபகோஷ்டியில் அக்ஷயிப்பித்தார்கள். அவர் வந்து  
 சேர்ந்த நினத்தில் ஏழாமத்யாயத்தில் பகினைந்தாம் ச்லோகம் ஆரம்பிக்கப்பட்டதாம்.  
 அகாவது— \* न मां दुष्कृतिनो मूढाः प्रपद्यन्ते नराधमाः । माययाऽपहतज्ञाना आसुरं भावमाभिताः—  
 மாம் துஷ்க்ருகிகோ மூடா: ப்ரபத்யந்தே நராதமா:; மாயயாபஹ்ருதஜ்ஞாநா: ஆஸு  
 ரம் பாவமாஸ்சிதா:” என்பது. இந்த ச்லோகம் முழுவதும் நிக்நதயே நிறைந்திருப்  
 பதால் பரவ்யாதிகளையும் அநுஸரித்து அந்த நிக்நதகளை வெகு விரிவாக உபந்ய  
 ஸித்தார் ப்ரவசககாரர். அன்றே புதிதாகக் கேட்க வந்தவர் இந்த கீதையில் இப்  
 படிப்பட்ட நிக்நதகன் தாம் நிறைந்திருப்பன போலும் என்றெண்ணி மிகவும்  
 வெறுப்படைந்தாராம். மறுகாலும் ‘இன்றைக்கு விஷயம் எப்படி யிருக்கிறது  
 பார்ப்போம்’ என்று பரீக்ஷார்த்தமாகக் காலகோபகோஷ்டியிக்கு வந்தாராம்; அன்று  
 அதற்கடுத்த கலோகம்—(7-18.) \* चतुर्विधा भजन्ते मां जनाः सुकृतिनोऽर्जुन । आर्तो जिज्ञासुरार्थी  
 ज्ञानी च भरतर्षभ ॥ சதுர்விகா பஜந்தே மாம் ஜநாஸ் ஸுக்ருதிகோர்ஜுந. ஆர்த்கோ  
 ஜிஜ்ஞாஸு ரர்த்தார்த்தி ஜ்ஞாநீ ச பரதர்ஷப.\* என்பது விரிவாக உபந்யஸிக்கா  
 பட்டதாம். முன் ச்லோகத்தில் நிக்நத நிறைந்தது; இந்த ச்லோகத்தில் ஸது  
 நிறைந்தது. இரண்டும் பிசகுதானே. அதனால் அந்த ச்ரோதா கீதையிற்  
 நிக்நதயும் ஸதுநியும் தவிர வேறு கிடையாது’ என்று முடிவு செய்தாகா  
 லுன்றாகான் தொடங்கிக் காலகோபத்திற்கு வருவதை நிறுத்திக் கொ

ஏன் வருவதில்லை யென்று கேட்பவர்களுக்கு "கிதையில் என்ன இருக்கிறது; பரஸீந்தை பத்தத்யாயம்; ஆத்மஸ்துதி ஆறத்யாயம்; இன்னு மேதாவது விஷயங்கள் இரண்டத்யாயமிருக்கும்." என்றாராம். இது இவருடைய மருள் இருந்தபடி. திருவாய்மொழியில் (3-5) \* மொய்ம்மாய்ப்பூம்பொழிற் பொய்கைப் பறிகழும் இந்த வழாமத்யாயமும் ஒரு நிகராக நினைக்கப்படலாம். அப்பதிகத்தின் ஸாரத்தை நூற்றந்தாதியிலிருளிச் செய்த மணவாள மாமுனீகன் "அன்பாவாட் செய்பவரை யாதரித்தும், அன்பிலா மடரை நிந்தித்தும் மொழிந்தருளும் மாறன்பால்" என்கிறார். நிந்திக்க வேண்டியவர்களை நிந்திப்பதும் ஸ்துதிக்க வேண்டியவர்களை ஸ்துதிப்பதும் ப்ராப்தந்தானே. அது சிற்க. "சதுர்விதா பஜந்தே மாம்" என்கிற ச்லோகத்தில் ஆர்த்தி; ஜிஜ்ஞாஸு:; அர்த்தார்த்தி; ஜ்ஞாநீ என்று கால்வகை யதிகாரிகள் கூறப்படுகிறார்கள். இவர்களை விவரிக்கின்ற சங்கராசாரியர் தமது பாஷ்யத்தில் "ஆதி:- तत्करव्याघ्ररोगादिना अभिभूतः आपन्नः; जिज्ञासुः— भगवत्सुखं ज्ञातुमिच्छति यः; अर्थार्थि- धनकामः; ज्ञानी— विष्णोस्तस्ववित्" என்று எழுதியுள்ளார். மத்வபாஷ்யகாரரான ஆனந்த தீர்த்தர் ஒரு விவரணமு மெழுதவில்லை. சங்கராசாரியர்-திருடர் புலி பிணி முதலியவற்றால் துன்பமடைந்தவனை ஆர்த்தனென்றும், பகவானையறிய விரும்புகிறவனை ஜிஜ்ஞாஸுவென்றும், தனம் பெற விரும்புவனை அர்த்தார்த்தி யென்றும், விஷ்ணுதத்த்வமறிந்தவனை ஜ்ஞானி யென்றும் விவரித்திருக்கின்றார். தமது பாஷ்ய காரரான ஸ்வாமி யெம்பெருமானார்-ப்ரஷ்டைச்வரீய காமனை ஆர்த்த நென்றும், அபூர்வைச்வரீயகாமனை அர்த்தார்த்தி யென்றும், கைவல்ய காமனை ஜிஜ்ஞாஸுவென்றும், ஸ்வயம்வருபமுணர்ந்தவனை ஜ்ஞானியென்றும் விவரித்தருளுகிறார். இவற்றுள் எந்த விவரணத்தில் பொருத்தமுள்ளதென்பதைப்பற்றி நாம் இங்கு விமர்சிக்க விரும்பவில்லை. இங்குவிவரணமான விவரணத்தை நம் ஸ்வாமி செய்தருளிய தற்கு மூலமென்ன? என்று விமர்சிக்க ப்ராப்தம். இதை விமர்சிக்குமளவில், ஆழ்வார்களின் ஸ்ரீஸூக்தியை அடி யொற்றிப் பேசவேண்டுமென்று ஸ்வாமி கௌண்டிருந்த உறுதிதான் இதற்கு மூலமென்று நன்கு புலப்படும். திருப்பல்லாண்டில், \* வாழாட்பட்டு நீன்றிருள்வீரேல் \* என்கிறபாகரத்தினால் ஜ்ஞானிகளை யழைத்தும், \* ஏடுகிலத்திலிடுவதன் முன்னமென்கிற பாகரத்தினால் கைவல்யார்த்திகளை யழைத்தும், \* அண்டக்குலத்துக் கடுபதியாகி யென்கிற பாகரத்தினால் அபூர்வைச்வரீய காமர்க்களையும் ப்ரஷ்டைச்வரீய காமர்க்களையும் மழைத்தும் உபதேசம் தந்தருளியிருப்பது ஸுஸ்பஷ்டம். இதுவன்றியும் திருவாய் மொழியில் \* ஒருரயகமாய் \* என்கிற பதிகத்தில் இங்கால்வகை யதிகாரிகளும் தெரிவிக்கப்பட்டிருப்பதும் ப்ரஸித்தம். கிதையிலுள்ள \* சதுர்விதா பஜந்தே மாம் \* என்னுமிந்த ச்லோகத்தை யடி யொற்றியே அந்தப் பாகரங்கள் திருவாவதரித்தனவாக ஸம்ப்ரதாய மாகையாலே \* மாறணரை செய்ததமிழ் மறை வளர்த்தவரான ஸ்வாமி யெம்பெருமானார் திவ்யப்ரபந்தச் சாயயிலேயே அருளிச்செய்தாரென்பது இங்குக் குறிக்கொள்ள வேண்டிய ரமார்த்தம்.

வருமறு மொரு விசேஷரிக்கு கெஞ்சிற் பறிய வைத்துக் கொள்ளத்தக்கதுண்டு.

"மூலத்தின் (73) " அஹமர்த்தத்துக்கு ஜ்ஞானகாகந்தங்கள் தடஸ்தமென் றிஸ்யாரிதே அந்தரங்க நிருபகம் " என்று குர்ணியின் வியாக்கியானத்தில்-

"திருக்கோட்டி யூர் கம்பி ஸ்ரீ பாகத்திலே ஆழ்வான் ஆறுமாளம் லேவித்து நின்று மஹானீதியாகப்பெற்ற அர்த்த மிதேயிது" என்று மணவாளமாமுனிவன் அருளிச் செய்திருார். எம்பெருமானார் கோஷ்டியின் ஒருகான் 'ஜீவாத்மாவுக்கு அந்தரங்க ரீரு பகம் ஜ்ஞாத்ருத்வமா? சேஷத்வமா?' என்று விசாரமுண்டாக, எம்பெருமானார் கூரத்தாழ்வானைத் திருக்கோட்டி யூர் கம்பி பக்கலில் விடை கொண்டு இதையறிந்து வருமாறு சீயமீத்தருள, ஆழ்வான் அப்படியே விடை கொண்டு ஆறுமாளம் லேவித் திருந்து சேஷத்வமே அந்தரங்க ரீருபகமென்று தெளிந்து மீண்டதாக ஐயிலிய முள்ளது. அப்படி மஹானீதியாகப் பெற்று வந்த மஹார்த்தத்தை ஸ்வாரி யெம் பெருமானார் எவ்விடத்திலாவது பதிய வைத்திருப்பதுண்டோ வென்று சிலர் கேட் பதுண்டு. அவர்களுக்குச் சொல்லுதேயும்; \* சதுர்விதா பஜந்தே மாம் \* என்கிற இந்த தீதா ச்லோகத்தின் பாஷ்யத்தில் ஜ்ஞாநீ என்பதற்கு அர்த்தம் செய்தருளு மிடத்து "ஜானி ச- \* ஐதஸ்வந்யா ப்ரகூநி விஐ மி பராமு \* ஐயாதிநாஐமிஹிதமகவசுஷேபதீகரஸாத்மஸ்வரூபவிநு" என்றருவியுள்ளார். விஷ்ணுதத்த்வத்தை யறிந்தவனை ஜ்ஞாநீ யென்றார் சங்கரா சாரியர்; ஜீவாத்மஸ்வரூபத்தை யறிந்தவனை ஜ்ஞாநீயென்கிறார் கம் ஸ்வாரி. அந்த ஜீவாத்மாவுக்கு விசேஷணமிடுகிறார் [பகவத்சேஷதைகாஸி] என்று. ப்ரஹ்மஸூத்ர காரர் \* ஜோத எவ \* என்கிற ஸூத்ரத்தினால் ஆக்மாவுக்கு ஜ்ஞாத்ருத்வத்தை ஸ்தாபித் திருக்கிறார். ஜ்ஞாதா என்பதற்கு 'அறியுமவன்' என்று பொருள். எதை அறியும வன்? என்று கேள்வி வரில், தான் பகவத்சேஷபூதன் என்பதை யறியுமவன் என்று பொருள் சொல்வவேண்டு மென்பது ஸ்வாரி திருவுள்ளம் போதும். "மகவ- சுஷேபதீகரஸாத்மஸ்வரூப" என்னும் சொல்தொடர் இதரர்களின் க்ரந்தங்களொன்றிலும் வர்ஷசதம் தேடினாலும் கிடைக்கமாட்டாது. இப்படி விஸக்ஷணமான ஸ்ரீ ஸூத்ர தியை அஸக்குத் அருளிச் செய்திருக்கின்ற கம் ஸ்வாரி. திருக்கோட்டி யூர் கம்பி பக் கலில் கின்றும் ஆழ்வான் கொணர்ந்த தீதியைப் பெற்றயரென்பதில் ஸந்தேஹ முண்டோ?

இதற்கடுத்த (7-17.) \* தேஷாம் ஜ்ஞாநீ தீத்யாக்த: \* என்னும் ச்லோகத்தின் உத்தரார்த்தம் "ப்ரியோ ஹி ஜ்ஞாநீதீத்யார்த்தமஹம் ஸ ச மம ப்ரிய:" என்றுள் ளது. இங்கு கம் ஸ்வாரி "ஜ்ஞாநீக: அஹம் அத்யார்த்தம் ப்ரிய:" என்று க்ரமாந்வ யத்தையே திருவுள்ளம்பற்றி பாஷ்யமிட்டருவீனார். இவ்வக்ஷயக்ரமத்தில்-ஞானிக் குத்தல்விடத்தில் ப்ரீதி அதிகம் என்றதாக விளக்குகிறது. உண்மையில், பகவானிடத்தில் ஞானி வைத்திருக்கிற ப்ரீதி அதிகமா? ஞானியிடத்தில் பகவானைத் திருக்கிற ப்ரீதி அதிகமா? என்று ஆராய்ந்து பார்க்கு மனவில் ஞானியிடத்தில் பக வான் வைத்திருக்கிற ப்ரீதிதான் அதிகமென்னத் தரும். ஆகவே இந்தச் ச்லோகத்தில் [அத்யார்த்தம்] என்பதை 'அஹம் ப்ரிய:' என்பதிலே கூட்டுவதை விட 'மம ப்ரிய:' என்பதிலே கூட்டுவதுதான் ரஸவத்தரமென்று திருவுள்ளம் பற்றின ஸ்வாரி ஸ்ரீ பாஷ்யத்தில் சரமஸூத்ரமான \* அகாவ்ருத்தி ஸூத்ரத்தில் பாஷ்யத்தில் "ஐயு பிய ஜானிந் ஶஸ்யா" என்கிற அகரக்கமான வாக்யத்தினால் அந்த அந்வய க்ரமத்தி- காட்டியருவீனார். அந்த ஸ்ரீ பாஷ்ய ஸூத்ரின் படி ப்ரக்ருத தீதாச்லோகாக எப்படி கொள்ளவேணு மென்றில்; "ஜ்ஞாநீக: அஹம் ப்ரிய:; ஸ ச மம தம் ப்ரிய:" என்றில்களே கொள்ளவேணும்.



46. இனி எட்டாம்தயாயத்தில் ஒரு மஹாநிதி காட்டுவோம். ஸம்ஸாரிகளின் விஷயோபபோக ப்ரவ்ருத்தியானது நிஷித்த விஷயபோகமென்றும் விஹித விஷய போகமென்றும் இரண்டாகப் பிரிக்கப்படுகிறது. சாஸ்த்ரங்களில் கர்விக் கப்பட்ட ப்ரதார போகமானது நிஷித்தவிஷய போகமாகவும், சாஸ்த்ர ஸம்மதமான ஸ்வதார போகமானது விஹித விஷய போகமாகவும் கூறப்படுகிறது. விஹித விஷயபோக மானது க்ருஹஸ்தாச்ரம தர்மமாகையாலே ப்ராப்தமென்று கொள்ளப்படுகிறது. ஆனால், அந்நியார்ஹ சேஷத்தி அந்நிய சரணத்தவங்கனோடு கூட அந்நிய போய்யத்வ மென்கிற விஷயமான தன்மையையும் பெற்றிருக்கின்ற விசேஷ நிகாரிக்கு இந்த விஹித விஷயபோகம் அருவருக்கத்தக்கதாய் த்யாஜ்யமேயாகு மென்பது ஸத்ஸம் ப்ரதாய நிஷ்டர்களின் லீத்தாந்தம். சாஸ்த்ரங்களில் ஸ்வதார போகம் நியாமமாக விதிக்கப்பட்டு, அது தவிர்த்தால் தோஷமும் பிரதிபாதிக்கப்பட்டிருக்கையாலே விஹித விஷய நிவ்ருத்தி அசாஸ்தீயமென்று பிறருடைய கொள்கை காண்கிறது. ஸ்ரீ வசு க பூஷணத்தில் இரண்டு மூன்றிடங்களில் உத்தமநிகாரிக்கு விஹிதவிஷய நிவ்ருத்தி யைத் தன்னேற்றமாக வருவிச் செய்கிறார் பின்னை லோகாசார்யர், அவ்விஷயம் கீதையில் (8-9) ச்லோகத்தின் பாஷ்யத்தில் ஸ்பஷ்டமாக அருவிச் செய்யப்படுகிறது. அதனை விவரிப்போடுக்கு:—

கீழ் ஏழாவது அத்யாயத்தின் முடிவில் கண்ணபிரான் \* ஐராமரண மோக்ஷாய \* என்கிற இருபத்தொன்பதாம் ச்லோகத்தில் \* ते ऋषयः तद्दिदुः कृत्स्नमध्यात्मं कर्म चाखिलं \* என்று ஒருவார்த்தை சொன்னான். அதுகேட்ட அர்ஜுனன் அந்த வார்த்தைக்கு உண்மையான பொருளைத் தெரிந்து கொள்ள வேண்டிக் கண்ணனையே கேள்வி கேட்கிறான் எட்டாம் அத்யாயத்தின் 1, 2-ச்லோகங்களினால். \* किं तद् ऋषयः किमध्यात्मं किं कर्म पुरुषोत्तम-— கீம் தத் ப்ரஹ்ம கிமத்யாத்மம் கீம் கர்ம புருஷோத்தம \* என்று தொடங்கிக் கேள்விகள் உள்ளன. மூன்றாவது ச்லோகம் தொடங்கிக் கண்ணபிரானுடைய விடை வெளிவருகின்றது. கீம் கர்ம என்ற கேள்விக்குக் கண்ணனுடைய விடை \* भूतभावोद्भवकरो विसर्गः कर्मसंज्ञितः— பூதபாவோத்பவகரோ விஸர்க்க; கர்மஸம் ஜ்ஞித: \* என்பது. இங்கு விஷயமென்னவென்றால், கேள்வியின்.

சிலவற்றை அறியவேண்டும் என்று பகவான் நியரித்துவருகையில் கருமத்தை அறியவேண்டும் என்று சொல்லியிருந்ததனால் கருமமென்றால் எது? என்று அர்ஜுனன் கேட்க கேர்ந்தது. அதற்கு பகவான் விடை கூறியுள்ளார். ஒருவன் ஒன்றையறிவதானது, பற்றுவதற்காகவும் ஆகலாம், விடுவதற்காகவும் ஆகலாம். நல்லதாயிருந்தால் பற்றுவது, கெட்டதாயிருந்தால் விடுவது. ஆகவே நல்லதையும் தெரிந்து கொள்ள வேண்டும் கெட்டதையும் தெரிந்துகொள்ள வேண்டும். இங்கே தெரிந்து கொள்ளவேண்டியதாகக் கூறப்பட்ட கருமம் நல்லதன்று, கெட்டது—என்பதாக வாறுடைய விடையினால் தெரிகின்றது. \* பூதபாவோத்பவகரோ விஸர்க்க: கர்ம சம்ஜ்ஞித: \* என்பதற்கு கம்முடைய ஸ்ரீ பாஷ்யகாரர் அருவிச் செய்திருக்கிற அர்த்த வருமாறு:—

“भूतभावः— मनुष्यादिभावः; तद्भवकरो यो विसर्गः \* पञ्चन्यामाहुतावापः पुरुषवचसो तिसिद्धो योपित्सवन्धजः; स कर्मसंज्ञितः। तच्चाखिलं सानुवन्धम् उद्वेजनीयतया परिहरणीयतया

च मुमुक्षुभिः ज्ञातव्यम् । परिहरणीयता च अनन्तरमेव वक्ष्यते \* यदिच्छन्तो मद्याचर्यं चरन्तीति ॥" என்பது கீதா பாஷ்ய ஸ்ரீ ஸூக்தி. இதன் கருத்தாவது—எந்தீ புருஷஸம்யோக மென்பதுதான் இங்கே கருமமென்றிறது. இது மிகவும் அருவருக்கத் தக்கதாகையால் வீடத் தக்கதாக இதனை யறியவேண்டும். இதை விடவேண்டுமென்பது மேலே பதினேராவது சுலோகத்திலும் காட்டப்படுகிறது என்பதாம். இதனால் 'நாம் தெரிந்து கொள்வது, க்ருஹஸ்தாச்சரம தருமமாக விஹித விஷயபோகம் பிரார்த்தமே யானாலும் அது விசிஷ்டா சிகாரிக்கு ஜாக்ரஸீயமேயென்று. ஆகவே இவ்விஷயத்தில் ஸ்ரீவசு பூஷண லித்தாந்தம் நிரவத்யமென்றுணர்க. இவ்வீடத்தில் சங்கர பாஷ்யத்திலோ மத்வபாஷ்யத்திலோ இவ்வர்க்தம் காண பிரஸத்தியேயில்லை.

47. இனி ஒன்பதாமத்யாயத்தில் ஸாரமானதைச் சிறிது அனுபவிப்போம் -

\* पत्रं पुप्यं फले तोयं यो मे भक्त्या प्रयच्छति । तदहं भक्त्युपहृतमश्नामि प्रयतात्मनः— பத்ரம் புஷ்பம் பல்ம் தோயம் யோ மே பக்த்யா ப்ரயச்சதி, ததஹம் பக்த்யுபஹ்ருதமச்சாமி ப்ரயதாத்மந: \* (9-28.) என்கிற ச்லோகத்தினால் கண்ணபிரான் தான் ஆராதனைக் கெவியன் என்னுமிடத்தை வெகு அழகாக அருளிச் செய்திருள். இது தெய்வங்களிற் காட்டில் எம்பெருமான் எத்தனையோ விதங்களால் கெடுவாசி பெற்றிருப்பது போல இவ்வகையாலும் கெடுவாசிபெற்றிருக்கிறான். 'ஆடு பளி கொடு, கோழி பளி கொடு' என்று அருந்தேவைகளை யிட்டு மஹாபரிச்சரம ஸாத்யங்களான ஆராதனைகளை அபேஷிக்கிருக்கும் தேவதாந்தரங்கள். எம்பெருமான் படியோ அப்படியன்று. நாம் இட்டது கொண்டு தருப்சியடைவதே அவனது ஸ்வரூபம். எம்பெருமானுக்கு நாம் சில பொருள்களை ஸமர்ப்பிப்பதானது அவனுக்கு ஏற்கெனவே யின்வாததொரு பூர்த்தியை யுண்டாக்குவதற்காகவா? நாம் ஸத்தை பெறுவதற்காகவா? என்று ஆராயவேண்டும். அவனோ அவர்ப்த ஸமஸ்தகாமன்; அன்னவன் குறையுற்றிருந்து நாமிட்டது கொண்டு பூர்த்தியடைகிறு எனென்பது அஸம்பாவிதம். கடலிலே மேகம் வர்ஷிப்பது கடல் நிரம்புவதற்காக வன்றே. \* वर्षविन्दोरिवाद्यौ सेवन्धाम् स्वात्मलाभः— வர்ஷ பித்தோரிவார்ப்தேள வம்பர்காகக் ஸ்வாத்மலாப: \* என்று (ஸ்ரீரங்கராஜஸ்தவே) பட்டர் அருளிச் செய்தபடியே மேகம் தான் ஸத்தை பெறுவதற்காகவே கடலிலும் வர்ஷிக்கின்ற தென்பது பரமார்த்தம். அது போலவே ஸ்வாத: பரிபூர்ண னான பரமபுருஷன் திறத்தில் நாம் சில பொருள்களை ஸமர்ப்பிப்பது கமது ஸ்வரூபம் நிரம்பெறுவதற்கேயன்றி அவனை நிரப்புவதற்கன்று என்பது வெளிப்படை. ஆகவே நாம் சிறந்த பெரும் பொருள்களைத் தேடி யிடவேணு மென்பதில்லை. இடுகிற பொருள் எதுவாயினும் இடுவது ப்ரேம பூர்வமாக வேணுமென்பதொன்றிலேயே நியதியுள்ளது. திருமங்கையாழ்வார் \* கன்னார் துழாயும் கணவளரும் கூவினையும் முள்ளார் முளரியுமாய்பலுமுள் கண்டக்கால் புள்ளாரபோ ரேனமாய்ப்புக்டிடந்தான் பொன்னடிக் கென்று, உன்னாதாருள்வத்தை யுள்ளமாக் கொள்ளோமே \* என்று பெரிய கிருமொழியில் (11-7-8) அருளிச் செய்திருர். துழாய் முகலிய எந்த வஸ்துவைக் கண்டாலும் 'இது எம்பெருமானுக்குச் சாத்ய தக்கது' என்று அத்யவஸாயக் கொள்ளாதாருடைய கெஞ்சை கெஞ்சாகக் கொள்மாரட்டோம் [கஞ்சாகவே கொள்ளுவோம்] என்று உரைக்கின்ற இப்பாட்டில், பெருமானுக்கே உரித்தான திருத்தாயோடு விஜாதிய வஸ்துக்களும் கூடா

கப்பட்டிருத்தலால், எம்பெருமானுக்கு ஸமர்ப்பிக்கவேண்டுமென்கிற சுத்தபாவத்துடனே கொள்ளுகிற புஷ்பம் எதுவாயிருந்தாலும் குற்றமில்லை; \*செண்பகமல்லிகையோடு செங்கழுநீருவாட்சி\* என்று சிறப்பித்துச் சொல்லப்படுகிற புஷ்பங்களாகவே யிருக்கவேண்டுமென்கிற வியதியில்லை, ஏதேனுமொரு புஷ்பமாக இருக்கலாமென்பதும், பக்திப் பெருங்காதலே முக்கியமான தென்பதும் தோற்றுவிக்கப்பட்டன. \*பத்ரம் புஷ்பம்\* என்று மேலே யெடுத்ததோ ச்ரோகமும்—'இடுகிற பொருளில் வாசி பார்ப்பதில்லை; இடுகிறவன் நெஞ்சில் சுரமுள்ளதா என்பதொன்றையே பார்ப்பேன், என்று ஸ்பஷ்டமாகக் காட்டுகின்றது. பூர்வார்த்தத்தில் 'யோ மே பக்த்யா ப்ரயசு கதி' என்று சொல்லிவைத்து உத்தரார்த்தத்திலும் 'நத் பக்த்யுபஸ்ருதம்' என்று மீண்டும் சொல்லியிருக்கிறதல்லவோ? நத் என்றாலே போதுமாயிருக்க 'பக்த்யுபஸ்ருதம்' என்றது அகாவுச்யகமேயன்றோ. காதபர்யசந்திரிகையில் இஃது எடுத்துக் காட்டப்படுகிறது— "भवस्युपहतमिति पुनः कीर्तनम् भगवदादरणीयत्वे हतुरयमेवेति ज्ञापनार्थम् तथा च स्वयमेवाह—\* अण्वप्युपहतं भक्तैर्मम भोगाय कल्पते । भूयप्यभक्तोपहतं न मे भोगाय जायते \* इति ॥" என்று.

48. இனி, பத்து பதிகளுண்டு: ஆகிய இரண்டத்யாயங்களின் ஸாரங்களைச் சேர்த்து அது விப்போம். பத்தாவது அத்யாயத்திற்கு விபூக்யத்யாயமென்று பெயர்; பதிகேராமத்யாயத்திற்கு விச்வரூபாத்யாயமென்று பெயர்; பத்தாமத்யாயத்திற்கு ஸ்வாமி யெம்பெருமானுடைய அவதாரிகை வருமாறு:—கீழே பக்தியோகம் ஸாரங்கமாக விவரித்துரைக்கப்பட்டது; இப்பொழுது, பக்தியுண்டாவதற்காகவும் அது வளருவதற்காகவும் எம்பெருமானுடைய [தன்னுடைய] சிகரற்ற ஐச்வர்யம் முதலிய திருக்கல்யாணகுணங்களின் தீரள் அளவு கடந்திருக்கிறபடியையும், உவகமெல்லாம் தனக்கு சீரமாயிருக்கையோ அவனுருவாய் அவன் ஏவச் செல்லும்படியாயிருக்கின்றமையும் விஸ்தரித்துச் சொல்லப்படுகின்றன—என்று. இடையிடையில் அர்ஜுன் கேள்வி கேட்டால் அதற்குமேல் கண்ணன் விடை கூறுவது என்கிற முறையை இவ்விடத்தில் வைத்துக்கொள்ளாமல் தானாகவே \* भूय एव महावाहो ! शृणु मे परमं वचः—பூய ஏவ மஹாவாஹோ! ச்ரணு மே பரமம் வச: \* (10-1) என்று, மீண்டும் காள் சொல்லுவதைக் கேளப்பா! என்று ஆரம்பித்துச் சொல்லுகிறான்; இப்படி அப்ரூஷ்டோத்தரமாகச் சொல்லுவது கூடுமோ வென்று சங்கிக்க இடமில்லாதபடி உத்தரார்த்தத்தில் \* यत्नेऽहं प्रीयमाणाय वक्ष्यामि हितकाम्यया—யத் தேஹம் ப்ரீயமாணய வக்ஷ்யாமி ஹிககாம்யயா\* என்று, ச்ரோதாவான அர்ஜுனனுடைய முகத்தில் ப்ரீதி விசேஷத்தைக்கண்டு இவனுக்கு இன்னமும் விரிவாகச் சொல்லியே யாகவேண்டுமென்று திருவுள்ளம்பற்றிச் சொல்லுவதாகக் காட்டப்படுகிறது. விஷயம் கேட்கிறவன் சிறிது வெறுப்போடி குப்பதாகத் தெரியவந்தாலும் வக்தாவுக்கு மேன்மேலும் சொல்ல வாயெழும்பாது; ச்ரோதா ப்ரஸங்கமுகமாகத் தென்பட்டால் ச்ரீர்வமான விஷயங்களும் 'என்னைக்கொள் என்னைக்கொள்' என்று முற்பட்டு வக்தாவுக்கு வந்து சீற்கும். அவற்றை யெல்லாம் சொல்லியே தீரவேண்டியதாகும். 10, 11. ஆகிய இரண்டத்யாயங்களிலும் சொல்லப்படுகிற விஷயங்கள் தோத்தரத்தினுள் ஸாரங்களாயிருப்பதால் இவற்றைச் சொல்லத் தொடங்கும்போதே \*என் தன்னுடைய அவானை அதிகமாகக் காட்டினுனென்பது "ப்ரீயமாணய



தே" என்பதனால் விளக்கப்படுகிறது. அவன் பிரீதனாகத் தென்படாமற் போனதுக் கூட அவனுடைய லீதத்தை யுத்தேசித்துத் தான் சொல்லியே திரப்போகிறதாகக் காட்டப்படுகிறது "வக்ஷ்யாமி லீதகாரியாய" என்பதனால். ஆக, இவ்விரண்ட தயாயக் களிலும் தெரிவிக்கப்படுகிற அர்த்தங்கள் பிரியங்களுமாய் லீதங்களுமாயிருக்குமென்று ஆரம்பத்திலேயே அறிவிக்கப்பட்டதாயிற்று. (10-19.) \* ஹ்! தெ கதயிஷ்யாமி விமூதிராமன: சுமா:- மாபான்யத: கुरुஷ்ரே! நாஸ்யந்நி விஸ்தரஷ் மே- லாந்த தே கதயிஷ்யாமி விபூதி ராத்மஷ் சுபா:; ப்ராதாந்யத: குருச்ரேஷ்ட! கால்த்யந்தேர விஸ்தரஸ்ய மே \* என்று, அர்ஜுனா! என்னுடைய பிரியமான விபூதிகளை உனக்குச் சொல்லுகிறேன்; எல்லா வற்றையும் சொல்லுவதென்றால் அவற்றுக்கு முடிவே கிடையாமையாலே சொல்லப் போகாது; உன்னைக் கேட்கவும் போகாது; ஆகையாலே முக்கியமாகச் சிவவற்றைச் சொல்லுகிறேன் கேளாய் என்று சொல்லி, (21) \* அடீத்யானாமஹே விஷ்ணு:- ஆதித்யாகாம லஹம் விஷ்ணு: \* என்று தொடங்கி முப்பத்தொன்பதாவது ச்லோகமளவும் சொன்னான். இவையெல்லாம் கேட்ட அர்ஜுனன் (11-1ல்) \* யந்வயொக்தே வநஸீந சோஹேயே வி஘தோ மம-யத் தவயோக்தம் கசன தேக மேரேஹாயம் விகதோ மம \* என்று, கண்ணா! நீ சொன்னவற்றையெல்லாம் கேட்டு என்னுடைய மோஹ மெல்லாம் தொடுத்தது என்று சொல்லி, (11-3ல்) \* ட்ருமீஸ்தாமி தெ ஸுபேஷர் புருபுஷ்ம- த்ரஷ்டுரிச்சயாநி தே ரூப மைச்வரம் புருஷோக்தம் \* என்று பகவானுடைய அளாதாரண ரூபத்தைக் காண்பதிலே தனக்கு விருப்பமிருப்பதாக வெளியிட்டான். அவனுக்குக் கண்ணபிரான் விச்வரூபம் காட்டியருளத் திருவுள்ளம்பற்றி அதை ஊனக்கண்ணிலே காண முடியாதாகையால் அது காணக்கூடாது நிவ்ய சக்ஷுள்ளைக் கொடுத்தருள விரும்பி, \* திஷ்யே த்யாமி தெ சக்ஷு: பத்ய மே யோகமைச்வரம் \* என்று சொல்லி நிவ்ய சக்ஷுள்ளைக் கொடுத்து விச்வரூபத்தை அற்புதமாகக் காட்டியருளினான். ஆக, பக்தாமத்யாயத்தில் விபூதி விஸ்தாரத்தைப் பேசி, பதிலே ராமத்யாயத்தில் விச்வரூபத்தைக் காட்டியருளினாயிற்று. இவையெல்லாம் எம் பெருமானுடைய உடைமைகள். இவை அமத்யமென்பது அத்வைதிகளின் கருத்து. உண்மையாக அளாதாமையில், இவற்றைக் கண்ட அர்ஜுனன் முடிவாகச் சொல்லுகிற வார்த்தை அப்படியிருக்கமுடியாது. அந்த வார்த்தை ஏதென்றில்; (11-40) \* அநநதிரீயாமிதவிக்ரமஸ்வீ சவ் சமானிபி ததோமி சவ்:- அகந்த வீர்யபரிதவிக்ரமஸ் த்வம் ஸர்வம் ஸமாபிக்ரஹி ததேரளி ஸர்வ: \* என்பது. இவ்விடத்திலே கம் ஸ்வாரி யினுடைய பாஷ்யத்திலுள்ள ப்ரீஸுக்தியை மேலே யெடுத்துக் காட்டுவோம்; அந்த ப்ரீஸுக்தியிருக்கட்டும்; அந்ததை மாத்திரமே பார்ப்போம்; பார்க்குமளவில் \* சவ் சவ்வீதம் வஹ \* பீததாம்யமித சவ்ம \* தந்யமசி யேதகேதோ \* என்பன முதலான உபநிஷத்வாக்யங்களை; விசிஷ்டாத்வைதிகள் எவ்விதமாக நிர்வஹிக்கிறார்களோ அவ்விதமாகத் தான் நிர்வஹிக்கவேண்டுமென்பது கிதாசார்ய ஸம்மதமாகத் தேறுகின்றது. மேலே குறித்த ச்ருதிவாக்யங்களை கம்மவர்கள் நிர்வஹிக்கும் ப்ரகாரத்தை பட்டர் ப்ரீர ராஜஸ்தவ-உத்தரகதகத்தில் (23) \* சித்யுஸ்பிப்ரவூதி-ஸ்தித்யுத்பத்தி ப்ரவூக்தி \* இத்தீலோகத்தில் கருக்கக் காட்டியுள்ளார். அங்கு எம்முடைய விவரக்கியாக்ஷர விரிவு காணலாம். அந்தச்லோகத்தின் உத்தரார்த்தத்தில் மேலே குறித்த உட்க வாக்யங்கள் மூன்றையும் அடையே யெடுத்துக்காட்டி " எவமாநா வ்யாக்யாநா ரஹ

विजयिभिर्वेदिकैस्सार्वाभौमैः" என்று தலைக்கட்டியுள்ளார். ப்ரக்ருத கீதா ச்லோகத்தில் \* ஸர்வம் ஸமாப்நோஷி ததேதாஸி ஸர்வ: \* என்றதற்குப் பொருள் யாதேனில்; பகவானே! உலகிலுள்ள வகை பதார்த்தங்களையும் நீயேயாக வேதங்களிற் சொல்லியிருப்பதற்குக் காரணம் எல்லாவற்றிலும் நீ ஆத்மாவாக வியாபித்திருப்பதுதான்-என்பதாம். இங்கு கீதாபாஷ்ய ஸ்ரீவாலக்ஷி வருமாறு— "...वायुर्यमोऽग्निरित्यादि सर्वसामानाधिकरण्य-निर्देशस्य आत्मतया व्याप्तिरेव हेतुरिति सुव्यक्तमुक्तम्..." என்று கண்ணபிரான் சொன்ன விபூதி விஸ்தாரங்களைக் கேட்டும், காட்டின விச்வரூபத்தைக் கண்டும் நின்று அர்ஜுனன் " கண்ணா! உண்மையில் இல்லாதவற்றையெல்லாம் எடுத்துச் சொல்லுகிறாயே, உண்மையாக இல்லாதவற்றையெல்லாம் ஏறிட்டுக் காட்டுகிறாயே! " என்று சொல்லியிருக்கவேண்டும் அத்வைதிகளின் கொள்கை உண்மையாயிள். அர்ஜுனன் அப்படிச் சொல்லாமல் (ச்லோ. 38) \* त्वया तत् विद्मन्तस्त्व- त्वया तत् வித்வமநந்தரூப \* என்றும். \* सर्व समाप्नोपि ततोऽसि सर्वः- ஸர்வம் ஸமாப்நோஷி ததேதாஸி ஸர்வ: \* என்றும் சொல்லியிருக்கையாலே ப்ரபஞ்ச மெல்லாம் ஸத்யமென்றும் ஒன்றுகூட பொய்யல்லவேன்றும் நிர்ஸந்தேஹமாகத் தேறுகின்றது. ஆக இவ்வத்யாயங்களிரண்டும் அத்வைதிகளின் வாதத்தை நிராதாரமென்று சூழிக்கப்போதும்.

49. இனி பன்விரண்டா மத்யாயத்திற் சிறிது அறுபலிப்போம். இதில் 18, 19 ச்லோகங்கள் வராமானவை. அவையாவன— \* समः शर्वौ च मित्रे च तथा मानावमानयोः । दीतोणमुखदुःखेषु समः सङ्गविवर्जितः ॥ सुस्यनिन्दास्तुतिर्मेनी सन्तुष्टो येन केनचिन् । अनिकेतः स्थिरमतिः भक्तिमान्मे प्रियो नरः- ஸமச் சத்ரேன ச மித்ரே ச ததா மானாவமநயோ: , சீதேதாஷ்ண ஸுக துக்கேஷு ஸமஸ் ஸங்கவிவர்ஜித: , துஸ்ய நிந்தாஸ்துதிர் மெனநீ ஸந்துஷ்டோ ஸியக் கேநசித், அநிகேத: ஸ்திரமதிர் பக்திமாந் மே ப்ரீயோ நர: . \* என்பன. பகை வலிடத்திலும் நண்பலிடத்திலும் ஒரேவிதமான பாவனையுள்ளவனும், பஹுமானம் கேர்ந்தாலும் அவமானம் கேர்ந்தாலும் அவற்றையும் துஸ்யமாகவே பாவிப்பவனும், சீதேதாஷ்ணங்களையும் ஸுக துக்கங்களையும் ஸமமாக நினைப்பவனும், எதிலும் பற்றில்லாமலிருப்பவனும், பிறர் நிதிப்பதையும் துதிப்பதையும் துஸ்யமாக நினைப்பவனும், ஒருவரோடும் பேசாமலிருப்பவனும், ஏதேனு மொன்றினுள் ஸந்துஷ்ட சித்தனாயிருப்பவனும் உறுதியும் பக்தியு முடையவனுமானவன் எனக்குப் பரம ப்ரீதிபாத்ர பூதன் என்று சொல்லுகிறான் கண்ணபிரான். இப்படிப்பட்ட அதிகாரி உலகில் யிசும் நர்வபனையாயினும் இப்படியிருக்க ஆசைப்படவேணு மென்பதற்காகவே இஃது அருளிச் செய்தபடி.

50. இனி பதின் மூன்றாமத்யாயத்திற்குச் செல்வோம். இதில் முதல் ச்லோகமும் இரண்டாம ச்லோகமும் சிறிது விபீதவுணர்ச்சியை உண்டாக்குவது போலுள்ளது. இங்கு ஸ்வாரியினுடைய பாஷ்யமும் அதற்கு மனையான தாத்பர்ய சந்தீபகமும் மிகமிக விரிவாக அமைந்திருக்கின்றது. மூல ச்லோகங்களாவன— \* शरीरं कीर्त्तय ! क्ष्वमित्यभिधीयते । एतद्यो वेति सं प्राहुः श्वेनइ इति तद्विदः ॥-இதம் சரீரம் ஸந்தேய க்ஷேத்ராரித்யாரித்யதே, ஏதத் யோ வேத்தி தம் ப்ராஹு: க்ஷேத்ரஜ்ஞநீ தத்வித: \* என்பது முதல் ச்லோகம். இனி இரண்டாவது ச்லோகமாவது- श्वेनं विद्धि सर्वज्ञेपु भारत । श्वेनश्वेनइयोज्ञानं यत्त्वज्ञानं मतं मम- க்ஷேத்ரஜ்ஞம் சரபி மாம்

வித்தி ஸர்வக்ஷேத்ரேஷு பாரத! , க்ஷேத்ரக்ஷேத்ரஜ்ஞயோர் ஜ்ஞாநம்யத் தத் ஜ்ஞாநம் மதம் மம \* என்பது. இங்கு (ஆபாதப்ரதிதிபில்) மேல்சோக்கில் என்ன தோற்று கிறதென்றால், க்ஷேத்ரமென்னப்படுகிற அசேதமும், க்ஷேத்ரஜ்ஞானென்னப்படுகிற சேதமும் ஆகிய இரண்டையும் அர்ஜுனா! நானாக அறிந்துகொள் என்னப்படுகிறது பூர்வார்த்தத்தில்; க்ஷேத்ரக்ஷேத்ரஜ்ஞார்கனாகிற சேதாசேதங்களையறிந்து கொள்வதென்பது யாதொன்றுண்டோ, அதுதான் என்னையறிந்து கொள்வதாகும் என்றது உத்தரார்த்தத்தில். இவற்றால் அத்வைதவாதம் வித்திக்கிறதென்று கருதிய சங்கராசாரியர் தமது பாஷ்யத்தில் அக்கருத்தை விளக்கியிருக்கின்றார். அதற்கு விரிவான மறுப்பு ஸ்வாரியின் கீதாபாஷ்யத்திலுள்ளது; மிகமிக விரிவான மறுப்பு தாட்பர்யசுந்த்ரிசாரியரின் ஆகும். அதன் ஸாரத்தை மிகவும் சுருக்கமாகத் தெரிவிக்கிறோடுங்கு. தேவாத்திற்காட்டிலும் ஆத்மா வேறுபட்டவன் என்பது தெரிந்திருக்கச்செய்தேயும் 'தேவோஹம் மநுஷ்யோஹம்' என்று வ்யவஹாரம் செய்துவருகிறோம். அஹம் என்பதற்கு ஆத்மா அர்த்தமெயொழியு தேவம் அர்த்தமன்று; தேவத்வமோ மநுஷ்யத்வமோ சரீரத்திலுள்ளதேயன்றி அஹமர்த்தமான ஆத்மாவிலுள்ளதன்று. அப்படியிருந்தும் 'தேவ: அஹம், மநுஷ்ய: அஹம்' என்று ஸமாநாதி கரணமாகப் ப்ரயோகிப்பது எப்படி பொருந்துகிறதென்றால் கேண்டின். ஆத்மாவும் சரீரமும் ஒன்றைவிட்டொன்று தனித்து நிற்பனவல்ல. தேவமானது ஆத்மாவுக்கு அப்புகக்வித்தவி சேஷணமாய்க்கொண்டேயிருப்பதால் இங்கச் சேர்த்தியையிட்டு 'தேவ: அஹம், மநுஷ்ய: அஹம்' என்று வ்யவஹரிக்கப்பட்டு வருகிறது. இதற்கு அர்த்தம் என்னவென்றால், தேவசரீரக: அஹம், மநுஷ்ய சரீரக: அஹம்—என்பதே யாம். ஏவஞ்ச, சரீராத்மபாவரூபமான ஸம்பந்தத்தைக்கொண்டு பொருத்தப்பட்டதாயிற்று. இவ்வண்ணமாகவே 'ஜெஷ் சாபி மா விஷி—க்ஷேத்ரஜ்ஞஞ் சாபி மாம் வித்தி" என்றதும் சரீராத்ம பாவ ஸம்பந்த நியந்தமாகவே பொருத்தக் குறையில்லை. அசேதமான தேவமானது ஜீவாத்மாவுக்கு சரீரமாயிருப்பது போல, இவ்விரண்டும் சேர்ந்து ப்ரமாத்மாவுக்கு சரீரமாயிருக்கும் விஷயம் ஸுப்பரோபக்ஷத்து முதலானவற்றில் ஸுப்பரஸித்தமா யிருப்பதால் க்ஷேத்ரத்தையும் க்ஷேத்ரஜ்ஞானையும் ப்ரமாத்மாவாக நினைப்பதென்பது "ஜீவஜெஷ்ஜாரிக: ப்ரமாஸா—க்ஷேத்ரத்தையும் க்ஷேத்ரஜ்ஞானையும் சரீரமாகக் கொண்டவன் ப்ரமாத்மா" என்று நினைப்பதாகவே முடிந்து நிற்கும். இவ்விஷயம் பல்பல உபபத்திகளுடன் ஸ்வாரி பாஷ்யத்தில் விரித்துரைக்கப்பட்டிருப்பது காண்க.

51. பதினான்காமத்யாயத்தில் (24, 25ல்) \*குணாதீதஸ் ஸ உச் யதே\* என்று ஓர் உத்தமாதிகாரி சொல்லப்படுகிறான். இவனுக்கு குணாதீதென்று பெயர். குணங்களைக் கடந்தவனென்று பொருள். ஸகலகுணங்களுக்கும் கொள்கை மாக இருப்பவனன்றோ உத்தமாதிகாரி; குணங்களைக் கடந்தவன் எப்படி உத்தமாதிகாரியாவன்? என்று கேள்வி பிறக்கக்கூடும். இங்கு விவாதிக்கப்படுகிற குணங்கட சமதமாதிகுணங்களல்ல; ஸத்வ ரஜஸ் தமோகுணங்கள். \*முக்குணத்து வானியதா இரண்டி லொன்று நீசர்கல்\* என்று திருமழிசைப்பிரானும். \*முக்குணத்திரண்ட யகற்றி, ஒன்றினி லொன்றி கின்று\* என்று திருமங்கையாழ்வாரும் அருவிச் சிறப்படி சதஸ்வ தமோகுணங்களிரண்டுதானே வேறயங்கள்; ஸத்வகுணம் உபாடு



தானே; அதுவுங்கூட வேறாமென்று தோன்றும்படியானதேயென்று நினைக்க வேண்டா; சுத்தஸாத்வம் என்பது உபாதேயமே. ரஜஸ் தமஸ்ஸுக்களோடு கலசின ஸாத்வம் உபாதேயமன்று, அது வேறாயமே. ஆக, தமோகுணமும் ரஜோகுணமும் ரஜஸ்தமோபிச்சாநாத்வகுணமுமாகிய முக்குணங்களையுங் கடந்தவன் குணாதேனனப் படுவான். இவனை நாம் எப்படித் தெரிந்துகொள்வதென்றால் அவனுடைய நிலைமையைக் கொண்டு தெரிந்துகொள்ளலாம். அந்த நிலைமை தெரிவிக்கப்படுகிறது இரண்டு ச்லோகங்களினால். \*சமது:खसुखस्वस्थ: समलोष्टाश्मकाञ्जन:। तुल्यप्रियापियो धीरस्तुल्यनिन्दात्म-स्तुति: ॥ मानावमानयोस्तुल्य: तुल्यो मित्रारिपक्षयो:। सर्वास्मपरित्यागी गुणानीतस्स इच्यते—ஸமதுக்க ஸுக்ஷம்ஸ்வஸ்த: ஸாமலோஷ்டாசம் காஞ்சக:; துல்யப்ரியாபியோ தீரஸ் துல்யநித் தாத்ம ஸம்ஸ்துதி:; மாநாவமானயோஸ் துல்யஸ் துல்யோ நித்தாரிபக்ஷயோ:; ஸர்வா ரம்பரித்யாகி குணாதேனன ஸ உச்சயதே\* என்னு நிவ்விரண்டு ச்லோகங்களும் அத்வர தம் கண்டபாடம் செய்யத்தக்கன. ஸுக்ஷம் வந்தாலும் துக்கம் வந்தாலும் ஒரேவிதமான சித்தவருத்தியையுடையனாயிருக்கவேண்டுமென்றே இரது 'ஸமதுக்கஸுக்: ' என்ப தனால். அதன்மேல் [ஸ்வஸ்த:| என்கிறது. இதற்கு இவ்விடத்தில் அபூர்வமான வ்யுத்தத்தியைக் காட்டியருளுகிறார் ஸ்வாமி யோம்பெருமானார். 'स्वस्मिन् स्थितः=स्वस्थ:' (தன்விடத்திலேயே யிருப்பவன்) என்கிறார். உடனே அதை விவரிக்கிறார்—'स्वस्मिन्-प्रियत्वेन सद्यतिरिक्त पुत्रादिजन्ममरणादि सुखदु:खयो: समचित्त इत्यर्थ:' என்று உட்கில் ஸுக்ஷம் துக்ஷம், ப்ரியாப்ரியம் என்னும் சித்தங்கள் வீச்சலமான பொருள்வாசியையுடையன வல்ல; ப்ரியாபசத்தங்கள் போலவேகாணும். ஆனதும் விஷய போதத்தாலே பொருள் போலத்திருக்கும். ஸ்வஸ்த: என்பதற்கு "स्वस्मिन् स्थितः प्रसन्न:" என்பது சங்கராஷ்ய யம். அதையே கங்கு விவரித்துக் காட்டுகிறது சாமரணியாஷ்யம். இதற்குமேல் "ஸாமலோஷ்டாசம் காஞ்சன:" என்கிறது. லோஷ்டத்தையும் கல்லையும் பொன்னையும் துல்யமாக நினைப்பவன். இப்படியாக மேன்மேலும் சொல்லப்படுகிற தன்மைகள் இக்கீதத்தில் கம் போன்ற பாமரர்களுக்கு எவ்வளவு பழக்கம் செய்தாலும் வாய்க் கக்கூடியவைவல்ல. இத்தகைய கலம் வாய்த்தவர்கள் பூலோகம் முழுவதற்குள்ளும் ஒருவரிருவர் தேறவதும் அருமையென்னலாம். ஆயினும் இப்படிப்பட்ட ச்லோ கங்களை நாம் மனனம் செய்துகொண்டே யிருந்தால் பெரிதும் பயன்படும் என்றில் லாலை சொல்லலாம்.

52. இனி பரிணந்தாமத்யாயத்திற் புருஷோம். இதில் விமர்சனோரணியில் தெரிவிக்கும் ஸாமான விஷயமொன்றைக் குறிக்கொண்டின். நமது ஸ்ரீபாஷ்ய காரர் பெரும்பாலும் ஆழ்வாருடைய ஸ்ரீஸூக்திகளைத் தழுவினே ஸ்ரீபாஷ்யம் கிதா பாஷ்யம் முதலியவற்றை அருளிச் செய்ததாக கம் முன்னோர்கள் திருவுள்ளம்பற்றி யிருக்கிறார்கள். 'பாஷ்யகாரர் இதுகொண்டு ஸூக்தரவாக்யங்களை ருங்கவிடுவர்' என்று ஆசார்யவ்ருக்யத்தில் எப்படி மாகவும் பணிக்கப்பட்டுள்ளது. இதற்குச் சிந்தாக நாம் பல்விடங்கள் காட்டியிருக்கிறோம். இப்போது இவ்வத்யாயத்தில் ஒரு ட்டம் காட்டுகிறோம். இங்கு (15-18) \*யஸ்மாக் ஷ்ரமதிதோஷம்\* என்கிற ச்லோ கில் \*அதோஷயி லோகிக வேதே சப்ர சித: புருஷோத்தம: \* என்றுள்ளது. இங்கு கே வேதேச" என்றதற்கு லோகதிலும் சாஸ்த்ரத்திலும் என்று பொருள் ணமாக எல்லார்க்கும் தோன்றக் கூடியது. இதர பாஷ்யகாரர்கள் இப்படித்

தான் அர்த்தம் செய்திருக்கக் காண்கிறோமென்று. ஸ்வாமி யெம்பெருமானாரே வேள்வியில், கமது பாவ்யத்தில் அங்கனம் பொருள் பணிச்செய்யில்லை. "வேதார்த்தலோகநாந் லோக இதி ஸ்ம்ருதிரீமோர் ச்யதே; ச்ருதேன ஸ்ம்ருதேன ச திகயர்க்கா" என்பது கீதாபாவ்ய ஸ்ரீஸூக்தி. லோகம் என்பதற்கு கரண வ்யுத்தியிலினால் சாஸ்திரமென்றே பொருள் கொள்ளப் பட்டிருக்கிறது. இப்படிக்கான் கொள்ளவேண்டுமென்று தாத்பர்ய சந்திரிகையில் வேதாந்த தேசிகளும் உபபாதகம் செய்தருளியிருக்கிறார். லோகமென்னும் சொல்லுக்கு இப்படி சாஸ்திரமென்கிற பொருளைக் கொண்டவர்கள் வேறு யாருமில்லை. லோக சப்தக்கொடுக்கு சாஸ்திர மென்று அர்த்தமுள்ளதாக கோசங்களிலும் காணப்படவில்லை. "லோகஸு ஸுவநே ஜநே— லோகஸ்து புலகே ஜகே" என்று தான் அமரகோசத்திலுள்ளது. இதர கோசங்களிலும் இங்ஙனமே காண்கிறது. இப்படியிருக்க நம் ஸ்வாமி பாவ்யகாரர் லோக பதத்தை சாஸ்திர பர்யாயமாகக் கொண்டு பொருள் நுளீர் செய்ததற்கு கீதானமென்ன? என்று பராமர்சிக்க வேண்டும். நம்மாழ்வாருடைய லோக ஸ்ரீஸூக்தியே இதற்கு மூலகாரண மென்கிற தத்தவத்தை இங்கு நாம் சீருபிக்க விரும்புகிறோம்.

53. நம்மாழ்வார் திருவாய்மொழியில் \* ஒன்றுக் தேவு முளகு முயிருமென்று தொடங்கும் பதிகத்தில் (4-10-8) \* போற்றி மற்றோர் தெய்வமென்னும் பாசரத்தில் \* எல்லீரும் வீடுபெற்றுல் உலகில்லை யென்றே \* என்றருளிச் செய்துள்ளார். இப்பதிகத்தில் ஸ்ரீமந்நாராயணனுடைய பரத்துவத்தை உபபாதித்து வந்த ஆழ்வாரை கோக்கி 'ஸ்ரீமந்நாராயணனே ஸர்வேஸ்வரானுகில் அவன் தன்னையே ஆர்யரிக்கும்படி எங்கனம் பண்ணாமல் இதர தெய்வங்களைத் தொழுமாறு எங்களைச் செய்து வைத்தது ஏன்?' என்று சிவரீ கேட்பதாகக் கொண்டு அவர்களுக்கு விடை கூறுவதாக இப்பாசரமமைக்கப் பட்டுள்ளது. இப்பாசரத்தில் "எல்லீரும் வீடுபெற்றுல் உலகில்லை யென்றே" என்பது தான் உயிராக வுள்ளது. எல்லாரும் ஸ்ரீமந்நாராயணனையே தொழப் பெற்றுள் எல்லாருமே வீடு பெறுவார்கள்; அப்படி எல்லாரும் வீடுபெற்று விட்டால் உலகு இல்லையாய் விடும்; (கதாவது ஸீஸாவிபூதி அடியற்றப் போய் விடும்;) அங்கனம் ஆகாமையாகவே எம்பெருமான் உங்களை இதர தேவதாபநனம் பண்ணி ஸம்ஸாரிகளாய்த் கொலைந்து போம்படி செய்து வைத்தான்— என்பதாக இப்பாசரத்திற்கு ஆரக பிரதீதியில் பொருள் தோன்றக் கூடும். தகோபநீஷுத் பாவ்யகாரரான சங்கராநாறுஜ ஸ்வாமி வடமொழியில் (திருவாய் மொழிக்குத்) தாம் பணித்த ஒன்பதினாரிப்படி வியாக்கியானத்தில் இவ்விதமான பொருளையே எழுதியுள்ளார். "भवार्थानां सर्वेषां मोक्षलाभे लीलविभृत्यन्तर्भूतलोकानाम् उच्छेद एव स्वादिति मत्तैव भगवता स्वविषये भक्तिमनुष्याश्च देवतान्तरविषये भक्तिरुत्पादितेति भावः।" என்பவை அந்த ஸ்வாமி யினுடைய வியாக்கியான் பங்க்திகள்.

54. ஆனால், சித்தக்குருகைப்பிரான் பின்னான், நம்பிள்ளை முதலான பூருவாசாயர்கள் தம் வியாக்கியானங்களில் வெளியிட்டிருக்கின்ற பொருள் இங்ஙனே யல்ல, னனையென்னில்; 'உலகில்லையென்றே' என்றவிடத்தில், உலகு என்பதற்கு சாமென்று பொருள்; ப்ரபல பாபம் செய்து வைத்த நீங்களும் ப்ரபல ஸூக்குதிகடி,

பெறக்கூடியதான மோகத்தைப் பெற்று விட்டார்களாகில் சாஸ்த்ர மர்யாதையே அழிந்துவிடுமென்று நினைத்தே எம்பெருமான் உங்களை தேவதாந்தர ப்ரவணர்களாக ஆக்கிவைத்திருக்கிறான் ; அவரவர்கள் பண்ணின புண்ய பாபரூப கருமங்களுக்குத் தக்கபடியே பலன் கொடுப்பதென்று ஒரு சாஸ்த்ர மர்யாதை ஏற்பட்டிருக்கிறது ; நீங்கள் முற் பிறவிகளில் பிரபலமான தீவினைகளைச் செய்திருக்கிறபடியால் அவற்றின் பலனாக இப்பிறப்பில் ஸூத்ரதேவதா பஜகம் பண்ணும்படியாக உங்களை உட்பெய்தித் திடலாயிற்று. கொடிய பாவங்கள் செய்த உங்களுக்கும் புண்யாத்மாக்களைப் போலே ஸ்ரீமங்காராயண ளமாச்ரயணமே செய்யும்படி பண்ணிவிடுவானால் அப்போது முன் சொன்ன சாஸ்த்ர மர்யாதை அழிந்துவிடுமன்றோ ; அங்ஙனம் அழியாமைக்காகவே உங்களை இங்ஙனே நிறுத்திவைத்தது— என்பதாகவே ஆழ்வார் திருவுள்ளம் பற்றிய பொருள் என்று பூருவாசாரியர்கள் உபபாதிக்கருளுகிறார்கள். வேதாந்த தேசிகனும் த்ரமிடோபரிஷத் தாத்தர்ய ரக்ஷாவளியில் \* तत्त्वमनुरूपं फलवितरणतः— தக்தக் கர்மா நுரூபம் பலவிதரணதः \* என்று இங்ஙவர்த்தத்தையே வெளியிட்டருவினர். ஆகவே ஆழ்வார் திருவுள்ளத்தால் உலகு என்பதற்கு சாஸ்த்ர மென்னும் பொருள் தேறி விட்டபடியால் இதையடி யொற்றியே ஸ்வாமி பாஷ்யகாரர் ப்ரக்ருத கோச்சிலாகத் தில் [\* அதோஸ்பரி லோகே வேதே ச \* ] என்றவிடத்தில் லோக சப்தத்தை சாஸ்த்ர பரமாக கவிப்பித்தருளினாரென்று அறியக் கிடக்கிறது. இந்த கோச்சிலாகத்தை அப்பாகரத்தின் வியாக்கியானத்தில் பெரியவாச்சாள் பிள்ளையும் வாடக்குத் திருவீதிப் பிள்ளையும் எடுத்துக் காட்டியு மிருக்கிறார்கள்.

55. எம்பெருமானுக்கு முன்னே ஆளவந்தாரும் லோக சப்தத்தை சாஸ்த்ர மென்னும் பொருளின் ப்ரயோகம் செய்தருளினார். ஸ்தோத்ரரக்ஷத்தில் (23) \* न निन्दितं कर्म तदस्ति लोके— க நிந்திதம் கர்ம ததஸ்தி லோகே \* என்றவிடத்திற்கு வியாக்கியானஞ் செய்தருளா நின்ற பெரியவாச்சாள்பிள்ளை “ ஆயிரமடங்கு என்னால் பண்ணப்படா தது யாதொரு நிந்திதகருமமுண்டு அதிபாதகமஹாபாதகாதிகள். அது சாஸ்த்ரத்தி லுமில்லை;..... அநுஷ்டாதாக்கள் பக்கல் இல்லாத நிஷித்தங்களும் சாஸ்த்ரத்தில் காணலாயிரே” என்று அருவிச் செய்திருக்கிறார். தேசிகனும் ஸ்தோத்ரபாஷ்யத் தில் அவ்விடத்தில், ‘लोक्यते अनेनेति लोकः—प्रमाणम्; तस्मिन्नास्ति; अप्रामाणिकमित्यर्थः। अत्र शास्वरूपप्रमाणविशेषविवक्षा” என்றருவிச் செய்தார். இவற்றுல் ஆளவந்தாரும் லோக சப்தத்தை சாஸ்த்ரபரமாகவே கொண்டாரென்று விளக்காநின்றது. இப்படி ஆள வந்தாரும் எம்பெருமானும் கொண்டது ஆழ்வாரருவிச்செயலை அடியொற்றியே யென்பது நிர்ணயத்தேஹம். ஆழ்வார் ஸ்ரீவகுத்திகளில் ப்ரவேசமற்ற மற்றையோர் கள் எங்கும் லோகசப்தத்தை இங்ஙனே உபதேசக் கொள்ளக் காணாமையாலே, இவ்வி அடுத்த அத்யாயத்திற்குச் செல்வோம்.

56. பதினாறு மத்யாயத்தில் தேவாஸூரவிபாகம் முக்கியமானது. தைவப்பிறப்பு ஸூரப்பிறப்பு என்று பிறப்பிலேயே இருவகையுண்டு. (16-5.) \* ई भूतसर्गो लोक-  
 \* ईव आसुर एव च— த்வௌ பூத ஸர்கௌ லோகேஸ்மிநித் தைவ ஆஸூர ஏவ ச \*  
 . உலகத்திலுள்ள பிராணிவர்க்கங்களை யெல்லாம் இரண்டே வகுப்பாக வகுக் கிதாசார்யன். தைவவகுப்பு ஒன்று, ஆஸூரவகுப்பு மற்றொன்று. இதைப்பற்



றிச் சுருக்கமாகத் தெரிந்து கொள்ள வேணுமானால் \*देवी सम्पद्भिर्मोक्षाय निवन्धायामுரி मता-  
 தைவீ ஸம்பத் விமோக்ஷாய நிபந்தாய ஆஸூரிமதா \* (16—5) என்கிறவொரு பாதி  
 ச்லோகத்தை மனனம் பண்ணினுற்போதும். ஸம்வாரபந்தத்தில் நின்றும் விடுபட்டு  
 ஸத்தியை யடையும் வழியைச் சிந்தனை செய்யும் வகுப்புதான் தெய்வவகுப்பெனப்  
 படுவது. அப்படியிட்ட சிந்தனையின்றிக்கே அதோகதியை யடையும் வழியைத்  
 தேடும் வகுப்புதான் ஆஸூர வகுப்பெனப்படுவது. இங்ஙனே சொன்னதைக் கேட்ட  
 டவுடனே அர்ஜுநனுடைய முகத்தில் துக்கக் குறி காணப்பட்டது. நம்மைக் கண்ண  
 பிரான் தைவவகுப்பில் சேர்த்திருக்கிறானே ஆஸூரவகுப்பில் சேர்த்திருக்கிறானே  
 தெரியவில்லையே யென்று அர்ஜுநன் கவலையுற்று நின்றான். அதை யறிந்த கண்ண  
 பிரான் உடனே யருளிச் செய்கிறான் — \* मायुचः सम्पद्ं देवीमभिजातोऽसि पाण्डव-  
 ஸம்பதம் தைவீம் அபிஜாதோஸி பாண்டவ! \* என்கிறான். அப்பா! நீ கவலை  
 கொள்ளாதே, நீ தெய்வ வகுப்பில் சேர்த்தவனென யென்று கூறி அவனைப் பரமானந்  
 தப்படுத்துகிறான். தான் செய்யும் உபதேசங்களை அவன் ருசிவிச்வாஸங்களோடு  
 கேட்டுக் கொண்டிருப்பது பற்றியே அவனைத் தைவஸம்பத்து வாய்த்தவனாக அறுதி  
 யிட்டருவினன் கண்ணபிரான். நமக்கு ஆஸ்திக்ய முள்ளதா? நரஸ்திக்ய முள்  
 ளதா? என்பது உலகில் அவரவர்களுடைய லெஞ்சுக்குத் தெரியுமன்றோ. ஆஸ்திக்ய  
 முண்டாகில் நம்முடைய பிறப்பு தெய்வப்பிறப்பு என்று தானே நிச்சயித்துக் கொள்  
 ளலாம். அஸ்திக்யமாகில் ஆசாரப் பிறப்பே நமக்கு வாய்த்ததென்று நிச்சயித்துக்  
 கொள்ள என்ன தடை? இத்திய பிறப்பின் தன்மைகளை மேலே பல ச்லோகங்களி  
 னால் கண்ணபிரான் தானே உன்கெடுத்துக் கூறுகின்றான். \* न शौचं नापि चाचारो न सत्यं तेपु  
 विद्यते । असत्यमप्रतिष्ठं ते जगदाहुरनीश्वरम् ॥ -6 செளசம் நாபி சாசாரோ ந ஸத்யம் தேஷு-  
 வித்யதே, அஸத்யமப்ரதிஸ்டம்-தே ஐகதாஸூரநீச்வரம் \* இத்தயாதிகள் காண்க.

57. இனி, பதினேழாமக்யாயத்திற் செல்லோம். இதில் மூவகையான தபஸ்  
 ஸூக்களைக் கூறுகின்றான் கண்ணன். அவை சாரீர தபஸ்ஸென்றும், வாங்க்யதபஸ்  
 ஸென்றும், மாகஸ்தபஸ்ஸென்றும் வழங்கப்படுவன. \* मन्वादा वृष्णो त्र्यश्रिकाव  
 लिंदु उदलिरपिरियापि पुलिन्तும் கொந்து, தான்வாட வாடத் தவஞ்செய்ய \* என்  
 றும், \* कायோदु நீடுகலியுண்டு வீசு கடுங்கால் நுகர்ந்து கெடுங்காலம் ஐந்து தியூடு  
 நின்று தவஞ்செய்ய \* என்றும் ஆழ்வார்கள் ஒருவிதமான உடல்தவத்தை யருளிச்  
 செய்துள்ளார்கள். கிதாசார்யன் அருளிச்செய்வது அதலில் வேறுபட்டது. \* देवद्विज-  
 गुरुप्राज्ञपूजनं शौचमाजिवम् । ब्रह्मचर्यमहिंसा च शरीरं तप उच्यते ॥ \* என்பது காயிக்தபஸ்ஸைத்  
 தெரிவிக்கும் ச்லோகம். பகவானையும் அந்தணர்களையும் ஆசாரியர்களையும் பண்டிதர்  
 களையும் வழிபாடு செய்வது, புண்ய தீர்த்தங்களில் குடைந்தாடுவது, நெஞ்சில் நினைத்த  
 படியே அனுஷ்டித்துக் காட்டுவது, மாதர்களைக் கண்டு காதல் கொள்வாரமை, ப்ராணி  
 பீடைகள் செய்யாமை ஆகிய இவை காயிக்தபஸ்ஸெனப்படும். \* अनुद्वेगकरं वाक्यं स  
 पियहितं च यत् । स्वाध्यायाभ्यसनं चैव ब्राह्मण्यं तप उच्यते ॥—அநுத்வேககரம் வாக்யம் ஸு-  
 யம் ப்ரியஹிதம் ச யத், ஸ்வாத்யாயாத்யயகம் சைவ வாக்யம் தப உச்சயதே \* எ  
 பது வாக்யமமான தபஸ்ஸைத் தெரிவிக்கும் ச்லோகம். பிறரை கோவச் செய்  
 வார்த்தைகளைச் சொல்லுவது, உண்மையைச் சொல்லுவது, ப்ரியமும் ஹிதமும்

வற்றைச் சொல்லுவது, வேத மொதுவது ஆகியவிலை வரசிகதபன்ஸெனப்பும்.  
 \* मनः प्रसादसौम्यत्वं मौनमात्मविनिग्रहः । भावसंशुद्धिरित्येतत्तपो मानसमुच्यते — மஃ: ப்ரஸாதஸ்  
 ஸௌம்யத்வம் மௌனமாத்மவிநிக்ரஹ:; பாவஸம்சுத்திரித்யேதத் தபோ மானஸ  
 முச்யதே \* கோபம் முதலியன கொள்ளாமையாகிற மனத்தெளிவு, பிரர்க்குத் தீங்  
 கிழைக்க கீணயாமையாகிற ஸௌம்யத்வம்; வாய்திறந்து பேசாமே, ஸதா தியாவிக்  
 கத் தகுந்த பரமபுருஷன் விஷயத்திலே கெஞ்சைச் செலுத்துகை, வேற்றுவிஷயங்க  
 லில் சிந்தனை கொள்ளாமே ஆகிய இவை மாகனதபன்ஸெனப்பும். இங்ஙனம்  
 சுவாகைப் பட்ட தபன்ஸு மதுபடியும் சுவாகையாக வகுக்கப்படுகிறது; ஸாத்விக  
 மென்றும் ராஜஸமென்றும் மாகன மென்றும்.

58. இப்படி மூன்று மூன்றாக வகுக்கப்படும் விஷயங்கள் பதினெட்டாமத்யா  
 யத்திலும் பவக் தரப்படுகின்றன. அதில் ஸுகமானது ஸாத்விகமென்றும் ராஜஸமென்  
 றும் தாமஸ மென்றும் மூன்றாகப் பிரிக்கப்படுகிறது. எந்த ஸுகமானது உபக்ரம  
 தசையில் விஷயமோ ஸ விருந்துபரிணாமத்தின் அம்ருதம்போலாகிறதோ அது ஸாத்விக  
 ஸுகமாம். யோகம் தொடங்கும்போது கொடு ஆயாஸஸாத்விகையானே துக்கம்  
 போல் தோற்றம்; விபாகதசையில் அப்பாஸ பஸ்ததானே அதிலே அம்ருதம்போலா  
 கும். இதுதான் ஸாத்விகஸுகம். \* यत्तद्गुं विषमिव परिणामेऽमृतोपमम् । तत्सुखं सार्विकं पुंक्त-  
 मात्मबुद्धिप्रसादजम् ॥ \* யத்ததக்ரே விஷயிவ பரிணாமே அம்ருதோபமம், தக் ஸுகம்  
 ஸாத்விகம் ப்ரோக்தம் ஆத்மசுத்தி ப்ரஸாதஜம் \* (18-37.) என்கிற ச்லோகத்தை  
 இங்கே அதுவந்திப்பது.

59. இதற்கடுத்த ச்லோகம்—\* विषयेन्द्रियसंयोगात् यत्तद्गुंऽमृतोपमम् । परिणामे विषमिव  
 तत्सुखं राजसं स्मृतम् ॥— விஷயேந்த்ரியஸம்யோகாத் யத்ததக்ரே அம்ருதோபமம், பரிணா  
 மே விஷயிவ தத்ஸுகம் ராஜஸம் ஸம்ருதம் \* என்பது. இந்த ச்லோகத்தை நம்  
 மாழ்வார் திருவாய் மொழியில் (7-1-8) \* இன்னமுதெனத் தோன்றி ஓரவா  
 யாவரையும் மயக்க \* என்கிற பாகரத்தினால் மொழிபெயர்த்திருக்கிறு ரென்னலாம்.  
 இந்திரியங்கள் சிற்றில்பங்களைப்பற்றி யதுபவிக்கும் ஸுகம் அதுபவிலையில் அமு  
 தம்போல் தோன்றிப் பிறகு நரகிலேது வாகையானே விஷயக் பரிணாமிக்கும். இது  
 தான் ராஜஸ ஸுகமென்பது.

60. இதற்குமேல் தாமஸஸுகமென்பது எத்தகைத் தென்லில்; \* यद्गुं चानु-  
 शन्वे च सुखं मोहनमात्मनः । निद्रालसप्रमादोत्थं तत्तामसमुदाहृतम् ॥—யதக்ரே சானு  
 மோஹநமாத்மந:; , நித்ராலஸப்ரமாதோத்தம் தத் தாமஸமுதாஹ்ருதம் \* (18-39.)  
 இந்த ச்லோகத்தினால் தெரிவிக்கப்படுகிறது. கிழ்ச்சொன்னவற்றின், அதுபவிலே  
 யிலோ விபாகதசையிலோ ஏதேனுமொரு போதிலே அமுதமசுருமாகார முண்டு.  
 இஃது அங்ஙனம் நிக்ரே இரண்டு தசையிலும் விஷயமாகவே காண்பது. உறங்குவது,  
 சாம்பேறியாயிருப்பது, செய்யவேண்டிய வற்றிலே கவனிப்பில்லாமலிருப்பது ஆகிய  
 னவை உபயதசையிலும் விஷயானதே.

61. இப்படியாகச் சொல்லிக்கொண்டுபோய், ப்ரஹ்மண ஜாதிக்ருரிய தரும  
 க, சூத்ரிய ஜாதிக்ருரிய தருமரின்னது, வைச்ய ஜாதிக்ருரிய தருமரின்னது,

ச நூர்த்த ஜர திக்ஞரிய தருமமின்னது என்று சொல்லுகையில் \* शौचं तेजो धृतिर्दाह्यं युद्धे चायपलायनम् । दानमीश्वरभावश्च श्लाघं कर्म स्वभावजम् ॥ - செளர்யம் தேஜோ த்ருதிர்தாஹ்யம் யுத்தே சாய்பலாயனம், தானமீச்வரபாவஸ்ச ஷ்லாத்ரம் கர்ம ஸ்வபாவஜம் \* என்கிற ச்லோகத்தினால் ஷத்ரியதருமத்தை நெஞ்சிலே பூன்ற வாகுளிச் செய்தான். இதில் பூர்வார்க்கத்தில் ஐந்து குணங்கள் ஷத்ரியனுக்குச் சொல்லப்படுகின்றன. இவற்றுள் செளர்யமாவது-பேர்க்களத்தில் சிறிதும் கூசாமே புதுவதற்குரிய வல்லமை. தேஜஸ்வாவது-பிறரால் அசைக்கவும் முடியாமை. த்ருதியாவது-தொடங்கின காரியத்தை எத்தனையினட பூறுகள் மிடைந்தாலும் சினைக்காமல் நிறைவேற்றியே திரும்படியான மனவுறுதி. தாக்ஷாமாவது-எந்தகாரியத்தையும் இனிது நிறைவேற்ற வல்லனாகை. [யுத்தே ஶயி அபலாயநம்] போர்புரியவந்து நின்றபின் தனக்கு மரணமே ஸம்பவிக்ஞமென்று தோன்றினாலுங்கூட முதுகு காட்டி யோடாமை. அர்ஜுனன் ஷத்ரியஜாநியிலே பிறந்தவானாலால் அவனுக்கு ஸ்வஜாநிதர்மமாகிய யுத்தகத்தை வழுவறச் செய்கை ஆவச்யகமென்பதை மேன்மேலும் வற்புறுத்திச் சொல்லி, தான் சொன்னபடியே கேட்டாக வேண்டுமென்றும் தன்னையே தஞ்சமாகப் பற்றியாகவேண்டுமென்றும் வாழைப்பழத்தில் மனசியற்றுவது போலுரைத்து, கடைசியாக அவன் வாக்கிலிருந்து \* नष्टो मोक्षः स्मृतिलब्धा स्वप्नसादान्मयाऽच्युत ! । स्थितोऽस्मि गतसंदेहः करिष्ये वचनं तव—ஷ்டோமோஹ: ஸம்ருதிச் சப்தா நக்ஷத்ரஸாதாத் மயா஽ச்ச்யுத, ஸ்திதோஸ்மி கதஸந்தேஹ: கரிஷ்யே வசநம் தவ. \* என்று சொல்லுவித்துக் கிதையைத் தலைக்கட்டி னாயிற்று. கண்ணா! உனது திருவாகுளால் என்னுடைய விபீகஜ்ஞானமெல்லாம் தொலைந்தது: உண்மைப் பொருளுணர்ச்சி உண்டாயிற்று; மனநிலிருந்த கல்மஷ்க்களெல்லாம் தீர்ந்து ஒரு நிலையில் நின்ற விட்டேன்; இனி நீ சொன்னபடி கேட்கிறேன் என்று சொன்னாலென்கிற இவ்வளவையும் த்ருதராஸ்ட்ரனுக்கு ஸஞ்ஜயன் சொல்லி நின்றான்.

62. கிதையுபதேசம் கேட்பதற்கு முன்பு அர்ஜுனன் இருந்த இருப்பு என்ன? இப்போது நின்றநிலை என்ன? என்பதே ஸாரமாக இங்கு உய்த்துணரத் தக்கது. தான் யுத்தம் செய்யமாட்டே எனென்று வில்லையும் அம்புகளையும் விட்டெறித்து தேர்த்தட்டிலே உட்கார்ந்து விட்டான் என்பது முதலத்யாயத்தின் முடிவில் சொல்லப்பட்டது. நீ சொன்னபடியே செய்கிறேனென்று சொல்லி யுத்தத்திற்கு உடன்பட்டு நின்றானென்பது பதின்மையாயத்தின் முடிவில் சொல்லப்பட்டது. அவரவர்களுக்கு ஸ்வதர்மத்தில் ருசியையுண்டாக்குவதே கிதையின் முழுநோக்கு என்றதாயிற்று. இந்த கிதாசாஸ்த்ரம் அவதரித்திருக்கிற நிலைய ஊன்றி கோக்குமிடத்து வெகு ஆச்சரியமாக வேயிருக்கிறது. திருவாய்மொழியில் (4-8-6.) \* அறிவினால் குறைவில்லா அகல் ஞானத்தவரநிய, நெறியெல்லாமெடுத்துரைத்த நிறைஞானத்தொரு மூர்த்தி\* என்கிற பாகரத்தின் பெருமை ஸாரமாக அருளிச் செய்யப்பட்டது. இகன் அருமைபெருமையைக் கண்ணபிரான் தானே முடிவில் \* इदं ते नातपस्काय नाभकाय कदाचन । न चाशुभ्रु वान्यं न च मां योऽभ्यसूयति— இகம் தே நாதபஸ்காய நாபக்தாய கதாசக, கசாக்ஷிலே வாச்யம் கசமாம் யோப்யஸூயதி \* என்கிற வொரு ச்லோகத்தினால் புதமாகப் பேசினான். அர்ஜுனா! நான் உனக்குச் சொன்ன இந்த பரமமான சாஸ்த்ரத்தை அதபஸ்கனுக்குச் சொல்லாதே, அபக்தனுக்குச் சொ.



அகச்ருஷுவுக்குச் சொல்லாதே, என் லிடத்தில் அஸூயை யுள்ளவனுக்குச் சொல் லாதே யென்று கட்டளை யிடுகிறான் கண்ணபிரான். இங்கு “கசமாம் யோப்யஸூ யதி” என்ற விடத்திற்கு நம் பாஷ்யகாரர் பாஷ்யமிட்டருளுகிறார்; காணக் கண் னாயிரம் வேண்டும்; கேட்கக் காதாயிரம் வேண்டும். நவில நாவாயிரம் வேண்டும். “மத்வரூபே மதேஷ்யே .மதரூபே ச கதீதே யு யோ தோமாவிக்ரோதி ந தம் வாக்யம்” என்று பாஷ்ய ளுத்தியுள்ளது. என்னுடைய ஸ்வரூபத்தையும் என்னுடைய ஸ்வயந்தையும் என்னுடைய குணங்களையும் ஒருவர் எடுத்துரைத்தால் அவற்றில் தோஷாவிஷ்கரணம் செய்பவனே என் லிடத்தில் அஸூயை கொண்டவன், அவனுக்கு நீ ஒன்றும் சொல் லாதே— என்று கண்ணபிரான் கட்டளை யிடுவதாக ஸ்வாமி பாஷ்யம் செய்தருளு கிறார். பகவத் குணங்களை எத்தனை உயர்த்தியாகச் சொன்னாலும் அத்தனையும் ஒக் கும்! ஒக்கும்!! என்றிராதே அவற்றில் அஸம்பாவிதத்தவத்தை உபபாதிக்கிறோம் கேண்டினென்று, தங்களுக்குண்டான பாண்டித்யத்தை யெல்லாம் பகவத் குணங் களை இல்லைசெய்வதிலும் இறக்குவதிலுமே உபயோகப்படுத்துகிறவர்கள் பகவத் தீதைக்கு வெகுதூரத்திலே நிற்கவேண்டுமென்பது ஸ்வாமி திருவுள்ளமாகக் காண் கிறது.

❀ யந் யோகேஷு: க்ருணோ யந் பார்த்தீ யநுதே: ।

தந் தீர்வீஜயோ மூதிபூஷா நீதிமதிமம ॥ ❀

ஸ்ரீகாஞ்சீ பிரதிவாதிபயங்கரம்

அ ண் ண ங் க ர ா ர ி ய ி ஶ யு தீ ய

பகவத்தீதை யறுபத்திரண்டென்றும் நிறணரஸங்கரமம்

முற்றுப் பெற்றது.